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AGRICULTURA
SÂPTĂMÎNAL DE ȘTIINȚĂ Șl PRACTICĂ DIN AGRICULTURĂ, INDUSTRIA ALIMENTARĂ, SILVICULTURĂ Șl GOSPODĂRIREA APELOR

O lucrare menită' sS configureze viitoa
re recolte agricole : arătura de vară. 
La C.A.P. Zăbrani, județul Arad, ea se 
execută imediat ce terenul a fost eli
berat de cultura premergătoare.

Foto : C. DUMITRU
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Adunările generale ale salariafilor
---------- ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

TRIBUNE DE AFIRMARE 

A ELANULUI CREATOR
I Șl A CONȘTIINȚEI SOCIALISTE

;
 Programul de dezvoltare a zootehniei maramureșene

CONTRIBUȚIE
LA 0 STRUCTURĂ MODERNĂ 

j A PRODUCȚIEI AGRICOLE
Tn unitățile de stat din agricultura, industrie alimentară, silvicultură și gospodărirea 

apelor au loc în aceste zile adunări generale ale salariaților — foruri supreme de con
ducere a activității întreprinderilor. Expresie a dezvoltării și adîncirii democrației socialiste, 
adunările generale ale salariaților sînt menite să analizeze concret și multilateral pro
blemele majore privind dezvoltarea și modernizarea producției, modul cum se realizează 
prevederile de plan și angajamentele asumate în întrecerea socialistă pe anul curent, 
să dezbată sarcinile de plan pe 1972, să descopere și să pună în valoare noi re
zerve interne pentru îndeplinirea și depășirea lor.

Peste tot, adunările generale ale salariaților trebuie să examineze, sub semnul 
autoexigenței, criticii și autocriticii, situația economică-financiară a întreprinderilor pe 
primul semestru, să desprindă cauzele care au făcut ca în unele sectoare să se ob- 

** țină realizări sub nivelul stabilit, să contureze măsuri eficiente pentru mobilizarea cît 
mai completă a posibilităților existente pe plan local de creștere în continuare a pro
ducției globale și marfă, a productivității muncii și de reducere mai substanțială a chel
tuielilor materiale, a prețului de cost, pentru sporirea aportului fiecărei unități la dez
voltarea și înflorirea economiei naționale.

Tn spiritul tezelor din programul pentru perfecționarea activității politico-ideologice 
și cultural-educative, elaborat de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, adunările generale 
trebuie să constituie un prilej de afirmare plenară a conștiinței socialiste. Toți salariații, 
în dubla lor calitate de producători și proprietari colectivi ai mijloacelor de producție, 
cu înalta îndatorire de a participa efectiv — prin propuneri realiste, chibzuite la bunui 
mers al întreprinderii, la găsirea celor mai eficace soluții pentru sporirea eficienței eco
nomice. Țn acest scop este necesar ca, peste tot, conducerile întreprinderilor și comite
tele sindicatelor, sub îndrumarea organizațiilor de partid, să asigure climatul propice 
afirmării plenare a inițiativei creatoare, pe calea prezentării unor materiale analitice, 
la obiect, cu nominalizarea răspunderilor, cu toată grija pentru informarea oamenilor 
asupra modului cum s-au înfăptuit propunerile făcute anterior în adunarea generală a 
salariaților, sintetizate în planurile de măsuri tehnico-organizatorice, în contractele co
lective.

Dezvăluirea curajoasă, principială a deficiențelor trebuie să determine ridicarea 
conștiinței civice a întregii mase de salariați, a responsabilității la toate nivelele, pen
tru obținerea, în semestrul doi al anului curent și în perspectivă, ritmuri de dezvoltare mai 
bune, pentru înregistrarea unor realizări de prestigiu în întrecerea socialistă, în cinstea 
zilei de 23 August — Ziua eliberării României de sub jugul fascist — pentru încheierea 
primului an al cincinalului cu un bilanț cît mai bogat în roade.
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Ing. Nicolae NISTOR
vicepreședinte al Consiliului popular județean, 
director general al Direcției generale județene Maramureș 
pentru agricultură, industrie alimentară, silvicultură și apa

Județul Maramureș dispune de con
diții favorabile pentru a-și aduce un 
aport substanțial la înfăptuirea vastu
lui program național de dezvoltare a 
zootehniei și creștere a producției ani
maliere. An de an, producția globală 
zootehnică a înregistrat o creștere tot 
mai serioasă. La începutul anului 
1971, în comparație cu anul 1962, efec
tivele de animale au crescut cu 16.790 
bovine, cu peste 29.000 ovine, 2.500 
porcine și 206 000 păsări. Aceste efec
tive asigură o încărcătură de 68 uni
tăți vită mare la 100 ha teren agricol, 
ponderea deținînd-o bovinele, specie 
care ajunge la o densitate de 46,3 ca
pete la 100 ha teren agricol.

Paralel cu sporirea numerică a e- 
fectivelor de animale s-a înregistrat și 
o continuă îmbunătățire a producțiilor 
medii obținute pe animal, o creștere 
considerabilă a producției globale 
care, în prezent, atinge 50,3 la sută din 
producția globală a agriculturii ju
dețului.

Programul județean de dezvoltare a 
zootehniei și de creștere a producției 
animaliere — avînd în vedere cadrul 
în care a fost întocmit și dezbătut — 
stabilește cu claritate principiile de 
orientare a activității viitoare și mobi
lizează toate forțele materiale și uma
ne de care dispunem pentru înlătura
rea tuturor deficiențelor semnalate în 
acest sector,

In principal, creșterea animalelor se 
va realiza prin concentrarea și specia
lizarea producției in unități mari, de tip 
gospodăresc, și în complexe coopera
tiste și lntercooperatlste.

Plahvt de dezvoltare a cre-terii ani

malelor în perioada 1971 — 1975 cu
prinde — ca orientare principală —- 
sporirea, în continuare, a efectivelor de 
bovine și în special a efectivului —- 
matcă. Astfel, față de circa 141.000 de 
bovine existente în prezent. In anul 
1975 efectivul de bovine va înregistra o 
creștere de 7.000 de capete, ajungînd 
la 148.100 din care mai bine de 81.000 
vaci și juninci. Ca urmare a acestei 
creșteri, încărcătura de bovine la suta 
de hectare teren agricol va ti de 50 
capete.

Pînă în anul 1975, creșterea vacilot 
de lapte va fi organizată în ferme spe
cializate în proporție de 32 la sută, iar 
în sistem gospodăresc — In proporție 
de 68 la sută, aplicîndu-se și aici mă
suri pentru modernizarea procesului 
de producție. Creșterea producției me
dii și sporirea efectivelor de vaci va 
permite ca în 1975 județul nostru să 
participe la constituirea fondului cen
tral de lapte cu 165 la sută mai mult 
față de anul 1970.

Potrivit prevederilor programului Ju
dețean de creștere a taurinelor, se va 
consolida nucleul existent de animale 
din rasa Bălțată Românească și se vet 
extinde arealul de creștere a Brunei d0 
Maramureș, rasă ale cărei calități 
morfoproductive și ameliorative cores
pund pe deplin condițiilor existente Ini 
județul nostru.

Tot datorită acestor condiții, a exis
tenței unor întinse suprafețe de pășuni 
și finețe, ovinele vor ocupa un loc 
important în zootehnia maramureșc mă. 
Pînă la sfîrșitul anului 1975, num rul

(Contivii'i-c pag. a 6-a)-
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Săptămînal de știință și 
--- ^"i<La_ Berarii constă nfeni iși trăiesc

Avînd în vedere condițiile prielnice 
existente, cooperatorii și-au propus să 
«—li'*» amenajări asemăna-
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actualitatea EFORTURI MAXIME

Intrate mai tirziu in faza optimă de recol
tare, culturile de cereale păioase din Țara 
Bîrsei sint strinse și ele cu cea mai mare 
grijă. în fotografie : aspect de la recolta
rea griului la cooperativa agricolă Sîn- 
potru, județul Brașov.

Foto ; I. BRAGHEȘ

Cele 100 de hectare cultivate cu sfeclă de 
zahăr constituie pentru cooperatorii din 
Ghircda, județul Timiș, o sursă considera
bilă de venituri. Eie depind insă și de sta
bilirea judicioasă a momentului de recol
tare, după criterii agrotehnice dar și in 
raport cu cerințele industriei zahărului. 
Pentru o primă apreciere a producției 
și-au dat intilnire in cimp Vladimir Vi- 
daicu, președintele cooperativei, și briga
dierul Gh. Petrea.

Foto ; C. DUMITRU

LA CONVERGENTA 
RECOLTEI DE AZI 
CU CEA VIITOARE 

în săptămina trecută, in care vremea 
a fost un aliat bun al celor preocupați de 
strîngerea recoltei de cereale, numărul ju
dețelor care au încheiat această acțiune 
a crescut considerabil. Din tot mai multe 
colțuri ale țării, lucrătorii ogoarelor au 
anunțat, prin telegrame adresate condu
cerii partidului, succesele înregistrate și 
hotărirea lor de a-și continua eforturile 
pentru a incheia anul agricol cu rezul
tate cit mai bune. La data de 2 august, 
primelor județe în care era încheiată 
strîngerea recoltei de cereale păioase li 
s-au mai adăugat Argeș, Prahova, Ialo
mița și Vaslui.

Din datele centralizate la Ministerul 
Agriculturii, Industriei Alimentare, Silvicul
turii și Apelor, reiese că la începutul aces
tei săptămini mai erau de recoltat 
150 000 ha cu griu, concentrate îndeosebi 
în județele Covasna, Harghita, Brașov, 
Suceava și Cluj. Aici trebuie deci acționat 
cu toate foițele pentru ca griul să fie 
strîns grabnic și fără pierderi.

Treierișul mai ridică o serie de probleme 
în județele Harghita, Suceava, Maramu
reș, Sălaj, Covasna, Bacău, Botoșani și 
Cluj, unde decalajul mare ca-e există față 
de recoltare trebuie lichidat în cel mai 
scurt timp.

Paralel cu strîngerea recoltei, în centrul 
preocupărilor trebuie să se afle reînsăm'n- 
țarea suprafețelor eliberate cu culturi du
ble sau pregătirea lor pentru însămînțârile 
din toamnă. Dacă unele județe și-au rea
lizat și depășit prevederile totale Ia cul
turi duble — Olt, Tulcea, Brăila, Bihor, 

iar altele in ceea ce privește legumele •• 
Ialomița, Buzău, Argeș, Vîlcea, Neamț, 
Botoșani, Brașov, există incă mari supra
fețe de pe care s-a strins recolta, dar nu 
au reintrat in circuitul normal de folosire. 
Cu nerealizări mai mari la acest capitol 
se înscriu județele Constanța, Buzău, Te
leorman, Timiș, Ilfov, Arad și lași. In 
zilele următoare, atenția va trebui îndrep
tată cu precădere spre îndeplinirea planu
lui de culturi duble și intensificarea ritmu
lui arăturilor de vară pentru pregătirea 
terenurilor destinate viitoarei recolte de 
griu.

Livrarea cerealelor contractate cu sta
tul constituie și ea o problemă actuală. 
Respectindu-și obligațiile asumate, coo
perativele agricole din județele Timiș, 
Constanța, Ialomița, Brăila, Dolj, Bihor, 
Arad, Satu Mare, Vrancea, Buzău, Teleor
man și Tulcea au transportat aproape în
treaga cantitate prevăzută. Rămineri în 
urmă se înregistrează însă în toate jude
țele, în cazul mazărei. Intensificqrea ac
țiunii este obligatorie deoarece întîrzierile 
la treieratul recoltei de mazăre și menți
nerea ei pe cîmp duce la pierderi canti
tative și mai cu seamă la deprecierea ca
litativă a produsului.

în prezent, întreprinderile de valorificare 
a cerealelor și plantelor tehnice trebuie 
să dea o atenție deosebită preluării și 
condiționării semințelor, această ultimă 
acțiune fiind rămasă in urmă in județele 
Argeș, Brăila, Buzău, Cluj, Constanța, Dolj, 
Galați, Ialomița, Ilfov, Teleorman și Ti
miș. Tn același timp, trebuie asigurata 
peste tot livrarea produselor către bene
ficiari în ritmul stabilit, astfel incit să nu 
se producă nici stagnări, dar nici aglome
rări pe căile de transport, la mori etc.

Prin eforturi susținute pentru intensifi
carea tuturor acestor acțiuni, prin muncă 
organizată, oamenii muncii de pe ogoare 
sînt chemați să realizeze exemplar obiec
tivele perioadei actuale, condiție a înde
plinirii sarcinilor planului de stat.

Be mai multe zile, centrul de greutate 
al lucrurilor de recoltare a cerealelor 
păioase s-a mutat în județele nordice. 
Și aici, căldurile din ultima vreme au 
favorizat coacerea și pe alocuri, chiar 
răscoaccrca grînelor. Trebuie făcut deci 
totul pentru ca să nu se înregistreze 
nici un fel de pierderi. Pentru a ilustra 
modul în care acest imperativ al mo
mentului este înțeles de cei în cauză, 
prezentăm în cele ce urmează asposte 
înregistrate de colaboratorii 1 oștri din 
județele Botoșani și Suceava.

în județul Botoșani

Decalaj între seceriș 

și treieriș

în cel mai nordic județ al țării, re
coltarea cerealelor păioase se apropie 
de sfîrșit. Pînă la 1 august, cooperati
vele agricole recoltaseră grîul de pe 
87 la sută din suprafața cultivată. Prin
tre cele 62 de cooperative care au în
cheiat această acțiune, cele mai multe 
într-o perioadă de numai 7—8 zile, se 
numără Dumeni, Hlipiceni, Răuseni, 
Bobulești, Ștefănești, Frumușica. Hotă- 
rîți să nu piardă nimic din recoltă, cu 
toate că ploile le-au încurcat multă 
vreme treburile, membrii acestor uni
tăți au folosit secerile, coasele și nu au 
lipsit nici o zi de la lucru. Practic, în 
momentul apariției acestor rînduri, 
grîul se taie de pe ultimele suprafețe.

Dar recoltarea manuală a griului de 
pe o suprafață considerabilă pune a- 
cum problema executării într-un ritm 
rapid a celeilalte lucrări care condiți
onează soarta producției : treierișul. 
Acțiunea se află în atenția organelor 
agricole județene. Specialiștii direcției 
agricole generale, repartizați în cele 
25 de consilii intercooperatiste, dau un 
sprijin concret. într-o serie de unități, 
cum sînt cooperativele agricole din To- 
direni, Ibănești, Răuseni, Santa Mare, 
Românești, Pleșani, s-au treierat peste 
80% din grîul recoltat. Este o dovadă 
că aici, combinele și batozele au lucrat 
din plin, că mecanizatorii au făcut din 
ziua-lumină zi plină de lucru. Mecani
zatori ca Vasile Andrei, Adrian Niță, 
Constantin Slimbu au recoltat și treie
rat zilnic cîte 16 și chiar 20 tone de 
grîu.

Situația, existentă însă pe județ, ca
racterizată printr-o serioasă rămînere 
în urmă a treierișului — efectuat în 
proporție de numai 50 la sută — denotă 
o serie de deficiențe. Este vorba, în pri
mul rînd. de faptul că grîul recoltat 
manual se află în unele locuri încă în 
cîmp, în snopi. Pînă la 1 august, snopii 
erau transportați numai de pe 15 600 
ha. Această sursă sigură de pierderi 
poate fi eliminată numai printr-o in

tensificare a transportului. ,.Spre acest 
obiectiv se îndreaptă acum toată aten
ția noastră — ne-a spus tovarășul di
rector general Liviu Mihailovici. De 
altfel s-au și luat măsuri ca toate mij
loacele de transport ale cooperativelor 
agricole să fie utilizate-ia transportul 
în cel mai scurt timp al snopilor de pe 
arii". Corelîndu-se acest lucru cu folo
sirea combinelor disponibile la treiera
tul staționar, lucrarea va trebui înche
iată în cel mai scurt timp.

Atingerea acestui obiectiv depinde 
însă în mare măsură de modul în care 
funcționează mijloacele mecanice utili
zate. Or, dacă la C.A.P. Copălău, Co- 
șula, Sulița, Drăgușeni etc. s-au înre
gistrat rămîneri în urmă, acest lucru se 
datorește și utilizării cu randament 
scăzut a combinelor și batozelor. Prost 

PENTRU JUSTIFICAREA 
RĂMÎNERILOR ÎN URMĂ
LA RECOLTAREA TĂIOASELOR 
NU MAI POT FI INVOCATE 
MOTIVE OBIECTIVE

reparate și, ca urmare, defectîndu-se 
zilnic, combinele aparținînd S.M.A. Do- 
rohoi, Sulița, Zăicești, Ungureni nu au 
putut fi folosite la întreaga lor capaci
tate.

încheierea în următoarele zile a re
coltării și, în același ritm, a treierișului 
impun deci o organizare exemplară a 
muncii în fiecare unitate, dar și o pre
ocupare deosebită din partea mecaniza
torilor pentru ca tractoarele, combinele, 
batozele și toate mașinile solicitate, în 
aceste zile, să funcționeze din plin.

Ion GAVRILĂ

in județul Suceava

0 săptămînă decisivă
Pe ogoarele județului Suceava, săp- 

tămîna aceasta se caracterizează prin
tr-o mobilizare și concentrare maximă 
a forțelor mecanice și manuale pentru 
încheierea în totalitate a strîngerii re
coltei de cereale păioase și a treierișu
lui. în cea mai mare parte a unităților 
agricole, unde starea lanurilor nu per
mite intrarea combinelor din cauza că
derii grîului, sute de oameni lucrează

1 >1 m •' 

la secerat, cosit, adunat snopii și clădit 
clăile.

Pentru mecanizatorii și țăranii coo
peratori din Măriței cîmpul a devenit 
locul desfășurării unei activități neobo
site. Zilele trecute sub îndrumarea in
ginerului șef al cooperativei Ion Hariu- 
ștean, toate cele 6 combine recoltau 
grîul într-o tarla de 20 ha. Prezența 
specialistului în mijlocul mecanizatori
lor, asigurarea din timp cu saci și sal
tele, alte măsuri luate, au permis ca 
munca să se desfășoare la un nivel 
satisfăcător. Concomitent cu combine
le, două prese balotau paiele pe o tarla 
vecină unde grîul fusese treierat cu o 
zi înainte. în urma lor, cu aiutorul 
unui tractor cu remorcă, se strîngeau 
baloții.

La cooperativa agricolă din Mili- 

șăuți, pe circa 300 ha din cele 510 ha 
cultivate cu grîu, lanurile sînt culcate. 
Tinînd seama de această situație, in
ginerul șef, Mircea Waserman, a dis
pus recoltarea manuală a acestor 
parcele pentru a preveni deprecierea 
producției. Ca urmare, au fost mobili
zați la lucru peste 500 de cooperatori, 
din care 300 cosași.

La cooperativa agricolă din Bunești, 
fiecare oră a căpătat dimensiuni ne
bănuit de mari. Lucrul acesta este de
monstrat de faptul că, pînă la începu
tul săptămînii, în numai 6 zile s-a re
coltat grîul de pe 80% din suprafață, 
treierîndu-se 36% din cantitatea recol
tată. Paralel s-au eliberat de paie și 
130 ha, gata să fie arate. Secretarul co
munal de partid loan Curelaru subli
nia că în posturile-cheie acționează cu 
toată fermitatea comuniști ca Gh. Hu- 
fanu, Zamfira Rusu, I. Chiseliță și alții.

Față de astfel de realizări, situația 
din celelalte unități din cadrul consi
liului intercooperatist Bosanci apare cu 
totul necorespunzătoare ; la Liteni, 
Moara, Bosanci s-a treierat numai 
16—18% din grîul recoltat.

O bună organizare a muncii la se
ceriș, am întîlnit și la brigada a 3-a 
Soloneț, aparținînd de C.A.P. Todi- 
rești. Aici, brigadierul Aurel Grigo- 
reanu repartizase întreaga suprafață 
cu grîu, din tarlaua Mestecăniș, pe 
fiecare cooperator. Printre numeroșii
mi jți.a.i juni *i’-£O' ia a 

cooperatori care se aflau la lucru am 
remarcat și prezența a 40 de pensionari 
care lucrau cot la cot cu oamenii ti
neri. Dintre aceștia, amintim pe Viori
ca Grosu, Ion Țipa, Casandra Crici- 
nescu și alții.

în cursul zilei de duminică — zi pli
nă de lucru — pe ogoarele județului 
au lucrat peste 10 000 mecanizatori, 
muncitori și școlari. Bilanțul acestei 
zile însumează recoltarea a aproape 
800 ha, treieratul producției de pe mai 
bine de 900 ha și executarea de ară
turi pe aproape 200 ha.

Din păcate, numărul unităților ră
mase în urmă este încă destul de mare, 
la C.A.P. Rădășeni, din cele 540 ha 
cultivate cu păioase, pînă luni fuseseră 
recoltate doar 280 ha, grîul fiind treie
rat doar de pe 83 de ha. La Zamoștea, 
treierișul nu era executat decit în pro
porție de 6,5%. Situații asemănătoare 
sînt la Valea Moldovei, Boroaia, Roș- 
cani, Șasea. Cauza : multe defecțiuni 
ale combinelor și batozelor aparținînd 
•S.M.A. Ilișești și Șiret. Este o situație 
inadmisibilă dacă se ține seama că vre
mea, destul de neprielnică cu cîtva 
timp în urmă, a oferit mecanizatorilor 
suficient răgaz pentru a pune parcul 
de mașini în perfectă stare de funcți
onare.

în această săptămînă, decisivă pentru 
soarta recoltei, în fiecare cooperativă 
se impune o intensă mobilizare a tutu
ror forțelor de lucru, folosirea din plin 
a mașinilor existente și o perfectă or
ganizare a muncii pentru ca recolta 
de grîu a anului acesta să fie strînsă 
și înmagazinată fără pierderi.

Ing. Gh. ZAHARESCU 
Ion BÂNCESCU

— Dâ-i zor taică, poate 
pin-la toamnă termini de re
parat combina I

Desen de Nic NICOLAESCU
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DIN EXPERIENȚA CULTIVATORILOR DE GRÎU
A

La C. A. P. Zăvideni

1080 kg/ha 
peste plan

Producțiile de grîu realizate în ulti
mii 10 ani de cooperativa noastră au 
fost destul de scăzute, osci’.înd între 
1 500 și 2 200 kg/ha. Din analiza cau
zelor care au stat la bazai acestor re
colte a rezultat câ nu a fost folosită 
suficient mecanizarea, că nu s-au utili
zat posibilitățile de chimizare pe baze 
științifice, într-un cuvînt că nu s-au 
aplicat riguros parametrii tehnologiei 
culturii. Asemenea analize au fost ur
mate de măsuri concrete. Rezultatul lor 
s-a văzut anul acesta : producția medie 
de grîu, de 3 180 kg/ha, depășește cu 
1 080 kg/ha prevederile planului.

La obținerea acestui rezultat au con
tribuit, în primul rînd, măsurile luate 
încă din anul trecut de consiliul de 
conducere, sub îndrumarea comitetului 
de partid.

O atenție deosebită s-a dat amplasă
rii. S-au ales, în acest scop, plante ce 
părăsesc terenul devreme pentru a asi
gura calitatea lucrărilor solului. în șe
dința lărgită a consiliului de conducere, 
la care au participat brigadierii și lu
crătorii cu experiență și la care s-a 
dezbătut problema amplasării s-a sta
bilit ca 90 de hectare să fie însămînțate 
după grîu în al doilea an, iar 70 hec
tare după porumb. Se impunea, în acest 
sens, luarea celor mai corespunzătoare 
măsuri pentru ca, imediat după recol
tatul griului pe parcelele unde urma a 
se însămînța din nou grîu, să se elibe
reze imediat terenul de paie, după 
care să se treacă la executarea arături
lor. Lucrarea de bază s-a executat a- 
proape concomitent cu recoltatul, în 
agregat cu grapa stelată. S-a asigurat, 
în felul acesta, o arătură de bună ca
litate, mărunțită, terenul fiind menținut 
în tot timpul verii fără crustă și bu
ruieni cu ajutorul grapei cu discuri.

Pe suprafața unde griul urma a se 
însămînța după porumb, s-a urmărit ca 
terenul să fie eliberat în cel mult 2—3 
zile, concomitent executîndu-se arătura. 
S-a avut în vedere ca pînă la însămîn- 
țare arătura făcută în porumbiște să 
aibă timp să se așeze.

Cu 8—10 zile înainte de însămînțare 
s-a trecut la pregătirea patului ger
minativ prin discuiri repetate în agre
gat cu grapa reglabilă, după ce in 

prealabil au fost aplicate îngrășămintele 
pe bază de azot — 50% din cantitatea 
totală. Superfosfatul a fost aplicat sub 
arătură în parcelele unde griul a ur
mat după grîu ; suprafețele însămîn
țate după porumb au beneficiat de acest 
îngrășămînt cu un an în urmă. Deose
bită atenție a fost dată administrării 
uniforme a îngrășămintelor. Cantitățile 
au fost stabilite în raport cu însușirile 
chimice ale solului, cultura premergă
toare și rezerva de apă din sol. în me
die am folosit 300 kg/ha superfosfat, 
150—200 kg/ha azotat de amoniu — la 
pregătirea terenului și 150—200 kg/ha 
azotat de amoniu sau uree — în pe
rioada de vegetație.

Semănatul s-a făcut în perioada op
timă pentru zona din care facem par
te : 20 septembrie — 10 octombrie. S-a 
avut în vedere ca sămînța folosită — 
di» soiul Bezostaia — să întrunească 
indici superiori de calitate, fiind ad
mise pentru producție numai semințe 
cu buletin roșu eliberat de laboratorul 
de controlul semințelor. Cu 2—3 zile 
înainte de însămînțare s-a făcut tra
tarea cu antimălurice. după regulile 
tehnice cunoscute.

O lucrare considerată de noi foarte 
utilă culturii griului și pe care am 
aplicat-o cu succes, a fost tăvălugirea 
întregii suprafețe, fapt ce a condus la 
așezarea arăturii și fixarea semințelor. 
Stabilirea momentului optim al aplică
rii îngrășămintelor chimice pe bază de 
azot, în timpul perioadei de vegetație, 
a constituit, de asemenea, un factor ho- 
tărîtor în creșterea producției de grîu. 
Experiența anilor trecuți a demonstrat 
că perioada cea mai potrivită în care 
se pot aplica aceste îngrășăminte 
coincide cu momentul în care există un 
strat de zăpadă de minimum 5 cm, pe
rioadă ce a corespuns anul acesta cu 
începutul lunii martie, cînd solul era 
încă înghețat, ceea ce a permis intra
rea tractoarelor. Deci, nu este nevoie 
„să așteptăm topirea zăpezii". Așa zi
sele ferestre ale iernii trebuie stabilite 
de fiecare specialist, în funcție de mi
croclimatul respectiv.

Măsurile mai sus arătate și aplicate 
de noi în acest an, la care s-au mai 
adăugat și condițiile climatice propice 
au favorizat vegetația și depășirea pro
ducției. învățind din propria experien
ță și aplicînd cu încredere cuceririle ști
inței vom reuși ca de pe fiecare hectar 
să obținem producții sporite de la an 
la an.

Ion POPESCU 
inginer șef 
la cooperativa agricolă 
Zăvideni, județul Vilcea

La C.A.P. —Călacea

2130 kg/ha 
PE 560 ha 
DE PODZOL

Zilele trecute Ia C.A.P. Călacea, s-a 
încheiat recoltarea griului de pe o su
prafață de 560 de hectare situată pe 
podzol. Această producție medie con
stituie un record : ea este cea mai 
nare dintre cele obținute în cei zece 
ani de existență ai cooperativei.

încheierea recoltării ne dă prilejul 
unui bilanț. Care sînt factorii care au 
făcut posibil acest rezultat ? Să-i ana
lizăm pe rînd :

Amplasarea culturii. Cele 560 de hec
tare cu grîu au avut ca premergătoare 
următoarele culturi : pe 400 ha — in 
pentru ulei, pe 160 ha — trifoliene, (100 
ha. trifoi și 60 ha ghizdei). Alegînd ca 
premergătoare aceste culturi am avut 
posibilitatea ca, la 1 septembrie, în
treaga suprafață destinată griului să 
fie arată.

Fertilizarea. Pe 200 ha au fost 
încorporate în sol cite 25 de tone 
de gunoi de grajd la hectar, o 
dată cu arătura de vară. în toam
nă, pe toată suprafața s-au încor
porat cîte 100 kg/ha de superfosfat și 
cîte 100 kg/ha de azotat de amoniu. Pri
măvara devreme s-au mai administrat 
la fiecare hectar cîte 150 kg de uree.

Sămînța folosită, din soiul Bezostaia, 
a avut o înaltă valoare culturală : 97— 
93 la sută. La semănat a fost tratată cu 
Criptodin — 2,5, kg/tonă și cu Aldrin 
5 kg/tonă.

Semănatul s-a executat în cea mai 
bună epocă : 25 septembrie — 10 oc
tombrie. Folosind cîte 240 kg de sămîn- 
ță la hectar am asigurat o densitate de 
580—600 boabe germinabile pe m.p.

Mecanizarea culturii este realizată în 
procent de sută la sută. Secția Ș.M.A. 
care ne deservește, dispune de 18 trac
toare, 6 semănători S.U. 29 și 10 com
bine. Mecanizatorii Vasile Goron. Gh. 
Grozav, Ioan Rus, Vlad Ioan, Ilie loan, 
David Teodor și alții au asigurat exe
cutarea la timp a tuturor lucrărilor.

îngrijirea culturii. Condițiile locale 
au impus o grijă deosebită pentru evi
tarea băltirilor. încă din toamnă s-au 
executat șanțuri de scurgere a apei, 

ceea ce ne-a permis în primăvară, să 
înlăturăm total pericolul apelor de 
stagnare. Un plivit efectuat primăvara 
devreme și apoi secăritul lotului semin- 
cer ne-au asigurat o sămînță curată și 
de bună calitate.

Recoltarea s-a executat în totalitate 
cu mijloace mecanice între 5 și 26 iulie, 
reușind să reducem pierderile la mi
nimum.

Dacă producția medie a fost de 2 130 
kg/ha, pe anumite suprafețe ea a fost 
serios depășită. Astfel, pe 40 ha, după 
in ulei, pe un teren îngrășat cu gunoi 
de grajd s-au obținut 3 450 kg/ha. Cele 
mai bune rezultate le-a înregistrat bri
gada de cîmp nr. 4 al cărei șef este Gh. 
Bocșe : pe întreaga suprafață reparti
zată, de 110 ha, ea a realizat 2 550 kg/ha.

Obținerea acestei recolte, deosebit de 
mari dacă ne gîndim că producția pla
nificată a fost de 1 400 kg/ha și mai ales 
avînd în vedere condițiile existente, 

, ne-a permis să suplimentăm cantitatea 
contractată cu statul, cu 70 tone de grîu. 
Pentru o normă convențională s-a re
partizat cantitatea de 3 kg.

Faptul că în unitatea noastră s-a 
atins acest nivel al producției pe un 
teren aflat în diferite grade de podzo- 
lire constituie încă o dovadă că solul ne 
oferă rezerve insuficient utilizate pînă 
acum. Cunoașterea lui mai amănunțită, 
pe baza unor mai riguroase analize de 
sol și administrarea îngrășămintelor în . 
mod științific, în raport cu cerințele - 
plantelor, ne va permite în viitor obți
nerea unor recolte tot mai mari.

Dar producția de grîu a anului este 
nu numai un succes, ci și o obligație. 
Ea marchează un nivel pe care va tre
bui să-1 menținem și să-l ridicăm în 
viitor. De aceea, încă de pe acum ne 
preocupăm de așezarea bazei recoltei 
de grîu a anului 1972. Vom cultiva 550 
de hectare pe care le vom amplasa, ca 
și anul acesta, după in pentru ulei 
pe 400 ha și după trifoliene — pe 150 
ha. Pe terenul repartizat culturii, au 
fost transportate și urmează să fie in
corporate peste 4 000 tone de gunoi de 
grajd. Semințele s-au asigurat de pe 
lotul semincer propriu. Cele 160 tone de 
semințe sînt acum în curs de condițio
nare, folosind în acest scop selectorul 
S.U. 4 care aparține cooperativei noas
tre. Pe măsura eliberării terenului vom 
trece cu toate forțele la pregătirea lui 
în cele mai bune condițitmi astfel încît 
să asigurăm si pe această c'ile obține
rea unei recolte sporite de grîu în 1972.

Nicolae BOGLUȚ 
ing- șef 
li C.A.P. ctPacea, 
județul Bihor

ÎNTREPRINDERI 
AGRICOLE 
OE STAT! 
COOPERATIVE 
AGRICOLE
DE PRODUCȚIE!

Unitatea de colectare și transportul paielor pentru indus
tria de celuloză — U.C.T.P.I.C. — achiziționează paie balotate 
de grîu și secară, la prețuri avantajoase.

U.C.T.P.I.C. apelează la toate întreprinderile agricole de 
stat, cooperativele agricole și stațiunile pentru mecanizarea a- 
griculturii, să-și respecte sarcinile stabilite prin planurile de 
producție, astfel încît întreaga cantitate de paie contractată să 
fie livrată pînă la 31 august a.c.

U.C.T.P.I.C. fiind pregătită pentru preluarea cît mai ope
rativă a întregii cantități de paie contractate pentru indus
trializare, apelează, de asemenea, ca în această perioadă, toate 
unitățile agricole socialiste să efectueze, contra-cost, transpor
tul paielor balotate la depozitele cele mai apropiate ale 
U.C.T.P.I.C. Stocarea temporară a baloților de paie la drumu
rile accesibile mijloacelor de transport facilitează operațiunile 
de colectare, contribuind la realizarea acestora la termenele 
stabilite și la economisirea unui important volum de forță de 
muncă.

ÎNTREPRINDERI AGRICOLE DE STAT ȘI COOPERA
TIVE AGRICOLE DE PRODUCȚIE, STAȚIUNI PENTRU

MECANIZAREA AGRICULTURII! ACORDAȚI TOT SPRI
JINUL ACȚIUNII DE LIVRARE A PAIELOR, MATERIE 
PRIMĂ DE MARE ÎNSEMNĂTATE PENTRU INDUSTRIA 
DE CELULOZĂ ȘI HÎRTIE I

Preluarea paielor se face loco-șiră, drum acces-auto, de 
către centrele unității cu sediile în :

• BUCUREȘTI, Calea Victoriei nr. 91-93
• TIMIȘOARA, str. Rodnei nr. 4
• BRĂILA, str. Saligny nr. 10
O CRAIOVA, str. Severinului nr. 12
O BUZĂU, str. Vulcan nr. 2
• CĂLĂRAȘI, str. Griviței nr. 150
O ALEXANDRIA, str. Libertății nr. 201
• BABADAG, str. Giamiei nr. 7

U.C.T.P.I.C. — unitate specializată în preluarea, depozi
tarea; conservarea și aprovizionarea ritmică a fabricilor de ce
luloză, care își desfășoară activitatea, în principal, în zonele 
din sudul țării, își poate organiza, operativ, baze de preluare 
oriunde agricultura dispune de resurse de livrare.

Ofertele se primesc pe adresele de mai sus.
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O lucrare urgentă

DISTRUGEREA VREJILOR 
ÎN CULTURILE DE CARTOFI 
PENTRU SĂMÎNȚĂ

întreruperea vegetației la culturile 
de cartof pentru sămînță are ca scop, 
pe de o parte, împiedicarea migrării 
virusurilor din partea aeriană la tu
berculi, iar pe de altă parte, obținerea 
unui procent cît mai mare de tuber
culi pentru sămînță care să se înca
dreze în standardul de mărime. Pînă 
în acest an, lucrarea se efectua prin 
tratarea culturilor cu produsul Dibu- 
tox, pe bază de DNBF, la care era sta
bilită tehnologia de lucru și remanența 
în tuberculi. Acest produs însă a fost 
scos din fabricație, astfel încît unele 
unități nu mai dispun de cantitățile 
necesare. Pentru ca lucrarea să se 
pcată totuși executa, pe baza datelor 
clin literatură și a experimentărilor e- 
fectuate în ultima perioadă, recoman
dăm, în afară de Dibutox următoarele 
produse : Plantox 80, Selinon și sulfat 
de cupru.

Dibutox. Se vor utiliza toate can
titățile existente în depozitele labora
toarelor județene de protecția plante
lor sau la unitățile agricole. în cazul 
conținutului normal în substanță ac
tivă (40%), Dibutoxul se utilizează în 
concentrație de 2,5—3%, folosind 
600—800 litri de soluție la hectar. De
oarece în timpul păstrării, produsul se 
poate degrada într-o anumită măsură, 
toate stocurile existente vor fi anali
zate asupra conținutului în substanță 
activă și dacă se constată reducerea a- 
cesteia, se recomandă majorarea con
centrației astfel încît să se ajungă la a- 
ceeași cantitate de substanță activă la 
hectar ca în cazul indicațiilor date pen
tru produsul normal.

Plantox 80. Este un produs pe bază 
de fenol și petrosulfon, sintetizat de 
Combinatul chimic Făgăraș, cu un con
ținut de 8Oo/o substanță activă.

Acest produs chimic fiind toxic și in
flamabil se vor lua măsuri drastice de 
protecția muncii, respectîndu-se cu 
strictețe toate regulile indicate ; se va 
purta echipament de protecție (salopetă, 
mănuși și cizme de cauciuc, mască), ast
fel ca produsul să nu vină în contact 
cu epiderma și să nu fie inhalat.

Deoarece soluția de Plantox atacă o- 
biectele confecționate din bachelită, la 
stropit se vor folosi mașini cu duze de 
tnetal și cu racorduri de cauciuc.

Selinon. Produs pe bază de DNOC 
cu 40% substanță activă, ce poate fi 
utilizat la distrugerea vrejilor în so
luție de 2,5—3% produs tehnic, folosind 
600 1/ha. Pentru prepararea suspen
siei, se dizolvă mai întîi produsul în
tr-o cantitate mică de apă, prin fre
carea de pereții vasului cu o lopățică 
de lemn și apoi se toarnă în restul 
apei, agitîndu-se continuu. Se indică 
aceleași măsuri de protecție ca în ca
zul substanțelor prezentate anterior.

Toate produsele prezentate mai sus 
se vor utiliza numai pentru culturile 
de cartof pentru sămînță din zonale 
închise.

Sulfatul de cupru. Poate fi, de a- 
semenea, întrebuințat în distrugerea 
vrejilor, fiind indicat în mod deosebit 
pentru culturile care prezintă atac pu
ternic de mană în plină evoluție, în 
vederea prevenirii contaminării tuber
culilor.

Pentru culturile din zonele închise, 
la care vrejii nu au fost în prealabil 
distruși mecanic, se recomandă utili
zarea a 600 1/ha soluție de 5°/o sulfat 
de cupru (30 kg de CuSo,. la hectar), 
iar în cazul distrugerii mecanice, 400 
litri de soluție, în concentrație de 
4,5% (18 kg/ha CuSo/,).

Pentru culturile de sămînță dîn a- 
fara zonelor închise, cît și pentru cele 

de consum cu atac puternic de mană, 
vegetația poate fi întreruptă prin tra
tarea acestora cu 600 1/ha soluție de 
2,5—3% sulfat de cupru (15—18 kg ha 
CuSO4).

★
Pentru o bună reușită a tratamen

telor de distrugere a vrejilor, acestea 
trebuie efectuate pe timp frumos, ur- 
mărindu-se realizarea unei pulverizări 
cît mai fine, care atrage după sine o 
umectare uniformă și bună a frunze-

CUNOAȘTEȚI PEST ICI DELE ?
Dacă aplicarea pesticidelor în cursul 

vegetației se impune cu necesitate în 
combaterea unor boli sau dăunători, nu 
trebuie neglijată însă nici influența a- 
cestora asupra consumatorilor. Majori
tatea preparatelor — insecticide, acari
cide, fungicide — sint toxice pentru om. 
Aplicarea lor necesită, deci, o atenție 
deosebită, în special în legumicultu
ra, pomicultură și viticultură. Fiecare 
din aceste preparate are o doză letală 
(DL 50) specifică și un timp de pauză 
— perioada de la aplicarea tratamen
tului și pînă la recoltare — de care 
trebuie să se țină neapărat seama. De 
asemenea, o mare importanță are și 
cunoașterea substanței active a pasti- 
cidului respectiv, deoarece denumirile 
comerciale sint foarte variate și se 
schimbă an de an. 

Denumirea Substanța DL 50
Timpul de pauză (zile)

preparatului activă mg/kg legumi
cultura

pomi
cultură

viti
cultură

Notă : Nu = nu se recomandă

Aid rin aldrin 40 Nu se recomandă
Detox DDT 200 30 42 30
Lindotox lindan 600 21 30 30
Sevin carbaril 600 7 7 7
Metasistix denieton 5 21 21 21
Basudin diazinon 250 10 10 10
Nogos DDVP 50 7 7 7
Fosfotox R 
Bi 50 
Rogor

dimetoat 380 21 21 21

Fosfotox E elion 210 Nu 28 28
Carbetox malation 800 10 10 10
Ecatox 
Nourition 
Folition

parathion 6 14 14 14

Dipterex triclorfon 1 000 7 1# 10
Bromofos bromofos 3 750 4 4 4
Tedion tetradifon 1 500 14 14 14
Toxafeu ioxafen 375 Nu 30 30
Acricid binapaeril 165 Nu 21 21
Kclthan dicofol 684 14 14 14
Orthocid captan 1500 6 3 3
Maneb i maneb 4 000 7 3 7

Morestan chinon- 
metionat

2 000 14 14 14
Euparea diclofluanid 2 500 Nu 7 14
Dodin dodin 1 000 Nu 10 Nu
Dithan M15 mancozeb 1 000 3 7 7
Ferbam format 4 000 3 7 7
Perozin 
Aspor zineb 5 200 3 7 7

Zemuri cuprice fără 2 2 2
Preparate cu sulf fără fără timp de pauză
Turingin Bacillus turingiensis fără timp de pauză
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lor. Atunsi cînd un singur tratament 
se dovedește insuficient, fie din cauza 
condițiilor climatice nefavorabile sau 
a foliajului prea bogat, cît și în cazul 
relăstăririi plantelor, este indicată re
petarea lucrării.

în condițiile acestui an, ca urmare 
a creșterii luxuriante a vrejilor, este 
deosebit de important ca la culturile 
cu masă foliară bogată să se efectueze, 
în primul rînd, o distrugere mecanică 
a vrejilor, urmată de tratamentul chi
mic cu un defoliant, doza de lichid 
reducîndu-se în acest caz la 400 1/ha, 
ceea ce în cazul Plantoxului 80, în
seamnă 48 kg produs tehnic la hectar.

★

Majoritatea substanțelor indicate 
fiind toxice pentru om și animale, se 
impune o bună instruire a întregului 
personal ce participă la această lu
crare, asigurarea echipamentului de 
protecție necesar și o supraveghere 
permanentă asupra respectării norme
lor de igienă și protecție a muncii.

Ing. N. COJOCARU 
Institutul de cercetări 

pentru cultura cartofului 
și sfeclei de zahăr — Brașov

Nu de puține ori, producătorii aplică 
tratamentele numai cu cîteva zile îna
inte de recoltare, fără a cunoaște a- 
ceste elemente și fără a se gîndi la 
consecințele care pot avea astfel 
loc. Intoxicațiile pot fi acute, mani- 
festîndu-se în scurt timp de la inge
rarea produselor tratate sau cronice.

Sîntem în momentul cînd se recol
tează numeroase legume și fructe, dar 
și cînd se mai aplică tratamente chi
mice pentru combaterea în special a 
unor dăunători. Pentru cunoașterea a- 
cestor elemente, prezentăm principalele 
preparate pesticide folosite în produc
ție și caracteristicile de care trebuie 
să se țină seama la folosirea lor.

Al. V. ALEXANDRI
I.C.L.F. — Vidra
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AGENDĂ 
VETERINARĂ

Balota rea 

nutrețurilor 

fibroase 

și pericardita 

traumatică

Dacă la ora actuală există produse 
biologice de prevenire și combatere a 
bolilor infecto-contagioase, iar mala
diile interne se pot diagnostica și trata 
corespunzător, mai există totuși boli 
care determină anual procente ridi
cate de sacrificări de necesitate și 
mortalități la animale. Un exemplu 
caracteristic in această privință este 
pericardita traumatică.

Mai de mult, această boală era sem
nalată foarte rar. Astăzi, datorită balo- 
tării finului și paielor folosite in hrana 
taurinelor, procentul de imbolnăviri 
sau pierderi este din ce în ce mai 
ridicat. Date statistice demonstrează 
că, paralel cu balotarea paielor 
și finului cu sîrmă a crescut în 
ritm accentuat și pericardita trauma
tică în termele de taurine. Prin sacri
ficarea taurinelor in stare de întreți
nere slabă, situație ce duce la obți
nerea unei cărni de calitate inferioară, 
precum și prin confiscarea parțială 
sau totală a cărnii se produc pagube 
mari economiei naționale.

Din datele existente in registrul de 
consultații al Stațiunii Palas. se con
stată că numărul de ta mine sacrifi
cate — ca urmare a pericarditei trau
matice — a crescut progresiv, o dată 
cu balotarea fibroaselor și administra
rea lor în hrană De exemplu .iacă în 
anii 1956—1960. cînd paiele au fost folo
site în consum și ca așternut sub for
mă de vrac, sacrificările datorită peri
carditei au fost de 0.1 la sută în anii 

1961—1964, cînd paiele au fost folosite 
sub formă balotată, procentul a crescut 
la 1.4 la sută. Incidența maladiei in 
fermele de taurine este și mai mare, 
o dată cu administrarea in hrană și a 
linurilor balotate. Astfel, in anul 1965 
incidența cazurilor de pericardita a 
fost de 1,5 la sută. în 1966 — 1 7 la 
sută. în 1967 — 1.8 la sută. în 1968 — 
1.93 la sută. în 1969 — 2 la sută, iar 
in 1970 — 2,15 la sută.

Ca urmare a administrării linurilor 
și paielor tocate iu amestec cu con
centratele, procentul de pericardita 
traumatică a crescut și mai mult de
oarece tocarea fibroaselor balotate 
ușurează fârimițarea sirmei in bucăți 
mai mici și deci mai ușor de introdus 
în rumen de către taurine. în afară de 
aceasta, balotarea paielor și finului cu 
sîrmă mai ridică o problemă : imprăș- 
tierea sîrmelor în jurul adăposturilor, 

padocurilor și pericolul de accidentare 
a animalelor și oamenilor.

Și mai îngrijorătoare este aruncarea 
sîrmelor în platformele de bălegar si 
transportarea lor pe terenul agricol. 
Sîrmele duse pe cimp cu bălegarul 
înfundă și blochează semănătorile de- 
terminînd, de multe ori, greșuri, den
sitate necorespunzătoare a plantelor 
etc.

Departe de noi gîndul de a încerca 
o pledoarie împotriva unei metode 
înaintate, de randament, verificată, 
sub aspectul eficientei, și în țară si 
peste hotare. Ca specialiști însă, în 
condițiile create, avem datoria să a- 
tragem atenția asupra atenției cu care 
trebuie să se lucreze, pentru a se evita 

pierderi destul de însemnate. într-un 
viitor mai mult sau mai puțin înde
părtat, va fi posibilă poate balotarea 
paielor și finului cu sfoară sau mate
rial plastic, cu prese de balotat care 
să producă baloți rnai mici, mai ușor 
de manipulat.

Pină la rezolvarea acestei proble
me. se înțelege, trebuie să luăm mă
suri severe, instruind temeinic oamenii 
în legătură cu strîngerea sârmelor 
după administrarea paielor sau a finu
lui, depozitarea lor într-un loc co
mun și predarea la D.C. A. Atunci cînd 
fibroasele balotate se administrează 
tocate, se recomandă instalarea de 
magneți pentru colectarea sîrmelor, 
în vederea prevenirii accidentelor de 
pericardita traumatică.

Sugerăm pe această cale Institutului 
de cercetări pentru mecanizarea agri
culturii să ia în studiu problema ba- 
lotării nutrețurilor fibroase și cu alta 
materiale, în afara sîrmei.

Dr. Dumitru PETCU
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Una din ramurile agriculturii coo
peratiste dîmbovițene, în., plină dez
voltare, este creșterea animalelor. Bi
lanțul primului semestru, pozitiv la 
mulți din indicatorii planului de pro
ducție, evidențiază strădania crescă
torilor de animale, a specialiștilor de 
a asigura populației cantități sporite 
de came, lapte, ouă, lînă și alte pro
duse zootehnice.

Ca și în alte județe, așa cum am 
desprins din discuția purtată cu ing. 
Dan Alexandrescu, director general ad
junct cu problemele de zootehnie în 
cadrul direcției generale județene, 
creșterea animalelor din cooperativele 
agricole se află în plin proces de con
centrare și specializare. Din 86 de coo
perative, în 50 s-au organizat ferme 
zootehnice mixte sau specializate că
rora li s-au afectat și suprafețele desti
nate culturii plantelor furajere. Pe 
Județ, aceste suprafețe însumează 
13 525 ha, din care 3 361 ha cu perene 
Vechi, 883 ha cu perene noi, 4 136 ha 
tu borceaguri, 2 736 ha cu porumb, 
pentru masă verde și siloz, 218 ha cu 
iarbă de Sudan, 105 ha cu rădăcinoase, 
64 ha cu sorg și 2 022 ha cu alte cul
turi.

De la bun început am remarcat 
faptul că, pentru a acoperi necesarul 
de furaje, în raport cu efectivele de 
animale în continuă creștere, suprafața 
respectivă trebuie folosită cît mai in
tensiv, la cît mai mare randament. Or, 
in condițiile în care perenele — este 
Vorba de leguminoase și, în primul 
rînd, de lucernă — ocupă abia 31% 
din suprafața destinată furajelor, cînd 
majoritatea culturilor sînt vechi, în 
al VI-lea sau al VIII-lea an, cînd în 
acest an nu s-a reușit să se însămîn- 
țeze decît 883 ha cu culturi noi, cum 
mai poate fi vorba de folosire inten
sivă? In repetate rînduri, M.A.I.A.S.A. 
a dat indicația ca suprafețele destinate 
culturii furajelor să fie amplasate pe 
cele mai bune terenuri, în apropierea 
fermelor, să fie bine fertilizate, irigate, 
toate acestea pentru asigurarea crește
rii considerabile a producției. pe uni
tatea de suprafață.

Din păcate însă, după cum ne-am 
convins și în urma deplasărilor făcute 
în ferme, lucrurile stau cu totul altfel. 
Așa se explică faptul că, în primul 
semestru, producția medie pe vacă fu
rajată în cooperativele agricole este 
de abia 479 litri de lapte, eă în nu
meroase unități s-au obținut între 200 
și 300 de litri. Și, dacă ne gîndim că, 
în aceeași perioadă a anului trecut, 
producția realizată a fost de 600 de 
litri, despre ce fel de progrese mai 
poate fi vorba ?

în județul Dîmbovița

Surse de furaje există
Cum sînt valorificate?

Nu trebuie scăpat din vedere faptul 
că, în județul Dîmbovița, o sursă im
portantă de furaje o pot constitui și 
cele peste 38 000 ha de pajiști — din 
care circa 18 000 ha au intrat în ad
ministrația noii întreprinderi județene 
pentru îmbunătățirea și exploatarea 
pajiștilor — precum și suprafețele a- 
fectate culturilor succesive — 15 000 
ha în acest an. Surse de furaje există 
deci ; cum sînt însă ele valorificate ? O 
întrebare la care, în unitățile vizitate 
împreună cu ing. Ion Sandu, de la di
recția generală județeană, și ing. Sma- 
randa Stănescu, de la întreprinderea 
județeană pentru îmbunătățirea și ex
ploatarea pajiștilor, am găsit răspun
suri diferite.

O primă constatare, și nu lipsită de 
importanță, a fost cea cu privire la 
decalajul mare care există între re
coltare, eliberarea terenului și însă- 
mjnțarea culturilor duble pe majori
tatea suprafețelor pe care s-au culti
vat păioase. Explicațiile date de ing. 
Laurențiu Stroe, director general al 
direcției generale județene, sînt în par
te obiective : județul Dîmbovița este 
slab dotat cu mașini agricole; o mare 
parte din parcul de tractoare și-a de
pășit termenul de exploatare ; în urma 
celor 740 de combine lucrau doar 160 
de balotiere de paie, din care multe 
lîncezeau pe miriști, în special dato
rită lipsei de ace care se rup cu mare 
ușurință. Sînt însă și o serie de defi
ciențe organizatorice, fapt care tărăgă
nează însămînțarea culturilor duble, o 
importantă sursă de obținere a unor 
cantități sporite de furaje.

Intrăm pe una din pășunile model 
— cea de la Găești — unde s-au ob
ținut 25 000 kg de masă verde la hec
tar. Pășunea este folosită de cooperati
vele agricole din Găești și Gura Foii. 
De pe două parcele, a cîte 10 hectare, 
întreprinderea a însilozat 250 tone de 
iarbă și a strîns 20 tone de fîn. Pentru 
folosirea cît mai eficientă a masei 
verzi, bine dezvoltată, specialiștii în

treprinderii au recomandat cosirea me
canică sau manuală a ierbii și admi
nistrarea acesteia la iesle. Cooperatorii 
din Gura Foii s-au conformat și au 
folosit rațional pășunea. Președintele 
cooperativei din Găești însă, ing. Ma
rin Ene, a refuzat acest procedeu, in- 
troducînd vitele pe pășune. Sub ochii 
noștri, pe mai bine de 7 hectare iarba 
era culcată, risipită, folosită nerațional.

La ferma zootehnică a cooperativei 
agricole din Petrești-Găești, în parcul 
de furaje, activitatea era în toi. Așa 
cum ne arăta Gheorghe Serafim, eco
nomistul fermei, proviziile pentru pe
rioada de stabulație au început cu 112 
tone de siloz de borceaguri și vreji de 
mazăre, 130 tone de fîn de lucernă, 
183 tone de fîn de borceag, 34 tone de 
fîn natural etc. Ceea ce nu era însă 
înscris în registre am constatat per
sonal. în timp ce suprafețele de grîu 
(recoltate și neeliberate de paie) se în- 
cheiau la gura grajdurilor, culturile 
furajere erau amplasate la distanțe de 
kilometri. De aici, preț de cost încărcat 
de transport, greutăți la transportul 
gunoiului de grajd etc. De calitatea fu
rajelor, nici nu mai vorbim. Pe șurile 
cu fîn de leguminoase sau borceaguri 
s-ar fi scris mai bine „paie“, întrucît 
frunzele erau, în mare parte, scuturate. 
Este cazul să se lucreze cu mai multă 
eficiență pentru statornicirea princi
piului că în zootehnia modernă fura
jere nu se evaluează numai prin canti
tate, ci și prin calitatea lor. Sub acest 
aspect, producția de 513 litri de lapte 
obținută, în medie, de la fiecare din 
cele peste 200 de vaci ale cooperativei, 
în primele șase luni ale anului, deși 
este deasupra mediei pe județ, nu re
flectă totuși posibilitățile reale ale u- 
nității.

Ajungem și la cooperativa agricolă 
din Vișina, al cărei sector zootehnic 
este organizat în două ferme, conduse 
de soții ing. Ion Juga — cea de taurine 
și ing. Elisabeta Juga — cea de por
cine. Aici, lucrurile stăteau cu totul 
altfel privind grija pentru calitatea 

furajelor. Cu ajutorul a două venti
latoare, întreaga cantitate de fîn, us
cată artificial, se prezenta bine. între 
baloți de paie, gospodărește clădiți, a 
fost depozitată întreaga cantitate de 
pleavă — o rezervă importantă de fu
raje. Pe cîmp, în urma recoltării griu
lui, brazdele negre primeau sămînța 
culturilor succesive realizate pe mai 
bine de 200 de hectare. Pe unele par
cele însămînțate, porumbul era de-a- 
cum răsărit. La această cooperativă, 
în primul semestru, de la fiecare din 
cele aproape 400 de vaci s-au realizat, 
în medie, peste 800 litri de lapte. La 
toți ceilalți indicatori, planul produc
ției zootehnice a fost depășit.

Și la cooperativa agricolă din Lun- 
gulețu am constatat o grijă deosebită 
pentru asigurarea unor furaje de ca
litate. Așa cum ne arăta Constantin 
Radu, președinte, și Gheorghe Roman, 
inginer șef al cooperativei, cele 250 
hectare rezervate culturilor furajere — 
lucernă, mazăre, borceag, porumb, 
sfeclă și alte rădăcinoase — sînt fo
losite gospodărește, amplasate pe cele 
mai fertile terenuri, în imediata apro
piere a grajdurilor și a taberei de 
vară unde, în aceste zile, vacile de 
lapte și junincile gestante — peste 350 
— erau bine întreținute.

— La noi, ne spuneau interlocutorii, 
vacile consumă suculente, în cantități 
masive pînă la sfîrșitul anului. Pe pri
mul semestru, fiecare vacă rie-a dat, 
în medie, aproape 800 litri de lapte, 
destul de puțin, însă în următorii ani 
ne-am propus să dublăm producția. 

Pentru asigurarea necesarului de 
furaje pînă la noua recoltă, stocurile 
de fînuri, grosiere și concentrate vor 
fi completate cu 1 000 tone de siloz de 
porumb și de alte plante. Se contează, 
de asemenea, pe 30 ha de varză. în;- 
cepînd cu acest an, cooperativa va ex
tinde culturile de rădăcinoase și, în 
special, pe cele de sfeclă.
. Constatările _ __
cooperative agricole din județul Dîm
bovița, alături de specialiști din ca
drul direcției generale județene, ne-au 
demonstrat că, pentru lichidarea „lip
sei cronice de furaje" — cu care ade
sea se justifică nerealizarea produc
țiilor în zootehnie — trebuie acționat 
mult mai energic. Poate că este opor
tună elaborarea unui plan concret de 
măsuri, științific fundamentat, îndea
proape urmărit de specialiștii direcției 
generale județene. Surse de furaje e- 
xistă. Se impune însă, punerea lor în 
valoare cu eficiență maximă.

făcute în cele cîteva

Ing. Lucian ROȘCA
EO

PROGRAMUL
DE DEZVOLTARE

A ZOOTEHNIEI MARAMUREȘENE

(Urmare din pag. 1)

©ilor va crește cu 33.600 față de efecti
vul realizat la sfîrșitul anului 1970.

în programul elaborat s-a luat în 
Considerare și aportul gospodăriilor 
personale ale populației la sporirea 
volumului de produse animaliere. Pen
tru cointeresarea materială a gospodă
riilor personale, de cea mai mare im
portantă s-a dovedit legea adoptată de 
Marea Adunare Națională la 29 aprilie 
1971 privind organizarea, administra
rea și folosirea pajiștilor, loturilor zo
otehnice și semincere, precum și a sta
țiunilor comunale de montă. Însămîn
țarea vacilor și junincilor cu material 
seminal garantat, ca și executarea gra
tuită a operației, s-au dovedit elemen
te reale de cointeresare a gospoda
rilor. Același rol l-a avut și nivelul 
scăzut al taxelor de pășunat. La dez
voltarea zootehniei în gospodăriile 
populației au contribuit și premiile a- 
cordate la prima fătare a unei juninci, 
reducerea impozitelor, stabilirea dife
rențiată a lor, ca și reducerea prețului 
ie cumpărare a diferitelor utilaje. Ca 
urmare, la recensămîntul efectuat la 1 
anuarie 1971, în gospodăriile popu
lației, se aflau cu 9 400 de bovine mai 
mult față de aceeași dată a anului 
trecut.

Trebuie să precizăm că organele 
noastre tehnice se preocupă sistema
tic de reținerea în producție a anima
lelor și, în special, a vacilor și juninci
lor crescute în gospodăriile personale 
și este de așteptat ca, în viitor, apor
tul acestui sector la asigurarea atît a 
consumului populației cu lapte, carne 
și lînă, cît și a fondului de stat să 
Crească substanțial.

De altfel, în prezent, în condițiile ex

tinderii efectivelor de animale în gos
podăriile populației, trebuie remarcată 
contribuția crescîndă pe care acestea 
o aduc la asigurarea necesarului de 
consum al județului, îndeosebi la lap
te. In primele șase luni, întreprinderea 
de industrializarea laptelui din Baia 
Mare a contractat din acest sector, 
peste prevederi, o cantitate de 9 573 hl 
de lapte.

Direcția generală județeană sprijină 
acest sector, cunoscînd că resursele 
sale sînt departe de a fi epuizate, că 
trebuie stimulate în continuare. Prin
cipalul sprijin pe care-1 acordăm con
stă, în primul rînd, în respectarea tu
turor obligațiilor față de producătd’J. 
In acest sens, s-a urmărit achitarea la 
timp a premiilor acordate la prima fă
tare a junincilor, preluarea la timp a 
produselor zootehnice contractate, li
vrarea operativă a concentratelor, co
respunzător cantităților de lapte livra
te, asigurarea unor condiții optime pen
tru reproducția animalelor.

Pentru realizarea cu succes a sarci
nilor înscrise în vastul program de dez
voltare a zootehniei maramureșene, 
sarcina noastră de căpetenie rămîne, 
fără îndoială, asigurarea suportului 
material — o puternică bază furajeră.

Ca principal mijloc rămîne să ne 
ocupăm sistematic de sporirea poduc- 
țiilor pe unitatea de suprafață. Ca ur
mare, se preconizează promovarea pe 
scară largă a unor concepții noi, mo
derne, în legătură cu producerea, con
servarea și administrarea furajelor. Pe 
această linie, ne preocupă în mod 
deosebit f delimitarea precisă a supra
fețelor destinate bazei furajere ; folo
sirea tuturor mijloacelor de intensifi
care a producției de furaje, a fertili
zării, desecării și irigării suprafețelor 

ocupate cu culturi furajere ; asigurarea 
pe lingă fiecare fermă specializată in 
creșterea animalelor, a unei suprafețe 
minime de lucernă irigată ; stabilirea 
unei structuri optime a culturilor fura
jere, în funcție de zona în care este 
amplasată fiecare unitate agricolă ; 
asigurarea semințelor pentru culturile 
furajere în sortimentul și cantitatea ne
cesară ; folosirea rațională, economică 
a tuturor rezervelor de furaje, adminis
trarea lor numai sub formă preparată. 

Pentru asigurarea furajelor de volum. 
In atenția direcției noastre generale 
Btă, în primul rînd, valorificarea maxi
mală a potențialului de care dispun 
pajiștile, o imensă bogăție naturală a 
județului nostru. In acest scop, acor- 
dînd tot sprijinul întreprinderii județe
ne pentru îmbunătățirea și exploatarea 
pajiștilor , unitate lucrativă de mare 
utilitate și eficiență în producție, vor fi 
intensificate lucrările de întreținere, 
fertilizare, tarlalizare și supraînsămîn- 
țare a pajiștilor naturale existente, iar 
acolo unde condițiile naturale permit 
se va trece la transformarea acestora 
în pajiști cultivate. In zonele de deal 
și de munte, caracterizate prin tere
nuri cu o fertilitate mai scăzută și cu 
un grad de eroziune pronunțat se vor 
lua măsuri pentru sporirea sistematică 
a producției, recuperarea unor supra
fețe acoperite cu vegetație forestieră și 
fertilizarea intensă a acestor pajiști. 
Nu ne scapă din vedere nici o clipă 
că cele aproape 200 000 ha de pajiști 
din județul nostru ne vor asigura fu
rajele scontate în măsura în care ne 
vom ocupa sistematic de ameliorarea 
lor.

înfăptuirea acestui program solicită 
eforturi imense. Sub permanenta îndru
mare a comitetului județean de pariid, 
direcția generală județeană, împreună 
cu uniunea județeană a cooperativelor 
agricole de producție, consiliile popu
lare comunale — cu sprijinul și sub 
conducerea organizațiilor de partid — 
vor trebui să-și concentreze toată aten
ția în vedeiea traducerii în viață a 
sarcinilor ce le revin din programul 
adoptat. Vom acționa în așa fel ca la 
sfîrșitul cincinalului să putem raporta 
îndeplinirea’ și depășirea tuturor indi
catorilor prevăzuți, a tuturor sarcini
lor ce revin județului Maramureș.

1 Acțiunea de extindere

I a capacităților
| de producție se va solda cu

| UN MILION DE TONE
| DE NUTREJURI COMBINATA 

| PESTE PREVEDERILE
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CINCINALULUI

In 12 fabrici de nutrețuri combi
nate, aparținînd întreprinderilor a- 
gricole de stat, s-a declanșat o amplă 
acțiune de extindere a capacităților 
de fabricație. Specialiștii, studiind în 
amănunt procesul de producție, au 
ajuns la concluzia că, prin elimi
narea locurilor înguste, se poate rea
liza o capacitate suplimentară de 
500 000 tone. Din calcule reiese că 
fondurile de mică mecanizare care 
se vor utiliza vor fi de 10 ori mai 
mici decît valoarea producției care 
se va realiza peste plan. Primele re
zultate confirmă așteptările. La fa
brica din Băilești, județul Dolj, ca 
urmare a acestei acțiuni, capacitatea 
de producție a sporit cu încă 43 000 
tone.

în paralel, specialiștii se preocupă 
și de extinderea capacităților de pro
ducție la fabricile noi, care se vor 
construi în acest cincinal. Printr-un 
amplasament mai judicios al noilor 
obiective se pot realiza economii 
substanțiale care vor fi folosite pen
tru mărirea capacităților de produc
ție. Pe această bază se poate obține, 
de asemenea, o producție suplimen
tară de 500 000 tone nutrețuri com
binate. în acest fel, la sfîrșitul anului 
1975, Trustul pentru producerea nu
trețurilor combinate va pune la dis
poziția agriculturii, peste prevederile 
planului un milion de tone de nu
trețuri combinate.
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La Stațiunea experimentală Rușefu

SCURTAREA 
CIRCUITULUI
CERCETARE-PRODUCTIE

Discuția cu in". Constantin Cova- 
tiu. directorul Stațiunii exp^rientaie 
zootehnice Rușețu, județul Buzău, a a- 
vut ca punct de plecare indicația se
cretarului general al partidului, tovară
șul NICOLAE CEAUȘESCU, ca privi
re la necesitatea îmbunătățirii raselor 
de animale și ridicarea potențialului 
lor biologic.

— Care sînt principalele realizări ale 
unității pe care o conduceți — ne-am 
adresat interlocutorului — ținînd sea
ma că, de la o stațiune experimentală 
se așteaptă un aport maxim și conti
nuu în ameliorarea efectivelor existen
te și crearea de rase noi, cu însușiri 
superioare ?

— înființată în anul 1917, S.E.Z.- 
Rușețu s-a dezvoltat ca o unitate cu 
activitate complexă, cuprinzînd cerce
tări asupra speciilor porcine, taurine, 
ovine, păsări și cabaline. Planul tema
tic de cercetare a vizat perfecționarea 
unor nuclee de animale cu ajutorul că

Ilrânirea vacilor cu furaje verzi la I.A.S. Ograda, județul Ialomița

r-«j

Copilăria lui Constantin Rențca a 
fost legată de palma de pămînt în ju
rul căreia trudea alături de ai săi. 
„Dacă nu ne-om ajunge, îl duc la oraș 
și-l bag ucenic pe undeva'* — obișnuia 
să spună tatăl său cînd îi plănuia vii
torul.

— Abia după 23 August 1944 mi-am 
găsit tinerețea, obișnuiește azi să spu
nă inginerul Rențea.

Pînă în anul 1951, cînd s-a înscris la 
Institutul agronomic din Iași, a ocupat 
diferite funcții, inclusiv pe cea de 
director, în cadrul fostului I.A.S. Pe- 
trești. Din anul 1961, lucrează ca șef al 
fermei Precistanu — I.A.S. Focșani.

Se poate afirma, pe bună dreptate, 
că inginerul Rențea și-a găsit vocația. 
Sigur, fiecare din cei pe care i-a gă
sit aici, voia să muncească sîrguincios; 
șeful fermei le-a cerut însă tuturor, de 
la început, disciplină, conștiinciozitate, 
atașament. Cei care nu au înțeles aceste 
coordonate ale muncii au plecat. Cei 
care au rămas însă, în frunte cu șeful 
de fermă, au desfășurat o activitate 
însuflețită. în cițiva ani, ferma s-a 
dezvoltat puternic, specializîndu-se în 
creșterea animalelor.

La început, rezultatele bune se obți
neau mai greu, deoarece se credea că 
toată lumea știe cîte ceva. Cu timpul 
însă, fiecare lucrător a înțeles că tre
buie să-și însușească temeinice cu
noștințe agrozootehnice. Așa au trecut 
anii. Și, inginerul Rențea i-a ajutat pe 
fiecare.

Cîteva cifre arată în mod semnifica
tiv cît de mare este aria succeselor ob
ținute aici, în două decenii. Dacă în 
1951, producția medie de lînă tunsă de 
la fiecare oaie era de 2,7 kg, astăzi a- 
ceasta s-a ridicat la 6,8 kg de lînă 
fină, adică un salt de aproape 250 la 
sută. în plus, se mai obțin cîte 46 kg 
de lapte de la fiecare oaie, față de nici 
un litru la început, cînd se credea că 
rasele cu lînă fină nu pot da și lapte.

în sectorul taurin, dacă în 1959, pro- 

rora, ulterior, să se poată realiza a- 
meliorarea raselor pe o zonă mai largă. 
Aș vrea să mă refer mai intîi la tipul 
de porc, obținut aici, cunoscut sub nu
mele de Alb de Rușețu. Este răspîn- 
dit de-acum in multe din unitățile a- 
gricolc din zona noastră. Mai putem 
vorbi despre perfecționarea ovinelor 
din rasa Țigae, varietatea Ruginie, la 
care, prin lucrările de selecție, produc
ția de lină a crescut de la 2 la 5 kg. 
Tot la rasa Tigaie, am obținut un tip 
caracterizat printr-o producție ridicată 
de lină de pieptene. De la fiecare 
exemplar se obțin 5—6 kg de lină se- 
mifină, uniformă și omogenă, mătă
soasă, cu lungimea firului, in medie, 
de 12 cm și cu calități apreciate de in
dustria textilă. Rezultate bune s-au ob
ținut șl în aclimatizarea taurinelor din 
import, ameliorarea păsărilor din spe
ciile găini și curci și perfecționarea ca
lului trăpaș.

— Care sînt direcțiile principale de 
cercetare în prezent ?

ȘEFUL
FERMEI
DE LA
PRECISTANU
ducția de lapte pe vacă furajată însu
ma doar 2500 litri, în următorii ani s-a 
înregistrat o creștere de 1 100 litri. în 
ceea ce privește beneficiul net realizat 
pe fermă în 1970, el a fost cu mult peste 
cel planificat.

Aceste fapte exprimă, fără îndoială, 
muncă. Lucrătorii fermei — cu spri
jinul comitetului sindicatului — au în
ceput, la un moment dat, întrecerea cu 
cele mai bune ferme din țară. în 1956, 
colectivul condus de inginerul Rențea 
a ieșit fruntaș pe țară ; în 1968 a ob
ținut locul doi pentru producția medie 
la lapte de vacă, iar în 1970 ferma a 
participat la competiția rezervată pro
ducției de lînă de oaie.

La aceste realizări deosebite, despre 
care specialistul ne-a vorbit cu mo
destia caracteristică oamenilor harnici, 
pasionați l-am rugat pe ing. Rențea să 
mai adauge cîte ceva din experiența 
acumulată în decursul anilor.

— Poate o experiență nouă pe linia 
intensificării reproducției la oi pentru 
obținerea a trei fătări la doi ani. Teo
reticienii, unii practicieni, nu au fost 
de acord, dar noi am demonstrat că 400 
de miei în plus la o turmă nu strică. 
Cu șapte ani în urmă, am întreprins 
o experiență legată de fătarea timpu
rie a mioarelor. De-a lungul anilor am 
reușit să învingem, una după alta di
ficultățile și iată că acum, prin metoda

— Anul trecut s-au efectuat unele 
perfecționări organizatorice și în sec
torul de cercetare din zootehnie, în sco
pul creșterii aportului său la îmbună
tățirea raselor de animale. S-a trecut 
la profilarea cercetării, fiecare stațiune 
experimentală ocupîndu-se de un nu
măr restrîns de teme. Se realizează, 
astfel, o cercetare aprofundată, rezul
tatele puțind fi experimentate pe efec
tive mari, chiar în cadrul stațiunii. 
Stațiunea noastră a intrat în rețeaua 
unităților componente a Stațiunii cen
trale de cercetări pentru creșterea ovi
nelor Palas și deci, activitatea sa prin
cipală vizează ameliorarea raselor de 
oi. In prezent, avem ca sarcină stabili
rea celor mai potrivite sisteme de în
crucișare între diferite rase pentru a 
obține metiși industriali de tip cross
breed.

— Cum sînt valorificate rezultatele 
cercetării de către stațiune ?

— Pentru ca de aceste rezultate să 
beneficieze cît mai multe întreprinderi 
agricole de stat și cooperative agricole 
și chiar gospodăriile personale ale 
populației, folosim mai multe metode, 
cea mai importantă fiind livrarea de 
material biologic pentru prăsilă. Am 
livrat peste 14 000 porcine de re
producție, vieruși și scrofițe, din care 
1 320 numai în 1970, în 16 unități, cir
ca 15 000 ovine și altele. Rezultatele 
activității noastre se fac cunoscute și 
prin școlarizarea crescătorilor de ani
male în stațiune, prin consfătuiri, 
schimburi de experiență organizate de 
specialiști în unitatea noastră. O altă 
metodă este organizarea unor ferme- 
pilot la I.A.S. Urleasca și I.A.S. Pie
troasele, unde procesul tehnologic este 
similar celui din stațiune. Este un pro
cedeu prin care difuzăm rezultatele, 
tehnologiile și experiența noastră altor 
unități.

Am consemnat numai cîteva rea
lizări recente din activitatea acestei u- 
nități care a împlinit 24 de ani de la 
înființare. Rezultatele valoroase, cu 
rezonanță tot mai largă în zootehnia 
zonei respective, atestă contribuția sta
țiunii la dezvoltarea creșterii anima
lelor, conturează perspectivele de viitor 
ale colectivului de cercetători, tineri, 
harnici, pasionați de munca lor crea
toare. Ei se străduiesc să traducă în 
viață o sarcină de căpetenie trasată de 
conducera partidului și statului nostru, 
aceea ca, prin forțe proprii, să contri
buie în mod activ și cu eficiență, la 
dezvoltarea zootehniei din zona respec
tivă.

I. MANEA

amintită, obținem mai mulți miei. în 
primul rînd, a fost vorba de alegerea 
unor exemplare cu însușiri deosebite 
pe care să îe transmită și urmașilor.

Referindu-se la modul de realizare a 
sarcinilor stabilite pentru anul în 
curs, ing. Rențea ne-a spus cu convin
gere :

— Pînă la 31 decembrie 1971 sîn- 
tem hotărîți să obținem peste plan, pro
duse în valoare de un milion lei, ma
terializate în 400 000 litri de lapte, trei 
tone de lînă, o mie de miei etc. Vom 
continua și experiențele pe linia îm
bunătățirii raselor, astfel ca oaia să 
poată răspunde la solicitări multiple : 
lînă, carne, lapte, apelînd și la sprjinul 
Stațiunii centrale de cercetări pentru 
creșterea ovinelor de la Palas-Con- 
stanța. Vom căuta, de asemenea, ca 
rezultatele noastre să fie extinse în 
unitățile cooperatiste, organizînd schim
buri de experiență cu crescătorii de 
oi din tot județul. Vom pune preț, în 
continuare, pe calitatea furajelor, pe 
economicitatea lor.

Alături de ing. Rențea, cu sprijinul 
lui, au crescut și s-au format oameni 
harnici și pricepuți. I-am notat pe în
grijitorii Marin și Domnica Cristian, 
pe Vița Stanciu, Oana Dochin, Cristian 
Toader și alții, care de ani de zile lu
crează în același loc de muncă. Adesea, 
ei obișnuiesc să spună cu mîndrie : „Pe 
mine, tovarășul inginer m-a crescut", 
într-adevăr, munca educativă ocupă un 
loc principal în activitatea șefului de 
fermă. El și-a învățat tovarășii de mun
că să-și iubească meseria, la fel ca și 
dînsul.

înainte de a ne despărți, inginerul 
Constantin Rențea a ținut să precizeze 
cu modestie :

— Tot ce s-a realizat aici, la Preci
stanu, se datorește hărniciei oamenilor, 
forței colectivului nostru de muncă — 
în fruntea căruia se află comuniștii. Eu 
nu sînt decît un simplu dispecer.

Alexandru DEȘLIU
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Recomandări
ale I. C. V. B. „Pasteur"

Folosirea 
produselor 

biologice 
pe timp 
călduros

Iii aplicarea măsurilor de apărare a 
sănătății animalelor, produsele biolo
gice ocupă un loc principal, fiind folo
site in acțiunea de prevenire și com
batere a bolilor contagioase. Această 
acțiune trebuie să constituie o preocu
pare permanentă pentru specialiștii din 
fermele de animale, deoarece este mai 
ușor să previi boala decît să lupți pen
tru a o lichida.

De aceea este nevoie ca programul 
de administrare a produselor biologice, 
în funcție de specia, virsta și starea fi
ziologică a animalelor să se aplice po
trivit instrucțiunilor de folosire care țe 
însoțesc. Pentru a obține rezultate cit 
mai bune este deosebit de important 
să se respecte cu strictețe dozajul, calea 
de administrare și termenul de vala
bilitate respectiv.

I.C.V.B. „Pasteur" pune la dispozi
ția crescătorilor de animale produse 
biologice in cantități suficiente și cu o 
valoare imunobiologică ridicată. Cu 
toate acestea, rezultatele obținute 
nu vor fi cele scontate, dacă 
in aplicarea lor nu se va ține 
seama de o scrie de recoman
dări.

In primul rînd. trebuie asigurate cele 
mai bune condiții zooigienice, punin- 
du-se accentul pe o alimentație echili
brată. deoarece, orice carență alimen
tară duce la diminuarea rezistenței or
ganismelor față de infecțiile microbie- 
r.e. Nu intimplător, apariția bolilor 
contagioase și parazitare se intilnește, 
in mod frecvent, la animalele caren- 
țate, deoarece acestea au o rezistentă 
scăzută și o capacitate de imunizare 
redusă sau nulă față de stimulii anti- 
geni. La stimuli vaccinați egali, ani
malele răspund diferit ; la unele, imu
nitatea instalată este solidă și de lun
gă durată, la altele, imunitatea este’ 
slabă și animalele se pot îmbolnăvi 
ușor, in cazul unor infecții puternice. 
Animalele carențate, paiazitate, nu sînt 
capabile să-și ereeze anticorpi imuni- 
zanți, oferind cel mai mare procent de 
pierderi.

Starea fiziologică joacă un rol im
portant in instalarea imunității. Ani
malele stresate, obosite, reacționează 
mai slab, față de cele cu o stare fizio
logică normală. Administrarea produ
selor biologice in timpul zilelor căldu
roase de vară, nu va da rezultatele 
scontate din cauza suprasolicitării or
ganismului animalelor.

Nu rare au fost cazurile, cînd s-au 
înregistrat accidente grave in urma 
aplicării produselor biologice, datorită 
nerespectării măsurilor de. asepsie, în 
timpul administrării lor. Atît bolile cu 
difuzibilitate mare — pesta porcină, 
pesta aviară, febra aftoasă, antraxul, 
spirochetoza aviară, pasteureloza avia
ră etc. — cît și cele provocate de ger
meni condiționat patogeni, pot fi trans
mise ușor prin acul de seringă, de la 
un animal la altul. In scopul prevenirii 
acestor accidente, se impune luarea 
celor mai serioase măsuri de sterilizare 
a aparaturii cu care se lucrează, de
zinfectarea locului de inoculare și res
pectarea măsurilor de asepsie în timpul 
operațiunilor de rehidratare și diluare 
a produselor liofilizate.

Eficacitatea produselor biologice este, 
in mare măsură, asigurată și de modul 
cum sint conservate și manipulate, 
deoarece temperaturile ridicate și lu
mina solară au o influență distructivă 
asupra calității lor. Se recomandă ea 
produsele să fie transportate în con
tainere răcite și conservate apoi în ca
mere întunecoase, uscate și reci 
ț-j-lO’C). Multe nereușite s-au înregis
trat, și se mai înregistrează încă, dato
rită neglijării acestor obligativități.

O puternică influență negativă asu
pra produselor biologice o are și ac
țiunea combinată a căldurii și luminii 
solare, fapt pentru care se impune 
luarea celor mai stricte măsuri de pro
tejare a produsului pe tot timpul fo
losirii sale. Chiar și în cazul produse
lor liofilizate se vor respecta aceleași 
măsuri severe, deoarece produsele 
aflate în această stare sint la fel de 
sensibile ca și înainte de uscare. După 
rehidratare, rezistența lor față de fac
torii de mediu scade mai mult decît 
la cele neliofilizate. Prin liofilizarc, 
ele nu capătă o rezistență specifică in 
plus, ci suportă mai bine acțiunea dis
tructivă a căldurii datorită mediului in 
care sint conservate — vidul.

In zilele de vară flacoancle și fiolele 
cu produse vor fi acoperite cu hirtie 
sau păstrate in containere închise pe 
toată durata administrării lor. Flaconul 
sau fiola cu suspensie vaccinată se fo
losesc in cel mult o oră de la deschi
derea lor. Pe tot timpul inoculării pro
duselor liofilizate și apoi rehidratate, 
flacoancle vor fi păstrate intr-o baie 
cu gheață sau apă rece (4-14 C) și vor 
fi ferite de acțiunea luminii solare 
directe sau indirecte.
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însemnări de la adunarea generală
a salariatilor de la U.F.R.M.A.— Codlea

ÎN CALITATE DE PRODUCĂTORI

Șl PROPRIETARI COLECTIVI 
Al MIJLOACELOR DE PRODUCȚIE

Situarea pe un loc de frunte între 
unitățile cu profil Industrial din jude
țul Brașov este, pentru întregul colec
tiv de salariați de la Uzina de fabri
cație , reparații și montaj în agricul
tură — Codlea, un obiectiv atins. La 
sfîrșitul primului semestru, aici s-a 
realizat o producție-marfă mai mare 
cu peste 3 milioane lei, iar volumul be
neficiilor a crescut substanțial.

U.F.R.M.A.-Codlea este o uzină mo
destă, cu o dotare aflată în plin pro
ces de modernizare. Cu toate acestea, 
realizările obținute în întrecerea so
cialistă pe primul semestru sînt meri
torii. Creșterile notabile nu sînt efec
tul unor cauze exterioare. Ascensiunea 
își are forța motrice în disciplina și 
responsabilitatea care animă salariații, 
In frunte cu comuniștii, în conștiința 
lor de producători și proprietari colec
tivi ai mijloacelor de producție, parte 
integrantă a avuției naționale.

I-am ascultat pe acești oameni des
toinici la adunarea generală consa
crată analizei rezultatelor de pînă a- 
cum și dezbaterii sarcinilor de plan pe 
1972. Din luările de cuvînt s-a des
prins cu claritate grija pentru auto- 
perfecționare, refuzul automulțumirii, 
participarea efectivă la organizarea și 
conducerea producției, neîmpăcarea cu 
abaterile de la etica socialistă.

— Colectivul secției uzinaj — arăta 
Mihai Botar, șeful secției, a răspuns 
cu promptitudine acțiunilor întreprinse

Stadiul investițiilor

in judeful Brașov

CEEA CE POȚI 
FACE AZI, 
NU LĂSA 
PE MÎINE!

Cooperativele agricole din județul 
Brașov și-au prevăzut în planul de in
vestiții din acest an realizarea a nu
meroase obiective : adăposturi pentru 
animale, modernizarea operațiunilor în 
multe din grajdurile existente, con
strucții noi pentru activitățile indus
triale, lărgirea patrimoniului pomicol, 
lucrări de hidroameliorații etc. — lu
crări ce însumează zeci de milioane de 
lei. Realizarea în bune condiții și da- 
zea în folosință la termenele stabilite 
a obiectivelor planificate prezintă o 
importanță deosebită, atît pentru eco
nomia fiecărei cooperative agricole în 
parte, cît și pentru întreaga economie 
națională. De aceea, factorii de răs
pundere din unități au datoria și obli
gația să se ocupe, în mod deosebit, de 
zealizarea ritmică a investițiilor stabi
lite, de calitatea lucrărilor și termina
rea lor conform graficelor întocmite.

De la bun început trebuie arătat că. 
In unele cooperative din județ, a exis
tat și există o asemenea preocupare. 
La C.A.P. din comunele Șercaia și Sîn- 
petru, de pildă, construcția grajdurilor 
prevăzute se află într-un stadiu avan
sat, urmînd ca, în curînd, să fie ter
minate și date în folosință. La C.A.P. 
Dumbrăvița s-a terminat construirea 
unui saivan pentru 1 500 de oi, din 
fonduri proprii. Tot aici, s-a mai con
struit un gater și s-au efectuat amena
jări la o magazie de cereale. La C.A.P. 
Hoghiz s-a terminat construirea unei 
magazii spațioase pentru depozitarea 
îngrășămintelor chimice, s-au instalat 
adăpători automate într-unul din graj
durile existente, urmînd ca în scurt 
timp să fie instalate asemenea adă
pători și în alt grajd.

Sînt însă, din păcate, cooperative 
agricole, unde nu numai că nu s-a 
Ifecut aproape nimic pentru realizarea 

pentru realizarea și depășirea preve
derilor de plan. Atunci cînd a fost ne
voie, mulți dintre oamenii noștri au 
lucrat voluntar la reconstrucția sec
ției. Chibzuind împreună, am pus la 
punct reamplasarea utilajelor, fapt care 
a determinat ridicarea productivității 
muncii și îmbunătățirea condițiilor de 
lucru.

Este însă neîndoielnic că n-am e- 
puizat nici pe departe posibilitățile de 
creștere a producției. In acest an și în 
1972 putem obține rezultate net supe
rioare prevederilor. Dar pentru aceasta 
trebuie eliminate o serie de deficiențe, 
care influențează negativ ritmicitatea 
și calitatea. Mă refer la asigurarea — 
cu sprijinul centralei noastre — a unei 
aprovizionări corespunzătoare cu ma
teriale, pentru a se evita munca în a- 
salt și orele suplimentare, pentru a 
onora la timp toate comenzile benefi
ciarilor. In mod concret vreau să ridic 
problema plăcuțelor vidia, absolut ne
cesare pentru eficienta utilizare a strun
gurilor. Insist, totodată, asupra reîn
noirii unor mijloace fixe. O serie de 
strunguri sînt foarte uzate. Or, pentru 
a se obține randamente și precizia 
necesară este nevoia ca ele să fie în
locuite cu utilaje adecvate.

Reflectînd asupra posibilităților in
terne de creștere a producției, alțl vor
bitori au scos în relief necesitatea fo
losirii judicioase a fondului de timp, 
a fiecărui utilaj.

obiectivelor de investiții prevăzute în 
acest an, dar încă n-au fost terminate 
și date în folosință nici unele construc
ții începute cu un an — doi în urmă. 
Astfel, un grajd pentru taurine, început 
la C.A.P. Stupini în anul 1969, n-a fost 
terminat nici în prezent. „Vina pentru 
această întîrziere — spunea președin
tele cooperativei, V. Negulici, o poartă 
echipa de constructori din satul Dîrju, 
cu care am contractat lucrarea și care 
neținîndu-se de cuvînt, ne-a tot dus cu 
vorba*.

Este adevărat că la întîrzierea reali
zării construcției amintite a contribuit, 
în bună măsura, și neseriozitatea echi
pei de zidari și dulgheri din Dîrju, însă 
consiliul de conducere și președintele 
cooperativei n-au nici o vină în aceas
tă privință ? Dacă constructorul căruia 
i s-a încredințat lucrarea nu a respec
tat clauzele contractuale, nu trebuia 
anulat contractul încheiat pentru ca 
aceasta să fie încredințată altor mese
riași, pentru a fi terminată cît mai ur
gent ? A te complace într-o asemenea 
situație înseamnă că nu-ți îndeplinești 
mandatul încredințat de adunarea ge
nerală a cooperatorilor și aceasta te 
poate trage la răspundere cu toată se
veritatea.

O situație similară am întîlnit-o și la 
C.A.P. Drăguș unde, cu 2 ani în urmă, 
s-a început construirea unei magazii 
de cereale care încă n-a fost finisată.

In planul de investiții al C.A.P. Cri- 
halma s-a prevăzut construirea a două 
noi grajduri pentru vaci, însă nu s-a 
făcut aproape nimic pentru realizarea 
lor. „Președintele cooperativei — ne-a 
spus Constantin Șerban, tehnician 
constructor la Direcția generală a a- 
griculturii județului — opinează pentru 
amînarea construcțiilor prevăzute sau 
cel mult pentru realizarea unui singur 
grajd". Am dori să arătăm că planul 
de investiții, aprobat de adunarea ge
nerală a cooperatorilor, este lege pen
tru toți din unitatea respectivă și tre
buie realizat în întregime. Președintele, 
membrii consiliului de conducere n-au 
dreptul să anuleze de la sine putere o 
hotărîre a adunării generale. Ei au pri
mit mandat din partea forului suprem 
de conducere al cooperativei să ia 
măsuri și să militeze pentru îndeplini
rea întocmai a tuturor hotărîrilor adop
tate de adunarea generală.

La C.A.P. Ghimbav nu s-a putut în
cepe construirea noului grajd planifi
cat, deoarece nu s-a asigurat docu
mentația tehnică decît abia acum. In 
această privință I.S.C.P.A. — București 
are o vină serioasă deoarece întîrzie 
cu lunile proiectele pentru obiectivele 
de investiții din județul Brașov.

— In rîndul muncitorilor mai vechi 
— menționa șeful de echipă N is tor 
Octavian — există o disciplină liber 
consimțită. Respectarea programului de 
lucru, grija față de mașină, bun al în
tregului popor și al fiecăruia dintre 
noi, sînt de la sine înțelese.

In rîndul unora, în special tineri noi 
veniți în uzină, mai dăinuie însă su
perficialitatea, neglijența, tendința de 
a obține cît mai mult de la societate 
și a da, dacă se poate, cît mai puțin. 
Așa cum s-a arătat în darea de seamă 
prezentată în fața adunării generale de 
tovarășul director Dumitru Galeș, a- 
vem încă destui lucrători care absen
tează nemotivat, se acordă cu ușurință 
prea multe învoiri etc., ceea ce pertur- 
bează desfășurarea ritmică a muncii. 
Calculele ne dau posibilitatea să vedem 
că, numai prin eliminarea absențelor 
nemotivate și a învoirilor din primul 
semestru, s-ar fi putut obține o pro
ducție suplimentară de 200 000 lei. Eu 
propun comitetului de direcție și co
mitetului sindicatului ca, în lumina 
recentelor indicații date de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, să se intensifice 
munca politică-educativă, în special în 
rîndul tinerilor veniți în uzină, iar în 
cazul că avem de-a face cu oameni care 
nu înțeleg să se integreze în disciplina 
muncitorească să li se aplice cu fer
mitate prevederile legii. în grupele 
sindicale, maiștrii, colegii de muncă 
trebuie să ia atitudine hotărîtă față de 
cei ce vor să tragă chiulul sau nu-și 
îngrijesc cum trebuie mașinile. O opi
nie răspicată împotriva mentalității de 
parazitism va duce la formarea unor 
cadre atașate uzinei, care prețuiesc 
munca și sînt prețuiți pentru ceea ce 
dau societății.

O informare prezentată de Dumitru 
Ene, președintele comitetului sindica
tului și alta referitoare la propunerile 
făcute de salariați în precedenta adu
nare generală a pus oamenii în temă 
asupra realizării prevederilor din con
tractul colectiv, asupra măsurilor a- 
plicate pentru îmbunătățirea condiții
lor de muncă și viață. Concret, aici 
s-au reorganizat atelierul de tratamen
te termice, turnătoria de neferoase, 
secția de recondiționări și cea de uzi
naj, s-au făcut o serie de amenajări 
în atelierul mecanicului șef și ener
geticului șef, s-a lărgit atelierul de

Tn unele unități se întîlnesc și alte 
cazuri. Deși documentația tehnică a 
fost asigurată din timp, datorită slabei 
preocupări a factorilor de răspundere, 
nu s-a întreprins aproape nimic pentru 
înfăptuirea obiectivelor stabilite. Ast
fel, la C.A.P. Ticușul—Vechi sînt pre
văzute reparații capitale la două graj
duri însă lucrările n-au început, deoa
rece președintele unității susține că 
„mai este timp 1".

Intr-adevăr, pînă la sfîrșitul anului 
mai sînt 5 luni. Nu trebuie uitat însă 
că lucrările de investiții nu se reali
zează bătînd din palme. Se impun 
deci măsuri energice pentru ca, în fie
care unitate, mai ales în cele rămase 
în urmă, investițiile stabilite să fie rea
lizate în mod ritmic, conform graficelor 
întocmite. în județul Brașov sînt posi
bilități pentru realizarea integrală a 
planului de investiții din acest an. Se 
cere însă mai multă preocupare și de
cizie din partea tuturor factorilor de 
răspundere.

I. BRAGHEȘ 

U. F. R. M. A. - Dragalina
Județul Ialomița

execută pe bază de comenzi 
fără repartiție truse de 
alimentare și întreținere a 

tractoarelor.
Trusa este înzestrată cu 

dispozitive, vase și măsuri 
care asigură o alimentare 
igienică, o bună întreținere 
a mașinilor, transvazare 
rapidă și înlătură risipa de 
combustibil și lubrifianți.

reparații și întreținere a sculelor, dis
pozitivelor și verificatoarelor, s-a ex
tins tipizarea elementelor de S.D.V., 
s-au modernizat trei strunguri etc., 
toate ducînd la creșterea productivi
tății muncii cu 272 000 lei.

Pentru îmbunătățirea calității pro
ducției s-au pus la punct noi dispozi
tive și s-a întărit controlul pe operații 
și locuri de muncă, s-a mărit preocu
parea pentru pregătirea cadrelor la 
locul de muncă sau în alte uzine spe
cializate.

Pe linie socială s-a acționat în di
recția îmbunătățirii sistemelor de ven
tilație din ateliere, amenajării unor 
locuri de muncă, ameliorării condiții
lor de transport, asigurării echipamen
telor de protecție, prevenirii bolilor 
profesionale, procurării de bilete de 
odihnă și tratament etc.

— S-au îndeplinit multe obiective 
din contractul colectiv — arăta mun
citoarea Aurelia Stăncilă, din secția 
recondiționări-electrice. Mai sînt însă 
unele probleme pe care conducerea u- 
zinei și comitetul sindicatului trebuie 
să le rezolve. Vestiarele, bunăoară, sînt 
insuficiente, neîncăpătoare. Ar trebui 
apoi mai multe chiuvete și mai multă 
grijă față de asigurarea apei pentru 
spălat la ieșirea din schimb. îmbună
tățirea condițiilor de igienă a muncii 
— lucru de care trebuie să se ocupe 
mai mult comitetul sindicatului — ne 
va ajuta să muncim cu randamente și 
mai bune, să depășim sistematic pre
vederile de plan.

In același spirit constructiv au vor
bit și Ioan Mihalache, șeful serviciului 
tehnologic, care a insistat, între altele, 
asupra organizării științifice a pro
ducției și dezvoltării mișcării de ino
vații. Vasile Lunca, șeful atelierului de 
proiectări, care a pus accentul pe dez
voltarea activității de concepție în u- 
zină, Ion Bunea, șeful șantierului de 
construcții montaj, care a cerut un 
sprijin mai substanțial pentru lichi
darea restanțelor în acest domeniu, 
Iosif Farcaș, șeful serviciului vînzări, 
care a subliniat necesitatea evitării i- 
mobilizărilor de fonduri și Dumitru 
Cîrstea mecanic șef, care a propus ex
tinderea activității de autoutilare a 
uzinei etc. în cuvîntul lor, în propu
nerile valoroase făcute, cuprinse în ho- 
tărîrea adunării generale, se reflectă 
pregnant conștiința înaltei responsabi
lități față de munca și sarcinile încre
dințate, dăruirea pentru consolidarea 
prestigiului uzinei, pentru amplificarea 
eforturilor în vederea dobîndirii unor 
realizări pe măsura posibilităților exis
tente.

— Alături de piesele de schimb, ma
caralele de 1 tonă pentru atelierele 
mecanice, cricurile hidraulice, suban- 
samblele pentru motoare de tractor, 
dispozitivele pentru ridicarea sacilor 
în remorci etc., uzina noastră — spu
nea ing. Dumitru Galeș — va asimila 
noi utilaje sau instalații pentru me
canizarea unor lucrări în zootehnie. Ne 
bizuim pe hărnicia și capacitatea crea
toare a oamenilor noștri.

Nu sînt afirmații gratuite. Curba as
cendentă a realizărilor de pînă acum 
atestă că între cuvîntul dat și faptă 
este, aici, la Codlea, o corespondență 
deplină.

Lucrătorii de la U.F.R.M.A.-Codlea 
s-au angajat să întîmpine ziua de 23 
August cu depășiri și mai substanțiale 
de plan, să-și aducă, în acest cincinal, 
o contribuție tot mai importantă la di
versificarea mecanizării în agricultura 
noastră.

Ing. V. STANCU
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i industrie alimentară

PERSPECTIVELE PISCICULTURII 
Șl ALE INDUSTRIEI PISCICOLE
Convorbire cu tovarășul inginer Vasile STOENESCU, 
director general al Centralei peștelui

Peștele — aliment complet, valoros» 
bogat în proteine, ușor digerabil — se 
înscrie ea un component important în- 
tr-o alimentație rațională. în stare 
proaspătă, refrigerată sau congelată (în 
brichete) sau sub formă prelucrată (de 
coonserve sterilizate, semiconserve sau 
semipreparate) peștele este din plin so
licitat de consumatori. Evoluția princi
palelor grupe de sortimente, a consu
mului înregistrează o linie ascendentă.

— Ce perspective sînt de dezvoltare 
mai rapidă a producției de pește și de 
industrializare a acesteia ?

— în actualul cincinal — ne spune 
ing. Vasile Stoenescu, director general 
al Centralei peștelui — potrivit studiu
lui aprobat de conducerea de partid și 
de stat, producția de pește va spori în 
1975, față de realizările anului trecut, 
de peste 6 ori ; la conserve produse de 
unitățile din centrala noastră, creșterea 
va fi de circa 45 la sulă ; în ceea ce 
privește semiconservele și semiprepa- 
ratele, sporul va fi, de asemenea, de 5 
ori mai mare decît în 1970. Mărirea 
simțitoare a producției de pește și a 
produselor piscicole va influența po
zitiv creșterea consumului pe cap de 
locuitor.

— Ce măsuri se au în vedere pentru 
atingerea acestor nivele ?

— Căile de creștere a producției 
piscicole sînt următoarele : intensifi
carea pescuitului oceanic, extinderea 
crescătoriilor de pește și dezvoltarea 

pescuitului în bălțile naturale. La pes
cuitul oceanic, sporul de producție se 
va atinge prin mărirea numărului de 
nave trauler, prin creșterea perioadei 
active a navelor de pescuit, pe calea 
dotării flotei cu nave frigorifice de 
transport, prin folosirea mai eficientă 
a navelor, pe baza îmbunătățirii și a- 
doptării de noi unelte de pescuit, prin 
extinderea pescuitului în noi zone, prin 
ridicarea competenței profesionale a e- 
chipajelor traulelor.

în ceea ce privește producția de pește 
în ape dulci, sporul de producție se va 
realiza pe baza dezvoltării crescătoriilor 
piscicole, prin lucrări de modernizare și 
prin crearea unor noi capacități de pro
ducție pe terenuri improprii agricultu
rii, în Luncă Dunării, Lunca Prutului și 
în Bărăgan (bălți și terenuri sărăturoa- 
se). Amplasarea crescătoriilor piscicole 
se va face în toate județele care au te
renuri pretabile la amenajări. Județele 
Constanța, Tulcea, Galați, Brăila, Ialo
mița, Dolj, Bihor și Iași vor realiza, în 
1975, circa 80 la sută din producția to
tală de pește de apă dulce.

Se va extinde, concomitent, creșterea 
peștelui în amestec de specii (crap și 
pești fitofagi) pentru mai buna valorifi
care a bazei trofice naturale din uni
tățile amenajate și se va îmbunătăți 
tehnologia de reproducție și selecție 
piscicolă, asigurîndu-se astfel o aprovi
zionare mai lesnicioasă și economică a 

populației cu pește proaspăt și cu pește 
viu.

Creșterea intensivă a peștelui va face 
posibilă aplicarea unui grad mai înalt 
de mecanizare a lucrărilor care reclamă 
un volum sporit de muncă cum sînt: 
prepararea și distribuirea furajelor, a 
îngrășămintelor, combaterea vegetației, 
pescuitul etc. Astfel, se vor ridica ran
damentele pe hectar la 1 500—2 000 kg 
pește de crescătorie. Practic, creșterea 
producției de pește în unitățile din cen
trală, în 1975, față de anul trecut, va fi 
de 1,6 ori. Aproximativ 30 la sută din 
producția de crap de crescătorie va fi 
livrată în stare vie.

— In ce măsură va spori producția 
de pește prelucrat sub diferite forme ?

— în cincinalul actual se va ridica 
gradul de preparare și de industrializa
re a peștelui. Se vor asigura cantități 
sporite de pește oceanic congelat (res
pectiv fileuri, decapitat-eviscerat etc.), 
semiconserve de pește, conserve din peș
te oceanic, făină de pește și ulei de 
pește. Pe linia diversificării producției 
se va accentua tendința de prelucrare 
a peștelui — în special cel oceanic — 
sub formă de semipreparate, semicon- 
serve sau produse culinare într-o gamă 
variată. Aproximativ 40 la sută din 
producția de semipreparate și produse 
culinare vor fi preamabalate, ca amba
laje folosindu-se, într-o proporție spo
rită, materiale plastice (folii contracta- 
bile, hîrtie cașerată cu plastic, alumi
niu cașerat cu plastic etc.).

în baza studiului aprobat, va spori 
continuu numărul noilor produse asimi
late sau reproiectate. La grupele con
serve de pește, semi-conserve și pro
duse culinare, marinate calde, ma
rinate reci, aspicuri și piftii, sa
late de pește, creme de salate de icre 
și lapți, icre sărate din pește oceanic și 
pastă de pește sînt prevăzute să se 
realizeze, în total, 65 sortimente, la care 
se adaugă circa 10 sortimente de pre
parate culinare preambalate.

— Pentru atingerea nivelelor cantita
tive și calitative stabilite a se realiza în 
acest cincinal și în perspectivă e nevoie 
de un sprijin substanțial din partea 
cercetării științifice. Care sînt dome
niile, problemele ce se cer soluționate ?

— Evident, alături de investițiile ce 
se vor aloca, de perfecționarea măsuri

lor tehnico-organizatorice este imperios 
necesară stabilirea și înfăptuirea unui 
program bine orientat de cercetări. Pro
blemele mai importante, la care se aș
teaptă rezolvări corespunzătoare sînt • 
stabilirea potențialului piscicol pe bazi
ne hidrografice ; elaborarea programe
lor de dezvoltare a pisciculturii în co
relare cu planurile de gospodărire a 
apelor ; punerea în valoare, prin pisci
cultura, a bazinelor de acumulare ; sta
bilirea și îmbunătățirea procedeelor de 
reproducere artificială, naturală sau di
rijată, pentru peștii autohtoni folosiți în 
cultură și introducerea metodelor de se
lecție ; îmbunătățirea condițiilor de 
creștere și reproducere la peștii aclima
tizați fito și planctonofagi și aclimati
zarea de noi specii ; îmbunătățirea re
țetelor de combinare și distribuire a 
furajelor, precum și îmbunătățirea ca
lității furajelor granulate ; dezvoltarea 
cercetărilor hidrochimice și hidrobiolo- 
gice pentru îmbunătățirea condițiilor de 
mediu, a hranei naturale, pentru creș
terea productivității prin îngrășăminte 
și cultus de organisme și pentru sta
bilirea normelor de igienă în exploa
tările piscicole intensive ; mecanizarea 
și folosirea materialelor sintetice pen
tru îmbunătățirea tehnicii de pescuit; 
cooperarea în producție, în domeniul 
pisciculturii cu cooperativele agricole.

în legătură cu pescuitul oceanic sînt, 
de asemenea, de rezolvat multe proble
me, cum sînt: cercetarea rezervelor la 
speciile principale de pești și prognoza- 
rea producției pe sezoane și zone de 
pescuit; perfecționarea pescuitului cu 
traulul ; mecanizarea proceselor de pre
lucrare a peștelui la bordul navelor ; 
perfecționarea procesului de industria
lizare a peștelui și de îmbunătățire a 
calității produselor pentru a le spori 
competitivitatea ; realizarea și introdu
cerea de noi ambalaje moderne, atrac
tive pentru cumpărători etc.

— O ultimă întrebare. Care va fi 
creșterea consumului de pește pe cap 
de locuitor în 1975 ?

— Producția totală de pește (deci nu 
numai din unitățile pendinte de centra
la noastră) va permite să se asigure, la 
sfîrșitul cincinalului, 10,3 kg pește pe 
cap de locuitor, față de 4,7 kg pește în 
1970. Deci, o creștere de peste 100 la

S. VASILESCU

R8GADA DE CREAȚIE**
ds la Fabrica de produse zaharoase-București

Fluieram, Ciochină, Petrescu — 
apoi o instalație pentru asigu
rarea microclimatului necesar 
pentru fabricarea caramelelor, 
o mașină de tăiat staniol, o 
alta pentru turnat rahat și o

ca de autoutilare să se ocupe 
din ce în ce mai mulți oameni 
de la noi. începînd din acest 
an executăm piesele de schimb 
ce ne sînt necesare, chiar în 
atelierul nostru mecanic, în

O seamă de probleme teh
nologice păreau că nu vor fi 
rezolvate vreodată. De unde 
să iei o pompă nouă de dozare 
a ciocolatei cind nimeni nu 
produce așa ceva in țară, iar 
in străinătate nici un furnizor 
nu o vinde decît o dată cu în
treaga linie tehnologică ?

O asemenea pompă, la pri
ma vedere de puțină impor
tanță, făcea, in cazul unei de
fecțiuni grave, ca întreaga fa
brică de ciocolată să se o- 
prească.

Dar cite asemenea chestiuni 
nu se ridică într-o fabrică 
mare de produse zaharoase în 
care se produc peste 400 de 
sortimente și unde se mai con
sumă încă un mare volum de 
muncă manuală? Cîte faze in 
procesul tehnologic nu se pot 
mecaniza ? Bunăoară, halvaua 
se prepară manual. Cîtă mun
că la frămintat ! Dar nimeni 
nu produce o mașină de fa
bricat halva! Care-i uzina 
care execută un asemenea u- 
nicat ? Cîtă bătaie de cap, a- 
poi cu piesele de schimb 1

Ani la rînd, confecționarea 
unor utilaje și a pieselor de 
schimb necesare a fost o pro
blemă la Fabrica de produse 
zaharoase „București".

S-a discutat și în comitetul 
de partid această situație. Co
muniștii au ajuns la o conclu
zie, singura posibilă : să reali
zăm totul cu forțe proprii. „A- 
vem și noi specialiști, avem în 
fabrică meseriași excelenți, de 
ce trebuie să ne rugăm de al
ții să ne scoată din necazuri?" 
Inginerul Anatolie Pîrlic, șeful 
serviciului mecanic-șef, a pri
mit ca sarcină de partid orga
nizarea unui compartiment de 
autoutilare.

Mulți erau sceptici și zîm- 
beau îngăduitori. Inginerul 
Pîrlic — un om harnic, cu o 
vastă practică profesională, 
bun tehnolog și organizator — 
s-a apucat cu nădejde de mun
că. Simțea răspunderea ce i s-a 
pus pe umeri. Ș-apoi era și un 
examen de capacitate profesio
nală pe care-l dădea acum, 
după douăzeci de ani de ingi
nerie. Asta se întîmpla cu a- 
proape un an în urmă. A or
ganizat mai întîi un birou de 
proiectare, angajînd un om ca
pabil și cu minte iscoditoare, 
pe inginerul Vasile Sandu, 
care avea să fie îndeaproape 
ajutat de tehniciană Stela Pin- 
tilie. S-a dus apoi la un alt 
comunist, la maistrul Alexan
dru Mihai și după o atentă 
chibzuială au ales o echipă de 
muncitori de prima mină, har
nici și inimoși — Gh. Casapu, 
Constantin Ene și alții, la fel 
de pasionați creatori. Așa a 
luat ființă în fabrică „brigada 
de creație", — cum i-a spus 
în glumă cineva la început și 
căreia i se acordă acum toată 
prețuirea. O mînă de ingineri, 
maiștri și muncitori au oferit 
colectivului din care făceau 
parte, inteligența și puterea 
lor de creație.

La început, brigada a cons
truit cîteva utilaje, care nu pu
teau fi procurate în țară : mai 
multe fondantiere (pentru lini
ile de fabricat bomboane fon- 
dante), un temperator, un tel 
mecanic, o pompă de dozat cio
colata etc. Sînt utilaje-cheie a 
căror defectare sau lipsă pro
voacă oprirea unor linii tehno
logice de mare randament. 
Creatorii au căpătat încredere 
în forțele lor. Conducerea fa
bricii le-a asigurat toate con

dițiile necesare extinderii ac
țiunii de autoutilare.

Pasul următor a tăiat răsu
flarea multora. Brigada de 
creație s-a apucat de constru
irea unei linii pentru mecani
zarea fabricării halvalei, pro
blemă tehnologică atacată pen
tru prima oară în țară la noi. 
O idee mai veche a ing. Gh. 
Niculescu a început astfel să 
prindă viață. Alte zile și chiar 
nopți de frământări și căutări, 
mai întîi la proiectarea, apoi 
la execuția acestei linii, care 
în curînd va intra în produc
ție.

„Reușita va fi totală — ne 
spune ing. Pîrlic. întreaga li
nie, de la cel mai mic șurub 
pînă la cele mai complexe dis
pozitive, a fost făcută în fabrica 
noastră. Nici nu vă dați sea
ma ce pasiuni și elanuri pro
voacă succesele noastre în 
autoutilare. Ni se alătură me
reu alți și alți ingineri și mun
citori. Tot mai mulți oameni 
de la noi gîndesc altfel acum, 
la locul de muncă. Cind au un 
necaz, nu se mai lamentează, 
ci spun : ia să vedem cum pu
tem noi să-l înlăturăm ?

Avem un vast program de 
autoutilare a fabricii, cu o- 
biective concrete, prevăzu
te a se realiza etapizat. 
Proiectăm acum o nouă li
nie de preparare a hal
valei, cu o capacitate du
blă față de prima. Ne-am con
centrat atenția spre acele o- 
perațiuni care necesită un 
mare volum de muncă manu
ală. Vom construi o instalație 
de degresat și spălat borcanele 
de șerbet, a cărei proiectare 
reunește munca și altor ingi
neri care ni s-au alăturat —

«ssiMMBCMBMBaaiMaaKaBai

Ing. Anatolie PÎRLIC

Constantin ENE,
mecanic

alta pentru tăiatul acestui pro
dus, o instalație de spart nuci 
și numeroase alte dispozitive 
sau utilaje care vor mecaniza 
tot mai multe operațiuni din 
procesul tehnologic, vor spori 
considerabil productivitatea 
muncii, vor reduce prețul de 
cost.

Pot spune că acum s-a ajuns

Gheorghe CASAPU,
mecanic

valoare de peste 200 000 lei — 
cu mult mai ieftin decît daci 
ni le confecționau alte uzine".

Fapte pilduitoare, demne de 
toată lauda, ale unor oameni 
care își pun din plin în va
loare inteligența, puterea 
creatoare, în slujba promovăm 
rii noului.

Ion PREDA
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MAI MULTA ATENȚIE 
EXPLOATĂRII
MARILOR SISTEME
DE IRIGAȚII!
© Ce spun datele statistice O Rezultatele de pînă acum 
indică o insuficientă folosire a utilajelor și a forței 
de muncă • Citeva măsuri actuale

Potrivit Programului național adop
tat de Plenara C.C. al P.C.R. din mar
tie 1970, lucrările de îmbunătățiri fun
ciare, inclusiv irigațiile, vor cunoaște, 
în actualul cincinal, o amploare fără 
precedent. în acest scop, statul nostru 
a alocat și va aloca importante fonduri 
bănești, forțele fiind dirijate cu precă
dere spre crearea unor sisteme cu o 
înaltă tehnicitate, capabile să fie ex
ploatate cît mai economic.

Un rol din ce în ce mai important 
în sporirea producției agricole îl joacă 
astăzi irigațiile. Datorită eforturilor de
osebite depuse în prima perioadă a a- 
nului în curs, pînă la jumătatea lunii 
iulie unitățile C.E.I.L.I.F.G.A. au luat 
în administrare o suprafață de aproape 
400 000 hectare amenajate pentru iri
gat. Merită menționat, în legătură cu 
aceasta, faptul că măsurile organizato
rice menite să ducă la o mai bună fo
losire și întreținere a sistemelor de 
îmbunătățiri funciare, crearea între
prinderilor din subordinea centralei, au 
început să-și arate roadele. Față de a- 
nii anteriori, se constată, aproape în 
toate sistemele, mai multă preocupare 
pentru utilizarea chibzuită la irigații 
atît a instalațiilor și utilajelor cît și a 
forței de muncă. Privit însă, în ansam
blu, modul cum sînt exploatate ame
najările de irigații nu poate să mulțu
mească. Să recurgem la cîteva date sta
tistice. Pînă la jumătatea lunii iulie 
a.c. întreprinderile agricole de stat a- 
plicaseră prima udare pe 81 381 ha (re- 
prezentînd 54,7% față de suprafața pla
nificată), iar udarea a doua — pe 
34 773 ha (23,7%). în cooperativele â- 
gricole, lucrările respective fuseseră 
executate pe 70 715 ha, adică 31,1% din 
plan (udarea I) și pe 23 548 ha, adică 
10,4% (udarea a II-a). Numai în coope

MINISTERUL AGRICULTURII, INDUSTRIEI 
ALIMENTARE, SILVICULTURII Șl APELOR

ÎNTREPRINDEREA DE FORAJE 

BUCUREȘTI
Str. Bibliotecii nr. 4. Sectorul 4

Telefon 13 71 81 — 13 71 34 — 14 26 57

EXECUTĂ
© Foraje pentru :

— alimentări cu apă
— desecări
— irigații
— studii hidrogeologice

• Lucrări de pereți continui, subterani, fundații pe piloți

• Lucrări de construcții 
pentru alimentări cu apă :
— înmagazinări
— stații de pompare
— rețele

• Lucrări de irigații

• Reparații de pompe sub
mersibile

* '
• Studii și proiecte pentru* 

alimentări cu apă

rativele agricole, în perioada de la 1— 
15 iulie, față de 140 000 ha care puteau 
fi irigate în marile sisteme, s-au apli
cat udări numai pe 71 952 ha.

S-ar putea crede că motivul princi
pal al rămînerii în urmă cu planul de 
irigații se datorește exclusiv timpului 
din această vară capricioasă. Lucrurile 
nu stau așa deoarece în unele zone ale 
țării s-a simțit nevoia udărilor, aplicate 
în mod ști iți fie, pe baza buletinelor de 
avertizare elaborate săptămînal de la 
centrele de prognoză ale sistemelor. 
Dar nici aici, unde plantele au avut 
nevoie de apă nu s-au depus toate e- 
forturile pentru exploatarea integrală 
a amenajărilor.

Cauzele acestei stări de lucruri sînt 
mult mai complexe. Una dintre ele, și 
nu cea mai lipsită de importanță, este 
punerea în funcțiune cu întîrziere a 
suprafețelor restante din anul 1970 și 
necesitatea unor remedieri de amploa
re la rețeaua comună și interioară de a- 
ducțiune, astfel de cazuri întîlnindu-se 
mai frecvent în sistemele Mircea Vodă- 
Constanța, Pietroiu-Ștefan cel Mare, 
Calafat-Băilești și altele. Pe de altă 
parte, s-a constatat că unele suprafețe 
amenajate pentru irigarea prin brazde 
n-au putut fi udate în bune condiții 
din cauza proastei nivelări a terenului, 
fiind necesare multe brațe de muncă 
pentru conducerea apei la plante.

Să vedem însă și „reversul" medaliei; 
sînt beneficiari — I.A.S. și cooperative 
de producție — care, deși dispun de u- 
tilaje și forță de muncă, nu-și organi
zează astfel activitatea îneît toate mij
loacele să fie folosite timp de 20 de 
ore pe zi, ceea ce duce, fără îndoială, 
la neutilizarea sistemului respectiv la 
capacitatea proiectată. Mai mult, anu

mite I.A.S. — printre care cele din 
Barațca (județul Arad),-Brebeni (Olt), 
Mînăstirea și Giurgiu (Ilfov) și altele 
— nu participă cu regularitate la în- 
tîlnirile cu beneficiarii ce au loc în 
fiecare vineri la sediul sistemelor.

într-o serie de unități, cum sînt co
operativele agricole Munteni și Movi- 
leni (județul Galați), Traianu (Olt), Ur
zicuța, Catane, Bistreț (Dolj) și altele 
au lipsiț carburanții și lubrifianții. Pe 
de altă parte, într-o serie de coopera
tive agricole, o parte din agregatele de 
aspersiune sînt defecte sau funcționea
ză cu mari întreruperi. Utilizarea in
completă a utilajelor și instalațiilor de 
irigat se datorează și lipsei unor piese 
de schimb în bazele de aprovizionare ; 
astfel de defecțiuni au fost întîlnite la 
cooperativele agricole Scărișoara și 
Jieni (județul Olt) unde 10 agregate de 
aspersiune n-au funcționat' deloc în a- 
ceastă campanie și la alte unități. Se 
poate vorbi și de unele deficiențe de 
altă natură : lipsa brațelor de muncă 
necesare mutării aripilor de aspersiune 
(I.A.S. Galați și Giurgiu), folosirea in
completă a timpului de lucru, neasigti- 
rarea motopompiștilor în cooperativele 
agricole etc.

Ținînd seama de eforturile deosebite 
pe care statul nostru le face pentru 
extinderea irigațiilor se impune mai 
multă atenție față de exploatarea sis
temelor amenajate. Ce măsuri trebuie 
luate, în perioada următoare, în acest 
scop ?

„Potrivit avertizărilor date de cen

Unele particularități 
agrometeorologico 
ale anului 1971

Pînă la data actuală, a- 
nul 1971 a continuat intr-o. 
anumită măsură seria ani
lor ploioși, începută în a 
doua jumătate a anului 
1968

încă din toamna anului 
1970. regimul hidrotermic 
din aer și sol a fost mai 
apropiat de cerințele cul
turilor. Deficitul de umi
ditate în patul germinativ 
a afectat areale restrinse 
(sud-vestul țării) și a fost 
de scurtă durată. Iarna a 
fost caldă și moderată în 
precipitații.

La desprimăvărare, re
zervele de apă în sol e- 
rau mai apropiate de li
mitele optime și zonele de 
exces, i • i restrinse decit 
în pri>;n<./erile anterioare, 
în a doua jumătate a lu
nii martie și în cursul lu
nii aprilie, timpul a fost 
în general prielnic lucră
rilor agricole.

Solurile au fost mai a- 
fînate decit în anii trecuți 
(datorită absenței stratu
lui gros și persistent de 
zăpadă, în zonele agri
cole), fapt care a ușurat 
lucrările de pregătire a 
patului germinativ și de 
însămînțare a culturilor 
de primăvară. în aprilie, 
pierderile de apă prin e- 
vaporație au fost mai in
tense decit aportul din 
precipitații și aceasta mai 
accentuat în Transilvania.

începînd din luna mai 
s-au produs schimbări e- 
sențiale în evoluția vre
mii, intervalele cu preci
pitații neobișnuit de a- 
bundente alternînd cu pe
rioade însorite și relativ 
călduroase. în zonele 
transcarpatice și în Cîm- 
pia Moldovei au căzut 
cantități cuprinse între 
50—80 mm, care au ame
liorat starea de umidita
te a solului în sud-estul 
țării însă, și mai ales în 
partea centrală și nor
dică a Munteniei, canti
tățile de apă căzute în 
cursul lunii mai au fost 
excepțional de mari, ele 
oscilind între 200—300 
mm.

Pe solurile drenate, con
dițiile de vegetație ale 
plantelor s-au menținut 
favorabile. în partea de 
nord a Munteniei însă, 
mai ales în bazinele mij
locii ale Argeșului, Ialo- 
miței și Buzăului (partea 
de nord a județului Ilfov 
și Ialomița și zonele joa
se din județul Dîmbovița, 
Prahova și Buzău) s-au 
produs frecvente excese 
de umiditate și băltiri care 
au stînjenit vegetația, de- 
terminînd chiar compro
miterea culturilor pe anu
mite suprafețe.

Este interesant de reți
nut faptul că în anul 1971, 
arealul cu precipitații ex
cepționale a fost situat în 
sud-estul țării, în zone 

care de obicei sînt sece
toase, caracterizate in ge
neral prin soluri cernozio- 
mice, profunde, cu o rezis
tență mai mare la excesul 
de umiditate. în aceste 
condiții, ploile din mai 
1971, au dăunat mai puțin 
agriculturii decit cele din 
mai 1970, care au căzut în 
zone diferite de sol și re
lief, determinînd inunda
ții și băltiri de mari pro
porții. Pe de altă parte. în 
mai 1971, intervalele plo
ioase au alternat cu peri
oade lungi călduroase si 
însorite (temperaturile 
maxime au oscilat frec
vent între 24°—39° în ma
joritatea zonelor agricole), 
fapt care a ameliorat regi
mul hidrotermic din aer 
și sol.

în cursul lunii iunie, a- 
realul ploilor abundente 
s-a deplasat în zonele 
transcarpatice și in nordul 
Moldovei, unde anterior 
precipitațiile fuseseră mo
derate sau apropiate de li
mitele normale. în sud- 
estul țării, evaporația a 
fost puternică, iar precipi
tațiile moderate (20—50 
mm), ceea ce a permis o 
drenare a solurilor, o îm
bunătățire a regimului de 
aerisire și a condițiilor de 
vegetație ale plantelor.

La culturile de toamnă, 
în ansamblu pe țară, s-au 
produs frecvente căderi de 
plante, datorită furtunilor 
și ploilor torențiale care 
au îngreunat recoltarea, 
dar n-au diminuat sensi
bil recolta. Procesul de 
formare și maturizare a 
boabelor s-a desfășurat în 
general în condiții priel
nice de temperatură și u- 
miditate. Cu totul local, 
unde plantele au căzut de 
timpuriu s-au au fost a- 
fectate de ngeiiți patogeni, 
s-a produs și șiștăvirea 
boabelor.

în cursul lunii iulie, 
temperaturile au fost mo
derate, exceptînd ultimele 
zile cînd valorile maxime 
au oscilat între 28°—36°. 
Arealul ploilor excedenta
re (80—150 mm) a cuprins 
jumătatea de est a țării 
(exceptînd Dobrogea). în 
aceste zone, ploile au stîn
jenit lucrările de recoltare 
a pâioaselor, in schimb au 
favorizat culturile aflate 
în vegetație. S-au îmbu
nătățit, totodată, condi
țiile pentru culturile du
ble. în cea mai mare parte 
a Transilvaniei, precipita
țiile lunii iulie au fost a- 
propiate de limitele nor
male (60—70 mm).

Deosebit de slabe au 
fost precipitațiile în zo
nele de șes din Banat și 
Oltenia (25—50 mm). Aici 
au predominat intervalele 
de secetă. Condițiile pen
tru recoltarea cerealelor 
de toamnă au fost deose
bit de favorabile, compa

trele din sisteme — ne-a spus ing. Vir
gil Matei, director în Centrala de ex
ploatare și întreținere a lucrărilor de 
îmbunătățiri funciare și gospodărire 
a apelor — se impune să se treacă cu 
forțe sporite la udarea culturilor, la u- 
tilizarea chibzuită a forțelor și mijloa
celor de lucru. Una din măsurile cele 
mai importante este participarea, în 
mod obligatoriu, a tuturor beneficiari
lor la intilnirlle de lucru ce se țin săp- 
tăminal la sediul sistemelor de irigații, 
in vederea analizării activității pe săp- 
tămîna precedentă și întocmirii pro
gramelor de udări pe săptămîna urmă
toare ; este indicat ca fiecare direcție 
generală agricolă județeană să trimită 
cite un delegat la astfel de ședințe. Se 
impune, în același timp, recrutarea de 
către S.M.A. a motopompiștilor defici
tari spre a se asigura funcționarea tu
turor grupurilor de pompare și a insta
lațiilor de aspersiune. De asemenea, 
trebuie asigurate piesele de schimb de 
către întreprinderile județene de apro
vizionare și a forțelor de muncă pen
tru mutarea aripilor de aspersiune. Nu 
trebuie să uităm că, de felul în care 
vom folosi amenajările pentru irigat, 
va depinde, în final, realizarea unor re- 
calte economice de pe astfel de tere
nuri. La rîndul lor, specialiștii din cen
trala noastră și unitățile în subordine 
vor face totul pentru a contribui la 
exploatarea și întreținerea corespunză
toare a suprafețelor amenajate în ma
rile sisteme".

F. NICOLAE

rativ cu restul zonelor, 
însă culturile aflate in ve
getație au fost stînien'te 
în dezvoltare, datori iă de
ficitului de umiditate din 
sal. La porumb s-a sem- 
n-’at, local, ofilirea frun
zelor în orele de amiază, 
în condițiile amintite po
tențialul productiv al la
nurilor în sud-vestul țării 
este mai slab comparativ 
cu restul zonelor.

Ultimele zile ale lunii 
iulie au fost însorite și 
deosebit de călduroase în 
majoritatea zonelor agri
cole, favorizînd lucrările 
de recoltare și în regiu
nile unde griul a aiuns la 
maturitate mai tirziu. Pre
cipitațiile moderate căzu'e 
în sud-vestul țării. în u’- 
timele zile, au amrihorat 
umiditatea so'ului în stra
tul superficial.

în ultima lună de va-ă 
(august) ca și în prima 
iumătate a anotimpului 
d? toamnă, vremea va fi 
în genere călduroasă. în
sorită și mai săracă in 
precipitații decit în peri
oadele anterioare.

O serie de perturbatii 
atmosferice, care vor tra
versa sporadic teritoriul 
țării noastre, vor ti înso
țite de precipitații de 
scurtă durată, mai ales 
după amiaza. Cantitativ, 
ploile vor fi mai abun
dente în zonele montane 
și nordice ale țării.

în jumătatea de sud a 
țării și îndeosebi în zonele 
de șes sînt de aștentat pe
rioade deficitare în care 
pierderile de apă din sol 
vor depăși aportul din 
precipitații.

Conținutul de umiditate 
al solului va scădea .sensi
bil mai ales în Oltenia, 
vestul Munteniei, Dobro- 
gea și Banat. în celelalte 
zone, deficitul de apă se 
va semnala în special in 
stratul superficial, solul a- 
vînd rezerve în profunzi
me din orecipitațiile lupi
lor precedente.

în zonele agricole, tem
peraturile maxime din 
luna august vor oscila cel 
mai frecvent între 26°—34=, 
minimele nescăzînd de re
gulă sub 10°.

Culturile rămase în ve
getație (inclusiv culturile 
duble) vor avea o evoluție 
apropiată de normal, men- 
ținindu-și potențialul pro
ductiv ridicat, mai ales în 
Bărăgan, Moldova și cea 
mai mare parte a Transil
vaniei și Dobrogei. în sud- 
vestul țării. îndeosebi pe 
solurile nealimentate frea
tic, culturile vor fi afec
tate într-o anumită măsu
ră de deficitul de umidi
tate din sol și aer.

în intervalul 5—11 au
gust, vremea va fi în ge
neral frumoasă și căldu
roasă ; cerul va fi va
riabil. în zonele din ves
tul țării, precum și în re
giunile deluroase și de 
munte se vor semnala a- 
verse locale de ploaie, iar 
izolat sînt posibile căderi 
de grindină. Temperatu
rile minime vor fi cu
prinse între 12° și 22’, iar 
maximele între 24’ și 34*.

Ing. O. BERBECE!»
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silvicultură in judeful Galați

REFACEREA ARBORETELOR
SLAB PRODUCTIVE
Șl VALORIFICAREA 
TERENURILOR DEGRADATE
O Mai mult sprijin din partea mecanizatorilor 
© Experiența de la Moscu

In actualul cincinal, silvicultorii sint 
chemați să-și intensifice eforturile în 
direcția conservării, refacerii și dezvol
tării patriomoniului forestier, avuție de 
preț a țării. Totodată, ținind seama de 
prevederile importante cuprinse în 
Programul național privind extinderea 
îmbunătățirilor funciare și gospodări
rea rațională a apelor, silvicultorii vor 
trebui să contribuie în măsură sporită 

- la stăvilirea și combaterea ercsiunii so
lului, a inundațiilor, în final la conser
varea pămîntului țării, la apărarea cen
trelor populate, a tuturor bunurilor ma
teriale. Astfel de acțiuni, cu caracter 
complex, urmează să se desfășoare, eu 
amploare crescîndă și în județul Galați. 
Care sint, în linii mari, principalele 
măsuri ee se înscriu pe agenda de lu
cru a specialiștilor silvici din această 
parte a țării ?

— în primul rînd — ne-a informat 
ing. Petre Niunim, șeful serviciu
lui tehnic al Inspectoratului silvic Ga
lați — refacerea arboretelor slab pro
ductive, care ocupă’ în prezent circa 
60°â din suprafața fondului forestier. 
De fapt, acțiunea aceasta am pornit-o 
mai de mult în cadrul județului, ur- 
mînd ca în perioada următoare s-o in
tensificăm spre a putea duce la bun 
sfîrșit sarcinile asumate.

în momentul de față, o mare parte 
din păduri este îmbătrînită, cu putere 
de lăstărire redusă. Ne-am propus să 
le refacem, extinzînd speciile fores
tiere potrivite condițiilor staționale — 
salcîmul sau, acolo unde sînt condiții 
propice, stejarul brumăriu ; în lunci 
vom merge pe cultivarea în mai mare 
măsură a sălciilor și plopilor selecțio
nați. în cadrul inspectoratului au fost 
întocmite în această privință studii, 
aplicînd formule de împăduriri pe baza 
cartărilor staționale. Intenționăm ca în 
actualul cincinal să ridicăm producti- 

. vitatea pădurilor din județ, astfel ca 
masa lemnoasă realizată să crească la 
6—10 m.c./an/ha la salcîm, 12—15 m.c./ 
an/ha la salcie și plopii euramericani 
etc. ...

Experiența noastră ne-a demonstrat 
că obținerea unor arborete bine dezvol
tate, cu însușiri superioare, capabile să

dea producții ridicate de masă lemnoa
să, depinde de un întreg complex de 
măsuri.

— în reușita acțiunilor despre care 
vorbiți are o mare însemnătate, după 
cite știm, efectuarea corectă și la timp 
a lucrărilor de pregătire a terenului și 
a solului. Cum stau lucrurile, din acest 
punct de vedere, în județul dumnea
voastră ?

— Desigur că fără efectuarea cores
punzătoare a defrișărilor, înlăturării 
cioatelor, arăturilor și celorlalte lucrări 
de pregătire a terenului nu putem vor
bi despre realizarea unor plantații sil
vice capabile să dea producțiile despre 
care am amintit. în județ au fost orga
nizate trei grupe de mecanizare, cu nos. scos 
utilaje aparținînd S.M.A. Berești, Pe
chea și Berheci. De la început se cuvine 
făcută remarca că noi, silvicultorii, do
rim mai mult sprijin și mai multă 
inițiativă din partea mecanizatorilor în , 
acțiunea de refacere și dezvoltare a pa
trimoniului forestier. Spun acestea, 
deoarece am prevăzut în plan să defri
șăm anual în jur de 600 de hec
tare de terenuri pe care- . . . aPoi
le plantăm cu specii forestiere va
loroase, după metode avansate. 
Care este însă realitatea ? Pînă 
acum n-am realizat decît circa 100 de 
ha. Ar trebui, după părerea mea, 
ca unitățile de mecanizare din județ să 
fie dotate în mai mare măsură cu uti
laje adecvate unor astfel de lucrări sil
vice : din păcate, nu se acordă peste 
tot atenție echipării mașinilor cu tot 
setul necesar pregătirii terenului. La 
S.M.A. Pechea, de exemplu, există un 
tractor S-l 300, dar din păcate el nu are 
defrișător. Desigur că, în astfel de con
diții, și randamentul mașinilor este de
parte de cel așteptat. în asemenea si
tuații sîntesn ,nevoiți să apelăm la 
muncă manuală, dar aceasta este gre
oaie, necesitînd o concentrare masivă 
de forțe și cheltuieli ridicate. Am dori, 
de asemenea, să efectuăm arături de 
calitate pe terenurile unde urmează să 
înființăm noi plantații silvice.

Să vorbim acum despre un alt obiec
tiv care stă în atenția silvicultorilor 

gălățeni, și anume contribuția la con
servarea solurilor, la punerea în va
loare a terenurilor degradate, nepro
ductive. Oricine a avut ^dejul să stră
bată îndeosebi satele și comunele aflate 
în partea de nord-vest a județului și-a 
dat seama de relieful frămîntat al a- 
cestor locuri, unele suprafețe în pantă 
fiind puternic brăzdate de ogașe, ra- 
vene, șiroiri. Silvicultorii din județ 
n-au stat însă nepăsători în fața fu
riei oarbe a naturii ; cu ani în urmă, 
în unele ocoale silvice, s-a pornit la 
împădurirea acestor terenuri neproduc
tive, improprii pentru agricultură. A 
fost un început promițător care se cere 
acum continuat cu intensitate. Rezul
tatele bune obținute pe anumite supra
fețe ameliorate pledează cît se poate 
de bine pentru extinderea unor astfel 
de acțiuni. Astfel, pe raza Ocolului sil
vic Galați — condus de ing. Constantin 
Negoiță, — în perimetrul experimental 
Moscu, pe care am avut prilejul să-l 
vizităm, au fost efectuate împăduriri 
combinate cu lucrări de artă, ceea ce 
a avut ca urmare oprirea fenomenelor 
de degradare a solului, torenții fiind 
stinși, iar ravenele astupate. Pe o su
prafață de 272 de hectare, s-a urmărit, 
în primul rînd, introducerea, speciilor 
forestiere celor mai potrivite pe tere
nurile degradate, comportîndu-se bine 
salcîmul, iar pe terenurile cu calcar — 
stejarul. Aici se poate vorbi nu numai 
despre oprirea fenomenelor de degra
dare a pămîntului, ci și de punerea în 
valoare a unor astfel de suprafețe prin 
culturi adecvate. Amintim că aici, la 
Moscu, în funcție de dezvoltarea plan
tațiilor, începînd din 1968 s-a trecut 
la operațiuni culturale ; pînă anul tre
cut, prin valorificarea materialului lem-

. prin astfel de lucrări s-au 
realizat 432 000 lei ; cu alte cuvinte, se 
constată că cheltuielile făcute în peri
metrul experimental de la Moscu cu 
lucrările de conservare a solului pot 
fi amortizate, înainte de darea în ex
ploatare a plantației înființate.

Astfel de amenajări cu caracter ame_- 
liorativ urmează să se extindă — după 
cîțe am fost informați — și în alte părți 
ale județului Galați, îndeosebi pe valea 
Chinejii. Ar fi de dorit ca organele ju
dețene să valorifice în mai mare mă
sură experiențele de genul celei de la 
Moscu și în alte unități. Colaborarea 
strînsă dintre agronomi, silvicultori, 
pedologi, hidroameliorători și alte ca
tegorii de specialiști ar putea conduce 
la extinderea pe scară mult mai largă 
a celor mai bune metode și procedee de 
conservare și valorificare a terenurilor 
degradate. Este de datoria Direcției ge
nerale agricole județene ca, în cadrul 
programului elaborat sub îndrumarea 
Comitetului județean de partid, să do
vedească mai multă inițiativă, mai 
mult spirit de răspundere în organiza
rea și îndrumarea multiplelor acțiuni 
cerute de conservarea, păstrarea și 
buna folosire a patrimoniului funciar. 
Și, de ce n-am spune-o, silvicultorii pot 
și trebuie să aibă în această privință 
un cuvînt hotărîtor !

Ing. N. FLORIAN

PRIETENI ANONIMI Al VlNĂTORULW

Din toate colțurile țării, numeroși vânători trimit anual în 
București, la atelierele A.G.V.P.S., păsări și animale vinate, pen
tru naturalizare sau prelucrare.

In fotografiile alăturate, vă prezentăm doi dintre pricepuții 
meșteri ai acestui atelier : naturalizatoarea Antonina Ialamova, 
lucrind cu migală păsări ce vor împodobi camerele, muzeele șco
lare sau expozițiile cinegetice și Dorel Doina, controlind calitatea 
pieilor argăsite, care vor deveni atît de invidiatele haine, gulere, 
căciuli sau carpete — amintiri peste vreme ale plăcutelor ceasuri 
petrecute în tovărășia armei de vînătoare.

N. NICOLAESCU

I CERCETĂRI
j PRIVIND
I FOLOSIREA
[ÎNGRĂȘĂMINTELOR
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în ultima vreme, cerințele pri
vind consumul de lemn este în con
tinuă creștere, în contrast cu su
prafața ocupată de păduri care are 
tendința de a se micșora simțitor. 
Se apreciază de specialiști că la sfîr- 
șitul acestui deceniu, Europa va a- 
vea un deficit de lemn de 95 mi
lioane m3 din care cauză organisme
le specializate ale F.A.O. insistă a- 
supra necesității unei planificări de 
investiții pe termen lung în pădu
rile europene pentru mărirea ran
damentului lor.

Una din căile de sporire a pro
ducției lemnoase este aprovizionarea 
suficientă a solului cu elemente mi
nerale. Această nouă cale de inten
sificare în silvicultură, altă dată ne
practicată, a dus la o mărire di
rectă a fertilității solurilor forestie
re prin intervenția activă și perma
nentă a omului, care a studiat în 
prealabil natura și lipsurile solului, 
restituindu-i elementele pe care le-a 
pierdut în decursul miilor de ani de 
la formarea lui.

în scopul ridicării potențialului 
productiv al stațiunilor și culturilor 
forestiere, la Institutul de cercetări, 
studii și proiectări silvice, s-au e- 
fectuat cercetări privind folosirea 
îngrășămintelor în mai multe etape. 
Prima etapă a început în anul 1950 
și a abordat studierea îndeosebi a 
efectului îngrășămintelor organice și 
a celor chimice asupra culturilor din 
pepinierele silvice. în etapa a doua 
(după anul 1960), cercetările s-au 
extins la o scară mai mare în pe
piniere, începîndu-se studii asupra 
efectului îngrășămintelor chimice în 
plantații tinere de stejar, molid, sal
cie, plopi euramericani pe nisipuri 
etc. Totodată, s-au folosit, ca me
todă de investigație, izotopi radio
activi pentru studiul nutriției mine
rale în plantații de duglas verde, 
salcîm și răchită. în prezent, cerce
tările s-au extins asupra studiului 
influenței îngrășămintelor chimice a- 
supra creșterii masei lemnoase, în 
arborete preexploatabile de molid și 
a răchităriilor.

S-a dovedit că necesarul de în
grășăminte depinde, în primul rînd, 
de conținutul solului în elemente nu
tritive și cerințele speciilor, la care 
se’mai adaugă, pentru determinarea 
cantităților necesare de administrat, 
condițiile fizico-chimice ale soluri
lor, cele de umiditate, periodicitatea 
administrării etc. Pentru stabilirea 
dozelor care să asigure un nivel ri
dicat de troficitate a solurilor și în 

(scopul indicării limitei sub care este 
necesară aplicarea îngrășămintelor 
s-au făcut, în prealabil, analize de 
sol și analize foliare.

Din datele parțiale (cercetările 
fiind în curs de efectuare) reiese că 
îngrășămintele chimice au dat re
zultate bune, asigurînd sporuri de 
creștere semnificative, îndeosebi în 
culturile de răchită și în arboretele 
de molid. Se remarcă, în primul 
rînd, efectul favorabil al azotului și 
al azotului împreună cu fosforul. în 
arboretele de molid, efectul îngră
șămintelor se resimte îndeosebi pe 
solurile sărace în elemente nutri
tive.

în urma rezultatelor obținute, u- 
tilizarea îngrășămintelor a început 
să se generalizeze în pepinierele din 
toată țara. Pe baza planului de va
lorificare a rezultatelor cercetărilor 

' s-au elaborat instrucțiuni de utili
zare a îngrășămintelor la culturile 
de plopi euramericani, salcîm și ră
chită, care au fost difuzate unități
lor de producție de către Departa
mentul silviculturii. -

F. CAMBIR 
I.C.S.P.S.I 
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ANUNȚ
C.A.P. AMARA 

COMUNA BALTA ALBĂ 
JUDEȚUL BUZĂU

CUMPĂRĂ:

— Incubatoare de suprafa'ă în
călzire cu bazin de apă (tip cre- 
mat) capacitate individuală 600— 
2 000 ouă.
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INOVAȚIILE
SI RAȚIONALIZĂRILE
NU TREBUIE SĂ CONSTITUIE

DOAR O „ANEXĂ" A PREOCUPĂRILOR 

COMITETELOR DE DIRECȚIE 

Șl A SINDICATELOR DIN S. M. A.
Ocupîndu-se de problemele inven

țiilor, inovațiilor și raționalizărilor, re
vista noastră a consemnat în ultima 
vreme o preocupare mai intensă a sin
dicatelor și conducerilor întreprinderi
lor de ramură, pentru promovarea 
creației tehnice autohtone. Din discu
țiile purtate cu ing. Alexe Bâdâru de 
la Oficiul de stat pentru invenții și 
mărci, și din aprecierile tov. Tănase 
Dinu, membru al Biroului executiv al 
Comitetului uniunii sindicatelor din în
treprinderile și instituțiile din agricul
tură, industria alimentară, silvicultură 
și gospodărirea apelor, la o ședință 
de lucru organizată su de mult în a- 
ceastă importantă problemă, a reieșit 
că în unitățile de ramură lucrează nu
meroși oameni inventivi și talentați, 
care se preocupă cu pasiune de pu
nerea în valoare a multor posibilități 
interne, cu ajutorul inovațiilor și ra
ționalizărilor.

Din păcate însă, nu peste tot locul 
se face simțită, la nivelul cerut, activi
tatea sindicală menită să-i sprijine pe 
acești creatori. Stăm de vorbă cu ing. 
Vladimir Tomuleț din Centrala între
prinderilor pentru mecanizarea agri
culturii care ne spune :

— Dacă în unele stațiuni pentru me
canizarea agriculturii — cum sînt cele 
din Tg. Mureș, Roman, Sibiu, Biled și 
altele — există o conlucrare strînsă între 
comitetele de direcție și comite*ele 
sindicatelor, evidența inovațiilor și ra
ționalizărilor ținîndu-se strict la zi, a- 
cordîndu-se toată atenția executării 
documentației și prototipurilor, intro
ducerii în producție a utilajelor reu
șite și recompensării autorilor inova
țiilor, în alte unități — cum sînt S.M.A. 
Greci, județul Dîmbovița, Dîngeni, ju
dețul Suceava sau Drăgășani, județul 
Vîlcea — problemelor respective nu li 
se acordă atenția cuvenită.

Dar ce face Centrala întreprinderilor 
pentru mecanizarea agriculturii pentru 
a stimula activitatea respectivă ? Se 
pare că, în comparație cu alte mari 
sectoare din M.Â.I.A.S.A., aici se vă
dește o oarecare grijă pentru ca mun
citorii, tehnicienii și inginerii să con
tribuie la rezolvarea multor probleme 
tehnice prin inovații și raționalizări, 
urmărindu-se totodată obținerea de e- 
conomii cît mai mari.

Am notat că, în cele 40 de I.M.A. cu 
772 de stațiuni pentru mecanizarea a- 
griculturii, în prezent există peste 
1 000 de inovatori. Centrala a organizat 
pentru 1971, ca și în anii trecuți, un 
concurs cu numeroase teme de ino
vații interesante ; la centrul de instrui
re a cadrelor tehnice și economice, de 
la Ștefănești, s-a inițiat o expoziție de 
inovații în legătură cu reparația utila
jelor ; în prezent se organizează o ex
poziție în județul Constanța despre ex
tinderea lucrărilor mecanizate în sec
torul zootehnic, unde vor fi prezentate 
și inovațiile și raționalizările cele mai 
valoroase izbutite în acest sector; în 
luna septembrie, va fi prezentată o 
expoziție în problema autoutilărilor pe 
întregul minister, unde vor fi prezentate 
și inovațiile reușite în stațiunile pen
tru mecanizarea agriculturii; de ase
menea. în iarna viitoare este prevăzută 
o consfătuire a tuturor inovatorilor din 
rețeaua M.A.I.A.S.A. In sfîrșit, mai tre
buie reținut că la toate schimburile de 
experiență în problemele de mecani
zare, conducerile I.M A, includ și pro
blema inovațiilor.

Toate acestea sînt inițiative bune. 
Ele însă nu pot acoperi faptul că la 
ora actuală, chiar și în acest sector 
unde se acordă atenție problemei res
pective, se pot obține realizări cu mult 
mai mari, prin o mai atentă depistare 
a lucrătorilor talentati în direcția crea
ției tehnice și o mai largă populariza
re a inovațiilor și raționalizărilor.

în prezent, la Centrala întreprinderi
lor pentru mecanizarea agriculturii și 
la uniunea sindicatelor de ramură nu 

se cunoaște numărul de inovații și ra
ționalizări realizate în primele 7 luni 
ale anului.

Sînt multe asemenea creații tehnice 
(ca, de exemplu, instalația pentru 
transportul paielor și produselor pulve
rulente, realizată de ing. Vasil* Marc, 
de la S.M.A. Miercurea Ciuc, 'județul 
Harghita, instalația pentru evacuarea 
dejecțiilor avicole — de ing. Voicu 
Chioreanu de la S.M.A. Sighetul Mar- 
mației, județul Maramureș, sau plugul 
destinat tractoarelor de 40 C.P. pe roți, 
utilizat în vii, livezi și grădini de legu
me, realizat de un colectiv de specia
liști, în frunte cu ing. St. C. Micu, de 
la S.M.A. Oravița care nu au fost ex
tinse pentru faptul că, în celelalte uni
tăți, nu sînt cunoscute. Abia acum, la 
începutul lunii august, se vor înainta 
situațiile semestriale ale stațiunilor de 
mecanizare a agriculturii care vor cu
prinde și inovațiile realizate.

Se pune întrebarea ■ nu se pot găsi 
oare soluții informaționale, ca odată cu 
transmiterea volumului de lucrări exe
cutat de fiecare stațiune, sa se preci
zeze și inovațiile și raționalizările ac
ceptate și eventual puse în practică ?

Cercetînd situația de pe teren, con
statăm că, într-adevăr, inginerul Vla

Centrala cărbunelui 
Petroșani Valea Jiului 
CU SEDIUL ÎN PETROȘANI, 
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ANGAJEAZĂ
muncitori necalificafi bârbafi, pentru lucrări 

miniere in subteran, de la virsta de 18—45 ani

SE ASIGURĂ URMĂTOARELE CONDIȚII:
I. ClȘTIGUL — în perioada primelor 10 zile de instruire pen

tru subteran 56 lei pe 8 ore :
— După 10 zile, în perioada a doua de instruire în subte

ran, 63 lei pe 8 ore :
— După perioada de acomodare în subteran, se lucrează în 

acord la grupe cu un salariu de bază de 69 lei pe 8 ore, 
iar pe lună 1760 lei, plus sporul pentru depășirea nor
melor.

II. CALIFICAREA - După 3 luni lucrate, muncitorii se pot 
califica, prin cursuri de calificare, pentru meseria de miner 
3, cu un salariu de 76 lei pe 8 ore, iar pe lună 1935 lei, 
plus sporul pentru depășirea normelor.

NOTA s Există posibilitate;» ridicării caljf:.cării, în ocnti- 
nuare, în meseria de miner, ajungîndu-se la un salariu ta
rifar de 98 lei pe 8 ore, respectiv 2 500 lei lunar, plus spo
rul pentru depășirea normelor.

III. CAZAREA - Pentru nefamiliști se asigură în căminele 
muncitorești ale exploatărilor miniere contra cost (70—90 
lei pe lună), iar pentru familiști, după 3 luni, in funcție, dc 
posibilități, se asigură apartamente cu gratuitate de chirie 
și încălzire și reducere de 50 Ia sută pentru curentul 
electric.

IV. MASA — Se asigură la cantinele exploatărilor miniere, 
contra cost, la prețul de 13 lei pentru 3 mese pe zi.

V. ECHIPAMENTUL DE PROTECȚIE - Se asigură gratuit, 
iar cel de uzură cu 50 Ia sută reducere.

VI. TRANSPORTUL - Se face gratuit, de la locul de recru
tare pînă la exploatarea minieră.
Cei interesați se vor prezenta la Oficiul Forțelor de Muncă 

din județ, unde vor primi repartizarea și de unde vor pleca în 
grupuri organizate.

dimir Tomuleț are dreptate atunci cină 
ifirmă că sindicatele și comitetele de 
direcție acționează încă insuficient 
pentru sprijinirea mișcării de inovații 
și raționalizări în cadrul unităților. Nu 
o dată s-au primit întîmpinări la Cen
trala întreprinderilor pentru mecaniza
rea agriculturii, în orie cîte un inginer 
sau tehnician reclama faptul că, deși 
inovația realizată este folosită cu suc
ces, recompensa respectivă... întîrzie. 
Se impune, așadar, ca fiecare comitet 
de sindicat să se ocupe cu grija cuve
nită de problema inovațiilor. Organi
zarea „cercurilor inovatorului”, pe lin
gă cabinetele tehnice, popularizarea 
temelor concursului de inovații, pre
zentarea la gazetele de perete, în foaia 
volantă și la stațiile de radioamplifi
care, a inovațiilor realizate și a auto
rilor lor, sînt sarcini urgente ce revin 
comitetelor sindicatelor.

Unitățile de producție, repetăm, dis
pun de oameni extrem de talentați și 
hotărîți să promoveze tehnica nouă. Ei 
însă trebuie continuu sprijiniți, cu toată 
încrederea.

în Expunerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, privind îmbunătățirea ac
tivității în domeniul ideologico-educa- 
tiv se arata, între altele : „...este cunos
cut că atunci, cină am pus sarcini în 
fața muncitorilor, tehnicienilor, ingine
rilor și a cercetătorilor, am rezolvat 
multe probleme complicate".

Subliniind încă o dată că activitatea 
de inovații nu trebuie să constituie 
doar o „anexă” a preocupărilor comi
tetelor de direcție și a sindicatelor, 
sîntem încredințați că. în cel mai scurt 
timp, problema respectivă va constitui 
o preocupare de prim ordin în toate 
stațiunile pentru mecanizarea agricul
turii, creația tehnică proprie puțind 
astfel să-și demonstreze deplina ei e- 
ficiență economică.

Ion DRINCU
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I 'BREVIAR 
s | JURIDIC
‘ GESTIONARUL 
“ POATE PLECA 
? ÎN CONCEDIU?

Am primit la redacție mai multe 
scrisori de la diferiți salariați cu a- 
tribuții de gestionari, care întreabă in 
ce condiții iși pot efectua concediul de 
odihnă.

Articolul 11 din H.C.M. nr. 2 230/1969 
privind gestionarea bunurilor materia
le, precizează că dacă gestionarul lip
sește de la lucru din orice cauză, iar 
operațiile legale dc gestiune nu pot fi 
intrerupte, primirea, păstrarea și eli
berarea de bunuri se vor face de că
tre persoana delegată de gestionar, cu 
acordul conducătorului organizației so
cialiste.

In situația cind gestionarul nu de
semnează insă un delegat, sau con
ducerea organizației socialiste nu este 
dc acord cu persoana desemnată, o- 
perațlile legate de gestiune vor fi fă- 
cute de către o comisie numită de con
ducătorul unității respective. La ope
rațiile făcute de această comisie, poa
te asista însă și persoana desemnată 
de gestionar.

Precizăm că suplinirea gestionarului 
in condițiile arătate mai sus, se poa
te face pentru termenul stabilit de 
conducătorul unic al instituției res
pective. fără a depăși însă 60 zile. A- 
șadar, legea garantează ca un gestio
nar să poată pleca in concediu sau să 
poată lipsi de la serviciu, in caz de ne
voie pentru alte motive personale.

Se pune întrebarea insă : cine răs
punde de eventualele lipsuri din ges
tiune pe timpul absenței gestionaru
lui. Cu alte cuvinte, răspunde înlocui
torul sau delegatul său ?

Articolul 26 din legea nr. 22 1969, pri
vind angajarea gestionarilor, consti
tuirea dc garanții și răspunderea in 
legătură cu gestionarea bunurilor or
ganizațiilor socialiste prevede că „ges
tionarul răspunde integral și în cazul ,
în care atribuțiile sale fiind exerci
tate, potrivit dispozițiilor legale, de un 
delegat sau de o comisie, se constată 
o pagubă, fără a se putea stabili că 
aceasta s-a produs în absența gestio- 
narului**.

Atunci cind se stabilește că paguba 
provine din culpa înlocuitorului, ca, de 
exemplu, in cazul lipsei unor bunuri .Y 
materiale ce nu existau înainte in ma
gazii — deci, in gestiune — și au fost 
primite chiar în perioada lipsei ges
tionarului titular, in mod normal răs
punderea peniru prejudiciul constatat 
revine înlocuitorului gestionarului.

Dar pentru înlocuitor răspunderea 
este integrală, sau se limitează numai 
la salariul pe 3 luni ca la oricare sa
lariat ? înlocuitorul gestionarului arc 
răspunderea integrală, inirucit el a a- 
vut in gestiune toate bunurile respec
tive. Aceasta, pentru că răspunderea 
materială integrală a gestionarului ti
tular neplafonată, cu privire ia reți- 
nerile anuale din salariu pentru pa- ” 
gubele ce nu se dovedesc a fi produse > 
în timpul înlocuirii sale, nu este o 
răspundere pentru altul, ci o răspun
dere pentru fapta sa proprie.

Am dori, tot in legătură cu această 
problemă, a răspunderilor, să arătăm 
că, potrivit prevederilor art. 27 al 1 
din legea nr. 22'1969, răspunderea ma
terială integrală, nelimitată, sub rapor
tul reținerilor anuale din salariu, pen
tru daunele aduse bunurilor materia
le gestionate, revine nu numai gestio
narului, ci și acelor angajați negestio
nari care au participat împreună cu 
el la producerea pagubei.

Dacă nu se poate determina măsu
ra în care fiecare a contribuit la pro
ducerea pagubei, despăgubirea se re
partizează intre cei în cauză propor
țional cu cîștigul mediu al fiecăruia 
pe ultimele 3 luni. In cazul pagubei 
constatate într-o gestiune în care 
manipularea bunurilor se face in co
lectiv de mai mulți angajați sau in 
schimburi succesive, fără predare de 
gestiune intre schimburi, despăgubirea 
se repartizează și proporțional cu 
timpul lucrat de fiecare, de Ia ultima 
inventariere, în gestiunea în care s-a 
produs paguba.

Vasile BRAILOIU
consilier juridic șef
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In fiecare lună și săpla
mina, cum se știe, la case
le agronomului — conform 
unui program de lucru sta
bilit în colaborare cu di
recțiile agricole județene — 
se perindă numeroși spe
cialiști și lucrători din uni
tățile agricole de stat, ca 
și diferite cadre din coope
rativele agricole, pentru 
a-și împrospăta cunoștin
țele și a-și însuși noutățile 
din domeniul de activitate 
respectiv.

în mod obișnuit, expune
rile prezentate aici de că
tre specialiști de înaltă ca
lificare vizează cele ntai 
urgente probleme ale agri
culturii. Sondajele între
prinse de către revista 
noastră în diferite județe, 
ne-au demonstrat că lec
țiile se desfășoară după 
program, lectorii se pre
gătesc conștiincios, utili- 
zînd un variat material in
tuitiv, recapitulările cu 
cursanții se fac cu deose
bită grijă pentru acumula
rea cunoștințelor necesare.

Totuși, pînă de curînd, 
programul de lecții era 
axat în mod deosebit pe 
problemele tehnice.

Amplul program elabo
rat de tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU și adoptat de 
conducerea partidului în 
scopul ridicării nivelului 
activității ideologice, poli
tice și cultural-educative, 
cuprinde indicații menite 
să confere un stil nou de 
muncă și caselor agrono
mului din tară.

Discutînd despre această 
Importantă problemă, ing. 
Mihai Dinu, directorul Ca
sei centrale a agronomului 
din București, sublinia că, 
în primele șapte luni ale 
anului în curs, atenția con
ducerii acestei instituții 
s-a îndreptat spre ridica
rea conținutului tehnic al 
lecțiilor ținute, incluzîndu- 
se în tematică acele subi
ecte care pot să confere 
auditorilor certitudinea 
unui plus de cunoștințe în 
problemele cele mai ur
gente ale meseriei lor. Mul
tor medici veterinari li s-au 
expus lecții despre pato
logia bovină, porcină, avi- 
ară ; inginerilor agronomi 
li s-au înfățișat subiecte 
noi din domeniul protecției 
plantelor, al prognozei și 
avertizării, ori ale agro- 
chimiei și pedologiei, con
trolului calității produselor 
etc. S-au folosit, în mare 
măsură, filme și diapoziti
ve și s-a îmbogățit zes

VITRINA TEHNICĂ

TĂIEREA ÎN USCAT A VIȚEI DE VIE

După ce prezintă unele însușiri bio
logice de rodire ale viței de vie, auto
rii — Dr. ING. V. DVORNIC și Dr. ING. 
MAGDALENA GHEORGHIU — trec 
în revistă metodele utilizate pentru 
stabilirea gradului de fertilitate a mu
gurilor, stabilirea sarcinii (încărcătu
rii) de ochi și elementele lemnificate 
ale butucului.

în continuare, sînt indicate tăierile 
în uscat folosite la vița de vie. între 
altele, în acest capitol sînt descrise 
Cordonul Mesrouze, Cordonul Cazeno
ve, Cordonul înalt tip Lenz Moser, Cor
donul Sylvoz, Palmeta, Sistemul mixt 
etajat, Pergolia rațională.

De asemenea, autorii insistă asupra 
timpului cind se execută tăierea în 
uscat și tehnicii respective, ca și asu
pra tăierilor în uscat aplicate în cazuri 
speciale (vii bătute de grindină, vițe cu 
tumori bacteriene). Lucrarea este pre
văzută cu numeroase desene și grafice.

POLIMORFISMUL PROTEIC 
ÎN AMELIORAREA ANIMALELOR

Ritmul dezvoltării și industrializării 
creșterii animalelor reclamă introduce
rea în practică a unor metode moder
ne de investigație a potențialului pro
ductiv al efectivelor existente și ame
liorarea acestora într-un timp scurt.

Apărută în colecția „Perspective", lu
crarea — realizată de Dr. OVIDIU CA- 
ZACU — tratează în primele capitole : 
grupele sanguine la animale, polimor
fismul hemoglobinei, proteinele serice

trea bibliotecii. Demn da 
notat e și faptul că la sfîr- 
șitul fiecărui curs s-au des
fășurat teste menite să 
confirme în ce măsură au
ditorii și-au însușit materi
alele predate.

Interlocutorul nostru re
cunoaște însă că nu a exis
tat o îmbinare firească a 
acestor probleme cu nume
roasele fapte de viață pe 
care le oferă însuși proce
sul de producție, în Cadrul 
cărora aspectele educației 
oamenilor, ale nivelului lor 
de conștiință, sînt predo
minante, ele reflectîndu-se 
permanent în însuși acest 
proces. Doar cu prilejul ex
punerii lecțiilor despre pro
tecția muncii a fost oare-

cărora se vor dezbate pro
bleme ale disciplinei, ale 
atitudinii corecte față de 
avutul obștesc, față de 
sprijinul ce trebuie acor
dat tinerelor cadre, insis- 
tîndu-se și asupra implica
țiilor civice în cazul neres- 
pectării programului de lu
cru, a neglijențelor în folo
sirea materialelor și uti
lajelor.

Totodată, vom căuta să 
asigurăm unele filme valo
roase cu privire la pro
blemele protecției muncii, 
pelicule care să nu se 
oprească numai asupra 
aspectelor tehnice, ci să 
insiste, prin exemplele po
zitive și negative, asupra 
grijii permanente ce trebu-

/n activitatea caselor agronomului

NU NUMAI 

PROBLEMELE TEHNICE

CI Șl CELE

CULTURAL-EDUCATIVE

cum abordată problema 
grijii față de om și a ne
cesității ridicării nivelului 
cultural-educativ al sala- 
riaților.

— Ce intenționați să în
treprindeți, în lumina pro
gramului partidului de ac
țiuni ideologico-educatlve ? 
— îl întrebăm pe inginerul 
Dinu.

— în primul rînd, vom 
căuta ca fiecare lecție să 
fie strîns legată de înțe
legerea materialistă a fap
telor. Astfel, pe lîngă as
pectul tehnic, vom veni și 
cu anumite determinări 
formative ale cursanților, 
contribuind la acele plu
suri calitative prin care 
conștiința novă, socialistă, 
a oamenilor, poate orienta 
aplicarea tehnicii noi, cu 
pasiune și hotărîre.

Vom include deci, în 
programul lecțiilor, pe lîn
gă expuneri ideologice, și 
altele educative, în cadrul

le să se manifeste pentru 
sănătatea oamenilor, pen
tru prevenirea accidentelor 
și îmbolnăvirilor profesio
nale.

Dorim ca nici un cursant 
să nu plece de la Casa 
centrală a agronomului 
fără să ducă la locul de 
muncă un filon proaspăt 
de entuziasm față de pro
blemele educației, fără în
cărcătură afectivă în ce 
privește hotărîrea de a fi 
un exemplu de conduită în 
mijlocul tovarășilor lui.

Dar cum privesc cursan
ții înșiși problemele aces
tei activități menită să 
confere auditorilor prezenți 
în sălile caselor agrono
mului, nu numai noțiuni teh
nice, nu numai rigurozita
te științifică, ci și acele 
elemente educative desti
nate cultivării trăsăturilor 
etice ale omului nou ?

Stăm de vorbă cu mai

și proteinele laptelui și oului. Se insis
tă apoi asupra polimorfismului frac
țiunilor proteice ale unor țesuturi și 
organe și polimorfismului proteinelor 
enzimatice și hormonale. Cartea conți
ne 50 de tablouri și are la bază o am
plă bibliografie.

GHID PRACTIC PENTRU DEZINFECȚ1E, 
DEZINSECTIE SI DERATIZARE 
ÎN FERMELE ZOOTEHNICE

în arsenalul de luptă antiepizootic și 
antiparazitar, acțiunile D.D.D. (dezin- 
fecția, dezinsecția și deratizarea) joacă 
un rol important în aprecierea acestui 
program de profilaxie și combatere.

Dr. AL. MARINESCU, autorul lucră
rii, insistă pe rînd asupra celor trei o- 
perațiuni, indicînd metodica respectivă 
(dezinfecția prin căldură, prin radiații 
ultraviolete, prin expunere la lumina 
naturală, prin radiații ionizante, prin 
ultrasunete etc.). Sînt descrise, de ase
menea, dezinfectanții anorganici și or
ganici și indicate metodele de aplica
re a substanțelor chimice, dezinfectări
le și aparatura necesară. De asemenea, 
autorul se oprește minuțios asupra de- 
zinfecțiilor specifice (pentru mijloacele 
de transport sol, ape reziduale, apa 
potabilă, abatoare, crematorii, ferme).

Și la capitolele dezinsecției și derati
zării, cititorilor le sînt prezentate mă
surile profilactice și de combatere, teh
nica de utilizare a substanțelor etc.

în încheiere, sînt incluse normele de 
protecția muncii în acțiunile de dezin- 
fecție, dezinsecție și deratizare în 
ferme.

BOLILE VIȚELULUI SUGAR

Bolile vițelului sugar constituie, în 
zilele noastre, una din cele mai dificile 

mulți lucrători din cadrul 
bazelor de recepție ale ju
dețului Cluj, pe care-i gă
sim într-o pauză, pe fru
moasa terasă mărginită de 
un imens parc, la Casa ju
dețeană a agronomului.

— In afara problemelor 
de specialitate — ne spune 
mecanicul de întreținere 
Vasile Lungu, de la baza 
de recepție Jibou, am au
diat și unele expuneri ex
trem de. interesante, ca, de 
exemplu, aceea prezentată 
de procurorul Eugen La- 
zăr, cu privire la necesita
tea respectării întocmai a 
legilor statului. Lectorul 
a utilizat date interesante 
cu privire la pagubele ce 
se produc atunci cînd sa- 
lariații nu dovedesc simț 
de răspundere pentru în
tocmirea corectă a actelor 
normative.

Dar omul legii ne-a vor
bit și despre alte proble
me, cum este respectul re
gulilor de conviețuire so
cială, formarea acelei opi
nii publice prin care trebu
ie combătute delictele mă
runte ce se ivesc la locul 
de muncă, despre atitudi
nea hotărîtă ce trebuie să 
se ia față de tendința de 
viață parazitară a unora.

— La cursurile de la ca
sa agronomului — subli
niază electricianul Simion 
Jucan și mecanicul Simion 
Petean, de la baza de re
cepție Gherla, ca și maga
zinerul Alexandru Racz, de 
la baza din Nușfalău — ni 
s-a vorbit și despre pro
blemele ocrotirii familiei, a 
sancțiunilor ce se pot lua 
față de cei care nu își în
grijesc copiii ori se dedau 
băuturii, neglijîndu-și înda
toririle de părinți. Credem 
că asemenea expuneri sînt 
deosebit de utile tuturor se
riilor de Cursanți.

Observație justă, cu care 
directorul Casei agrono
mului din Cluj, ing. Petre 
Cristea, se declara întruto- 
tul de acord, subliniind că 
pe viitor vor fi incluse, in
diferent de categoria 
cursanților și de temele 
tehnice abordate, lecții 
destinate ridicării conștiin
ței oamenilor, singura în 
măsură să dinamizeze e- 
nergiile, să facă din oa
menii ogoarelor socialiste 
nu numai mînuitori buni 
ai tehnicii, ci și lucrători 
cu convingeri ideologice 
ferme, conștienți de îndato- 
riile înalte ce le revin.

Al. RAICU

probleme pe care le au de rezolvat me
dicii veterinari și crescătorii de anima
le. Pe baza unei ample bibliografii, au
torul — Dr. RADU IFTIMOVICI, în 
colaborare cu Dr. SERGIU CAMBIR — 
a realizat o lucrare de sinteză intere
santă ce se adresează, în primul rînd, 
medicului veterinar practician.

Primele capitole se ocupă de : mor
biditatea și mortalitatea la vițelul su
gar, etiopatogenia generală a îmbolnă
virilor, importanța colostrului în pre
venirea unor boli, bolile vițelului nou 
născut.

O mare parte a cărții este consacra
tă bolilor gastro-enterice (diareea neo- 
natală plurifactorială, colibaciloza, sal- 
moneloza, enterotoxiemia anaerobă, 
coccidioza, neoascaridioza etc.

Sînt prezentate, de asemenea, bolile 
virotice ale vițelului sugar, boli bron- 
ho-pulmonare boli carențiale și sin- 
droame nervoase.

Cartea, tipărită în excelente condiții 
tehnice, este însoțită de grafice și bi
bliografii ample pentru fiecare capitol 
important.

LAPTĂRIA ÎN FERMA ZOOTEHNICA

Lucrarea Dr. ANASTASE RIGANI 
indică măsurile legate de obținerea u- 
nui lapte sănătos, recoltarea în condi
ții igienice și prelucrarea în lăptării. 
în primul rînd, autorul insistă asupra 
rolului microbilor în igiena laptelui, 
asupra igienei grajdului, îngrijirii cor
porale a vacii cu lapte și asupra igienei 
mulsului. Prețioase indicații se dau cu 
privire la filtrarea, răcirea, transportul, 
smîntînirea și pasteurizarea laptelui, ca 
și asupra preparării produselor lactate. 
O parte a lucrării este destinată orga
nizării muncii, folosirii utilajelor de ră
cire în lăptăria de fermă și aprovizio
nării cu apă și ghiață.

I 
I

POSTA 
REDACȚIEI
Dinu ELEFTERESCU — comuna 

Remeți, județul Bihor :
Elevii din școlile generale și liceele 

de specialitate, care n-au promovat 
toate examenele școlare, vor avea po
sibilitatea să susțină examenele de co- 
rigență astfel : clasele a VIII-a, a 
IX-a și a X-a (de la școala generală) 
vor da examene între 25—28 august, 
iar clasele IV, V, VI, VII — între 1 și 
o septembrie.

Examenele de corigență pentru ele
vii din licee vor avea loc astfel : anul 
IV — între 15 și 17 august; anul I — 
între 25—28 august, iar anii II și III 
— între 1 și 5 septembrie.

Dumitru GHERGHEL — comuni 
Godinești, județul Bacău :

Angajații cu contracte de muncă pe 
durată nedeterminată (permanenți) au 
dreptul, în cazul incapacității tempo
rare de muncă determinată de boală 
sau accident, la ajutoare care se acor
dă din prima zi de incapacitate și pînă 
la data însănătoșirii.

Cuantumul ajutoarelor pentru inca
pacitate temporară de muncă deter
minată de boală sau accident se sta
bilește în raport cu vechimea neîntre
ruptă în muncă, pe baza salariului ta
rifar. Vechimea neîntreruptă în mun
că pentru determinarea cuantumului 
ajutorului se stabilește în condițiile 
art. 10 din Legea nr. 1/1970.

Ajutoarele pentru incapacitate tem
porară de muncă din cauza unui ac
cident care nu are legătură cu munca 
sau a unei boli obișnuite se acordă 
pentru primele 3 zile calendaristice de 
concediu medical, în proporție de 
50% din cuantumul cuvenit.

Petre NEDELCU — comuna Girllța, 
județul Constanța :

Paza obștească se execută prin ro
tație de bărbați în vîrstă de 18—55 
ani, dintre locuitorii stabili ai comu
nei. Plata paznicilor obștești se face 
din contribuția bănească sau in natu
ră a locuitorilor stabili ai comunei, 
cu următoarele excepții : a) elevii și 
studenții instituțiilor de învățămint cu 
frecvență obligatorie ; b) persoanele 
care sînt improprii pentru prestarea 
pazei obștești datorită unei boli ori in
firmități. dacă nu au alte venituri în 
afară de pensia de invaliditate ; c) 
pompierii voluntari.

Ion M. LIȚA — comuna Miroși, ju
dețul Argeș :

Terenul pentru construcția unei case 
în mediul rural se poate obține prin 
cumpărare de la posesorii de te
renuri proprietate personală, situate 
în zona construibilă a comunei și prin 
atribuirea în folosință veșnică de co
mitetul executiv al consiliului popular 
comunal din terenuri rezervă de stat, 
conform prevederilor Legii 9/1968.

Conform precizărilor primite din 
partea Direcției de sistematizare, ar
hitectură și control a Consiliului popu
lar al județului Argeș, căreia ne-am 
adresat, atît dumneavoastră, cit și so
ția, neiiind membrii cooperatori, iar 
comuna Miroși nedispunînd de tere
nuri rezervă de stat, singura posibili
tate este aceea a cumpărării unui loc 
de casă de la un posesor de teren, 
din cei 800 m.p. proprietate perso
nală.

Ioan NABADAN — Arad :
Recunoașterea gradelor didactice ob

ținute înainte de Reforma învățămîn- 
tului din anul 1948 este posibilă nu
mai pentru personalul didactic aflat 
în activitate.

Gheorghe GARDUS — Turda, jude
țul Cluj :

In conformitate cu normele în vi
goare, membrii cooperatori care, la 
ieșirea la pensie, au avut lot în folo
sință personală, domiciliind permanent 
în comuna în care se găsește coope
rativa în care s-au înscris, păstrează 
dreptul de folosință asupra lotului res
pectiv.

Die DIACONU — comuna Poboru, 
județul Olt:

Consiliul de conducere al coopera
tivei agricole din Poboru urmează să 
vă elibereze o adeverință din care 
să reiasă data exactă a înscrierii 
dumneavoastră în unitatea respectivă. 
Conform precizărilor ce s-au făcut re
dacției noastre, vi se va revizui și do
sarul pentru pensia de bătrînețe.

Nicolae OBLU — comuna Plopeni, 
județul Constanța :

întrucît sînteți și pensionar, fiind în 
prezent angajat la o întreprindere a- 
gricolă de stat, la calculul contribu
ției pe care o datorați spre a primi 
biletul de tratament balneo-climateric 
ce vi s-a repartizat și despre care ne 
scrieți, se va ține seamă de salariul 
tarifar cumulat cu cota parte din pen
sia pe care o primiți.

Maria ENE — comuna Vîlcele, jude
țul Olt :

Din cercetările întreprinse atît la 
cooperativa agricolă, cît și la Filiala 
Casei de Pensii a U.J.C.A.P.-Olt, s-a 
constatat că primiți, în mod corect 
pensia, conform normelor în vigoare.
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Frumusețile pafriei

PIETRELE DOAMNEI
Muntele Rarău are o altitudine modestă 

(1651 m in vîrful cu același nume} însă 
priveliștile ce Ie deschide spre cele patru 
zări nu-1 situează mai prejos decit munții 
mai inalți. In trupul lui, masiv, fără în
doială că Pietrele Doamnei constituie cel 
mai caracteristic peisaj și loc de atracție 
pentru turiști.

Pentru a ajunge la cabana Rarâu, aflată 
în imediata vecinătate a Pietrelor Doam
nei, cel mai la îndemînă punct de pornire 
sste Cîmpulung-Moldovenesc. De aici 
pornesc patru drumuri marcate și cel mai 
accesibil este drumul de pe valea Izvo
rului Alb care ajungind sus pe munte, 
apucă brusc spre vest și apoi coboară 
tocmai în Valea Bistriței, la Chirii.

înainte de a se termina urcușul, o scurtă 
abatere spre est, ne scoate la cabana Ra
rău. Aici ne așteaptă un spectacol măreț. 
Peste repezișuri abrupte și bolovani dă 
rimați, printre vîrfuri de brazi, țișnesc 
spre cer Pietrele Doamnei.

In multe lacuri din Rarău se află cal
care, nicăieri însă ca in Pietrele Doamnei 
forțele naturii n-au dăltuit un relief mai 
caracteristic unor astfel de roci.

Pentru frumusețea lor deosebită, ca sl 
pentru flora și fauna de aici, Pietrele 
Doamnei au fost declarate monument al 
naturii.

Priveliștea de pe creștetul Pietrelor 
Doamnei rămîne în amintirea fiecărui 
arumeț. De aici, de sus, privirea pătrunde 
departe în zări. Giumalăul și Pietrosul 
Bistriței apar ca niște uriași încremeniți. 
Mai departe se conturează crestele Căli- 
manilor, iar spre est unduirile obcinelor 
Bucovinei. Cind atmosfera este curata, 
departe, departe spre sud se deslușesc 
tancurile Ceahlăului.

Vasile SENCU

W— HHHITTM1HI—■

Cuvinte încrucișate

LA VOLAN
ORIZONTAL : 1) Gen de marcaje folo

site la separarea sensurilor de circulație și 
la delimitarea benzilor pe același sens ; 2) 
Sint cele ale unui bun automobilist — 
Osie 1; 3) Cațe l — Parcurgerea unei dis
tanțe cu o mașină — Fir ; 4) Fluviu euro
pean — Șofer in devenire ; 5) Cai cu... 
putere, dobrogeni — înțepător — Lumină 
de drum și lumina de întilnire noaptea 
pe șosele ; 6) Prefix tematic — Lovit (fig) î 
7) In derapare 1 —: In vîrful muntelui — 
Două locuri la parcare 1; 3) Prenumele
unui celebru tenor italian — Subdiviziune 
într-un raliu automobilistic ; 9) Lucrează 
cu piua (pl.) — La indicatoare ! — ...și 
la război ; 10) Ren ! — Dispozitiv pentru 
ungere la mașini ; 11) In cuib 1 — Din 
catifea ! — Numeral ; 12) Tractat — Merge 
cu motocicleta ; 13) Prezentate la control
— In mers ! — De forma oului (pl.).

VERTICAL : 1) Alt gen de marcaje — 
A schimba direcția ; 2) Marcă de auto
turism — Pepene 1 — Dă „viață" farurilor ; 
3) Net 1 — Plină de energie — In orice 
motor ! 4) Sens de circulație unde se 
acordă prioritate de stingă — Nu-i lipsește 
mult să fie poet ; 5) Diminutiv masculin
— Schimbă direcția ; 6) A fugi — Indică
timpul ; 7) Plouată — în talpă ! — In 
sistemul de iluminat are obligatoriu două 
faze ; 8) Ținută... la volan ; 9) Forma
marcajului în locurile cu sens giratoriu — 
Armată ; 10) La manivelă 1 — Principală 
calitate a frînelor — în avînt ! 11) Răpitor 
de apă dulce — Viteza maximă în km< 
pentru turisme în țara noastră ; 12) Drum 
cu mai multe benzi de circulație — Vechi 
sistem de împărțire a drumurilor rutiere : 
13) Piatra de încercare a șoferilor (pl.)
— Cele medicale sînt obligatorii la bor
dul autovehiculelor.
I

M. IFRIM

LA VÎRSTE TINERE
Istoria omenirii este ilustrată prin fi - 

gurile multor copii excepționali care au 
strălucit de timpuriu pe firmamentul crea
ției. Și în țara noastră au existat aseme
nea personalități care și-au manifestat 
talentele din copilărie sau din adolescență.

Aurel Vlaicu, care a realizat primul 
avion construit în România (1910) a do
vedit de timpuriu aptitudini tehnice F.l 
a construit, printre altele — pe cind era 
în clasa a șasea — un mic model de motor 
magnetic.

Gheorghe Tattarescu desena cu mult 
talent pe cind avea doar 5—6 ani. De la 
virsta de 6—7 ani ne-a rămas un caiet 
cu numeroase desene în cerneală de o 
uimitoare frumusețe și expresivitate.

Nicolae Grigorescu picta din copilărie, 
dind lucruri valoroase la 12 ani. La 13 ani 
i s-a încredințat pictarea bisericii din 
Băicoi, iar la 20 de ani talentul lui era 
unanim recunoscut, primind comanda de

Sfatul medicului

EXCESUL DE CĂLDURĂ 
Șl SOARE E DĂUNĂTOR

Lipsa de apărare de 
clima din timpul verii, 
bogată in radiații solare, 
cu temperatura aerului 
mai ridicată, constituie o 
cauză de încordare a u- 
nor importante funcții a'e 
organismului. Clima cal
dă, atunci cind este prea 
puternică, produce mo
dificări in corp. Frecven
ța pulsului crește, tensiu
nea arterială scade, res
pirația devine mai frec
ventă, temperatura pielii 
se ridică ușor; apare 
transpirația, crește gra
dul de umiditate al pie
lii, ceea ce duce la pier
derea unor cantități de 
apă și de săruri minerale 
din organism

tn afara acestor efecte 
a căror gravitate nu este 
execepțională, alte două 
categorii de urmări ale 
climei de vară sint mai de

temut. . Este vorba de 
șocul termic, care are 
drept cauză o ambianță 
caldă care depășește po
sibilitățile organismului 
de a-și menține tempe
ratura centrală constantă, 
și de insolație, datorată 
irit'ației meningelui cre
ierului de către razele so
lare.

Forma ușoară de inso
lație se manifestă prin 
dureri de cap, zgomote in 
urechi, jenă respiratorie, 
torpoare, dilatarea pu
pilei.

Socul caloric in formă 
ușoară se caracterizează 
prin amețeli, dureri in 
membrele inferioare și in 
regiunea stomacului, pie
lea este caldă și umedă, 
crește frecvența pulsului 
ti a mișcărilor respiratorii.

Profilaxia acestor tul
burări se face prin ra

DE LA LUME
CUM SE NAȘTE UN SAT

Atunci cind citeva familii de tineri din 
tribul indian naga din statul Assam hotă
răsc să inceapă o viață independentă, se
parat de părinții lor, aleg in junglă un 
teren pe care să-și construiască satul. Dar 
inainte dc a se muta, bărbații fac... o tobă. 
In acest scop, ei aleg, din pădure, un co
pac care să aibă o înălțime egală cu înăl
țimea a patru oameni și-1 taie. După aceea 
ii golesc interiorul, transformindu-1 in
tr-un adevărat horn cu pereții groși, care 
este de fapt viitoarea lobă. Munca aceasta

a „zugrăvi cu picturi” interiorul mină l ii 
Agapia.

George Enescu și-a manifestat pe la 3—4 
mi aptitudini muzicale excepționale. La 5 
ani a compus lucrarea pentru pian și 
vioară „Pămîntul românesc", iar de la 11 
ani a desfășurat o bogată activitate con- 
certistică și componistică. La virsta de 
13 ani a terminat conservatorul din Viena, 
iar la 16 ani a compus „Poema română", 
citeva sonate și suite.

Mihail Eminescu a debutat în literatură 
cu o elegie scrisă înainte de a fi împlinit 
16 ani. El a publicat apoi, în continuare, 
versuri în revista „Familia”, condusă de 
Iosif Vulcan.

Mihail Sadoveanu era un bun poveștilor 
din copilărie. în ultimele clase de liceu 
era un talent recunoscut, publicînd schițe 
și nuvele în numeroase reviste ale vremii.

Tudor Arghezi a publicat prima poezie 
la 16 ani.

Nicolae Labiș a publicat cam la aceeași 
vîrstă primele sale versuri în revista „la
șul literar", iar la 17 ani a creat cunoscuta 
poezie „Moartea căprioarei".

ționalizarea programului 
de lucru, prin purtarea 
unei imbrăcămihți de cu
loare cit mai deschisă 
(care reflectă radiaț a so
lară), din bumbac sau in 
(care permite evaporarea 
transpirației), protejarea 
capului de soare de către 
o pălărie, cu boruri mari.

Ca măsuri de prim aju
tor, accidentatul va fi 
scos din mediul cald și 
culcat cu capul mai sus, 
la umbră, sau intr-o ca
meră întunecoasă și dez
brăcat ; i se vor aplica 
compresii reci, eventual 
dușuri cu răcirea treptată 
a temperaturii. Pe frun
tea bolnavului se pot a- 
plica pungi cu gheață. 
Pentru menținerea apara
tului cardiovascular se 
vor administra cofeină și 
pentazol. In șocul caloric 
se recomandă administra
rea de lichide sărate pen
tru restabilirea echilibru
lui sanguin. Bolnavii cu 
forme grave vor fi puși 
sub controlul medical.

Dr. Elena BARNEA 
Institutul de igienă 
și sănătate publică 
București

ADUNATE
durează mult timp, e obositoare, n-ce»*’, 
perseverență și coordonare de eforturi, 
înțelegere reciprocă. In felul acesta, ea 
dă ocazie participanților să se convingă 
personal cit de bine se vor putea în’elege 
in conviețuirea viitoare. Cind truncuiul e, 
in sfirșit, prelucrat și cele două suprafețe 
sint acoperite cu bășică de bou bine în
tinsă, toba e gata confecționată și prima 
lovitură răsună departe, vestind tuturor 
nașterea unui nou sat.

MARELE SEMNAL AL FURNICILOR

Etnograful brazilian Iosif Maria Linia a 
remarcat că indienii ce locuiesc in statul 
Akra reușesc întotdeauna să-și părăsească 
căminele cu citeva săptămini inainte de 
producerea inundațiilor catastrofale și să 
se refugieze in locurile care niciodată nu 
sint acoperite dc apele dezlănțuite.

Multă vreme, Lima nu a reușit să afle 
de Ia indieni sau de la preoții lor taina 
unor prognoze hidrometeorologice atît de 
stranii și atit de precise. In cele din urmă, 
pe căi ocolite s-a aflat că e vorba de fur
nicile din specia jacamines. C'u mult timp 
inainte de ploile torențiale, aceste fur
nici își schimbă brusc felul de viață : pă
răsesc căile lor obișnuite, se urcă in co
paci, coboară și iar urcă. Se opresc la o 
înălțime oarecare, își îndreaptă antenele 
în diferite direcții. Aceasta se repetă 
citeva săptămini în șir. Apoi grupul de 
furnici denumit de Lima „meteorologi 
principali" țin o lungă... conferință și apoi 
încep exodul. Furnicile se deplasează ca 
un covor negru lat de citeva sute de me
tri. Acesta reprezintă marele semnal.
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De la „trăsurile 
cu aburi“ 
la autoturismul do aii

—- De cind este practicat ca sport 
automobilismul in vara ncastra ?

— Din 1934 — ne răspunde Paul 
Alexandrescu, șeful serviciului co.n- 
peli.ii din ..Automobil Club Român". 
Trebuie știut insă ca primul automo
bil a fost adus in România cînd pe 
plan mondial aceste mașini nici na 
erau bine puse la punct. Un astfel da 
automobil, un ,,Peugeot" a fost pre
zentat la Bucuroșii în 1839 de Barba 
Heliu. Era o trăsură cu patru locuri, 
iar in 1893 s-au mai adus alte trei, 
marca „I’atent-Benz". Abia din 1901 a 
crescut numărul autornomlrlar.

— Fiindcă am ajuns la asemenea 
date pline de curiozitate, precizați-ne 
și cind au apărut la noi alte mașini 
decit „trăsuri", adică autoturismele.

— Cu plăcere. In 1935, lin omnibus 
închis cu 12 locuri, tot atunci — un 
camion de transport, iar ia 1937... o 
stropitoare de streda .' Dar cred că 
merită semnalat că o contribuție im
portanta la crearea primelor automo
bile din lume a adus-o inginerul ro
mân D. Văscscu, care in 1380. ciad . 
abia se incerca crearea unor auto.no- « 
bile eu aburi, cl a realizat o astfel de 
mașină la Paris. I.a a circulat pe stră
zile Parisului urmată de o mulțime 
entuziastă, dar stalul român de atunci 
n-a sprijinii inveu.ia respectivă și ea
a fost dată uitării.

D.și automobilele de atunci circulau 
cu o încetineală exasperantă, lumea 
se temea de ele. Prin 1904 s-a dat 
chiar o ordonan,ă a prefectului poli
ției Capitalei, prin care se preciza ci 
„viteza automobilelor nu trebuie sa 
fie mai mare dc... 15 km pe oră", 
c.t era și trapul cailor, adăugîndu-se 
ca automobilele nu se vor lua la în
trecere, nici nu vor merge alături de 
tiăsuiilz cu cai...

— Dar prima cursă de automobile, 
cînd a avat loc ?

— In 1901. Din 19 înscriși au luat 
startul numai 6, c_il; 1 i n-au... put.it 
pomi. In 1903 s-au organizat la „Are
nele Romane" și concursuri speciale 
dc oprire, (cine oprește mai repede), 
concursuri de viraje (cel mai scurt vi
raj), concursuri de zgomote (cel mai 
mic), de conducere (parcursuri cu ob
stacole) ele. De remarcat că în 1907 
sc instituise „Marele premiu al 
A.C.R." dar cursa a fost interzisă 
fiindcă izbucni .eră răscoalele țărănești. 
P.imrl concurs pe circuit închis s-a 
organizat in București, în 1968. iar al
tul pe șosea, pe distanța București— 
Pitești, cu o participare dc 20 dc auto
mobile.

In 1922 s-au reluat cursele interne 
și chiar uncie participări la concursuri 
internaționale. Astfel, i.i 1929. la 
Monte Carlo, un concurent român a 
obținui locul V din 65 de participant i, 
și același loc la o cursă Paris—Nisa. 
In 1923 a avut loc și un raid al Mol
dovei, organizat de „Auto-Clubul" din 
Iași. O înviorare a automobilismului 
s-a înregistrat in 1931 și in 1936.

Firește, in anii noștri, îndeosebi 
după 1919, s-au organizat tot mai 
multe concursuri interne și interna
ționale. Ulterior, in 1958, au luat fiin ă 
„Asociația automobiliștilor din Româ
nia", iar in 1968 „Autoniobil-Club Ro
mân.

— în prezent, cîți concurenți sînt 
legitimați și afiliați instituției dum
neavoastră ?

— Citea 300. In ultimul timp se 
simte o înviorare — cluburi cum sint 
Steagul Roșu-Brașov. Dacia-București. 
Uzina de automobilc-Pitești acordind 
mai multă atenție automobiliștilor. '*■ 
Dar cred că și alte întreprinderi, cum 
ar ti „Peco", „Danubiana" ar putea 
inființa cluburi spre a atrage un nu
măr cit mai mare de pasionați ai 
sportului respectiv.

AL IANCU

Stiati ca...> »

...electroniștii dtn Varșovia au con
struit prototipul unui instrument care 
va permite să se măsoare timpul la 
competițiile sportive, pină la a mia 
parte din secundă ? Pentru a elibera 
impulsul care oprește contorul, s-a 
utilizat o diodă luminoasă și nu o ce
lulă fotoelectrică, așa cum se proceda 
pină acum. Noul instrument va putea 
fi folosit nu numai la concursurile de 
atletism sau de ski, ci și la cele de 
aviație, unde linia de sosire este foarte 
lungă.

...după tragerea la sorți a „elimina
toriilor" pentru Campionatul mondial 
de fotbal din 1974, ziarele din lumea 
întreagă au arătat că cea măi mare 
parte a echipelor europene sint echi
librate ca forță de joc ? Totuși, ziarul 

, L’llumanite , arată că cele trei repre
zentative -r- Anglia, Italia și R. F. a 
Germapiei — care au cucerit deja pină 
acum Cupa mondială, rămîn favorite. 
Dintre acestea, pentru turneul final, 
doar R. F. a Germaniei este calificată 
de pe acum, fiind țara organizatoare.

; i?.u.i i.:; .» t-o s-J
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pe săptămâna 3—14 august
RADIO

BULETIN DE ȘTIRI : luni, mărfi, 
miercuri, joi, vineri și simbătă : progra
mul I : 6.00 ; y.00 ; 10.00 ; 11.00 ; 15.00 ; 
24.00 ; 2.00 ; 4.00 ; 5.00 ; programul II :
9.30 ; 12.00 ; 14.00 ; 17.00 ; 19.00 ; 21.00 ;
23.00 ; 0.55 ; programul III : 17.00 ; 20.00. 
Duminica : programul I : 6.00 ; 11.00 ;
la.OO ; 20.00 ; 4.00 ; 5.00 ; programul II :
9.30 ; 14.00 ; 17.00 ; programul în : 19.30.

RADIOJURNAL : Luni mărfi, miercuri, 
joi, vineri, simbătă : programul I : 7.00 ; 
13.00 ; 16.00 ; 22.00 ; programul II : 7.00 ; 
13.00 ; 16.00 ; programul III : 22.00. Dumi
nică : programul I : 7.00 ; 13.00 ; 20.00 ; 
22.00 ; programul II : 7.00 ; programul III: 
22.00.
EMISIUNE PENTRU SATE

DUMINICA : programul I : 9.00 — ORA 
SATULUI. în liecare zi ile lucru : 6.03 
— JURNAL AGRAR.
TEATRU LA MICROFON

DUMINICA : programul II : 19.15 —
„Era cea mai frumoasă" de Ionel Hristea.

■ LUNI : programul I : 20.30 — „Fata de 
* Birău" de Zanaria Stancu.

MARȚI : programul III : 20.30 — „Cir
cuit pe doua voci" de Paul Everac.

MIERCURI : programul II : 20.15 —
„Hora uomnițelor" ue Radu Stanca.

VINERI : programul II : 9.44 — „Dra
goste tirzie” de A. N. Osirovsai.

EluISIUNI MUZICALE
DUMINICA : Muzică populară : progra

mul 1 : 11.05 ; 13.15 ; lo.vu ; 19.15 ; 20.40 ; 
programul H : 6.10 ; 12.15 ; 13.00 ; 19.00 ; 
programul Iii : 15.00 ; 19.00 ; Muzică
ușoara și de dans : programul I : 6.05 ; 
8.03 ; 10.30 ; 14.30 ; 16.00 ; 19.15 ; 20.05 ;
22.30 ; 23.00 ; 0.03—6.00 ; programul II : 
6.00 ; 9.00 ; 12.40 ; 14.05 ; 15.35 ; 16.00 ; 
17.05 ; 19.42 ; 21.28 ; 22.00 ; programul III ; 
20.22 ; 21.00.

LUNI : Muzică populară : programul I : 
6.05 ; 7.05 ; 10.05 ; 11.35 ; 12.30 ; 17.30 ; pro
gramul II : 9.35 ; 11.30 ; 14.05 ; 17.05 ; 21.50; 
programul III : 20.05. Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 6.35 ; 8.30 ; y.83 ;
12.00 ; 13.27 ; 15.35 ; 16.30 ; 20.05 ; 21.22 ;
22.30 ; 23.00 ; 0.03—6.00 ; programul II :
6.05 ; 7.45 ; 10.30 ; 11.20 ; 12.15 ; 12.50 ;
13.15 ; 15.09 ; 19.05 ; 20.30.

MARȚI : Muzică populară: programul I: 
6.05 ; 7.05 ; 10.05 ; 11.40 ; 12.30 ; 14.38 ; 17.30;
20.40 ; programul II : 9.35 ; 11.00 ; 14.0a ; 
17.05 ; 21.50 ; programul III : 20.05. Muzică 
ușoară și de dans : programul I : 6.35 ;
8.30 ; 9.03 ; 11.05 ; 12.00 ; 13.27 ; 15.40 ;
16.30 ; 20.05 ; 21.00 ; 22.30 ; 23.00 ; 0.03—
6.00 ; programul II ; 6.05 ; 7.45 ; 10.30 ;
11.30 ; 12.15 ; 13.45 ; 15.00 ; 15.20 ; 17.50 ; 
19.05 ; 20.50 ; 22.00 ; 22.50 ; programul III :
19.20 ; 23.00.

MIERCURI : Muzică populară : progra
mul I : 6.05 ; 7.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.42 ;
17.30 ; 20.40 ; programul II : 9.35 ; 14.05 ;
15.40 ; 17.05 ; 20.00 ; programul III : 20.05. 
Muzică ușoară și de dans : programul I : 
6.35 ; 8.30 ; 9.03 ; 11.05 ; 12.00 ; 13.27 ; 15.30 ;
16.30 ; 20.05 ; 21.00 ; 22.30 ; 23.00 ; 0.03—6.00; 
programul II : 6.05 ; 7.45 ; 10.30 ; 11.30 ;
12.30 ; 13.15 ; 15.02 ; 17.50 ; 19.05 ; 21.53 ;
22.45 ; programul III : 16.37 ; 22.30.

JOI : Muzică populară : programul I : 
6.05 ; 7.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.43 ; 16.30 ;
20.40 ; programul II : 9.35 ; 11.05 ; 14.05 ; 
17.05 ; programul Ill : 20.05. Muzică ușoară 
și de dans : programul I : 6.35 ; 8.30 ; 9.03 ; 
11.05 ; 12.00 ; 13.27 ; 15.25 ; 17.30 ; 20.05 ;
21.25 ; 22.30 ; 23.00 ; 0.03—6.00 ; programul 
II : 6.05 ; 7.45 ; 10.40 ; 11.30 ; 12.15 ; 13.15 ; 
15.00 ; 17.50 ; 19.05 ; 22.00 ; programul IU: 
18.00 ; 21.30.

VINERI : Muzică populară : programul
I : 6.05 ; 7.05 ; 10.05 ; 12.30; 14.38 ; 17.30 ; 
20.10 ; programul II : 9.35 ; 12.15 ; 14.05 ; 
17.05; 18.40 ; programul III : 18.30. Muzică 
ușoară și de dans : programul I : 6.35 ;
8.30 ; 9.03 ; 12.00 ; 15.30 ; 16 30 ; 20.05 ;
21.00 ; 22.30 ; 23.00 ; 0.03—6.00 ; programul
II : 6.03 ; 7.45 ; 12.30 ; 13.15 ; 15.00 ; 17.50 ; 
19.05 ; 22.00 ; 22.52 ; 0.40 ; programul III : 
1630 ; 21.00.

SIMBATA : Muzică populară : progra
mul I ; 6.05 ; 7.05 ; 12.30 ; 17.30 ; 20.45 ;
programul II : 9.35 ; 10.50 ; 12.18 ; 17.05 ; 
19.40. Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 6.35 ; 8.30 ; 9.03 ; 11.05 ; 12.00 ;
13.30 ; 20.05 ; 21.30 ; 22.30 ; 23.00 ; 0.03—6.00; 
programul II ; 6.05 ; 7.45 ; 10.20 ; 11.30 ;
12.30 ; 13.15 ; 15.05 ; 17.50 ; 19.05 ; 21.45 ; 
22.50 ; 23.05 ; programul III : 17.58 ; 19.35.

TELEVIZIUNE
DUMINICA : PROGRAMUL I : 8.30 — 

Deschiderea emisiunii. Sport și sănătate ; 
9.00 — Matineu duminical pentru copii ; 
10.00 — VIAȚA SĂTULUL Din cuprins : 
• Secvențe de campanie. Grădina de le
gume • Familia țărănească de astăzi • In 
desene și catrene : Cum se respectă nor
mele de protecție a muncii 7 • Cintece și 
jocuri de pe întreg cuprinsul țării ; 11.15 
— Simfoniile lui Beethoven ; 12.00 — De 
strajă patriei ; 12.30 — în reluare la cere
rea telespectatorilor. Selecțiuni din ope
reta „Liliacul* de J. Strauss ; 13.00 — 

Emisiune în limba maghiară ; 14.30 — 
Postmeridian. Sport : • Concurs interna
țional de gimnastică artistică. înregistrare 
de la Sofia • Box : Polonia — S.U.A. 
Aspecte înregistrate de la Varșovia ; 17.00
— Magazin ; 18.10 — Film serial pentru
tineret : „Planeta giganților” ; 19.00 — 
Vetre folclorice ; 19.20 — 1001 de seri ;
19.30 — TELEJURNALUL DE SEARA ; 
20.00 — Reportajul săptâmînii : 20.20 — 
Desene animate ; 20.30 — Bună eara, me
lodii... Spectacol muzical-distractiv reali
zat la Teatrul de Stat din Constanța ;
22.30 — TELEJURNALUL DE NOAPTE;
22.40 — Telesport PROGRAMUL II : 20.00
— Reîntilnire cu personaje îndrăgite de 
copii : Plum-plum ; 20.30 — Reportaj-an- 
chetă. De ce nu se citesc aceste cărți 7
20.40 — BULETIN DE ȘTIRI ; 20.50 —
Mari orchestre simfonice ; 21.35 — Desene 
animate ; 21.45 — Intermezzo muzical cu 
orchestra Bebe Prisada ; 21.55 — Săptă- 
mîna culturală bucureșteană ; 22.10 — 
Film serial : „Planeta giganților" (IV).

LUNI : 18.00 — Deschiderea emisiunii. 
Melodii populare ; 18.15 — Scena. Emi
siune de informație și critică teatrală ;
18.45 — Stop-cadru ; 19.15 — Publicitate ;
19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — TELEJUR
NALUL DE SEARA ; 20.10 — Dinamica 
societății românești. Proporții și calitate 
în structura forțelor de producție ; 20.30
— A PATRIEI CINSTIRE. Emisiune de 
versuri și cintece patriotice ; 20.50 — Ro
man foileton : „Roșu și Negru" (IV) ;
21.25 — Steaua fără nume — muzică 
ușoară ; 22.30 — Din țările socialiste. 
R.D.G. Magdeburg — centru al construc
ției de mașini ; 22.45 — TELEJURNALUL 
DE NOAPTE.

MARȚI PROGRAMUL I : 18.00 — Des
chiderea emisiunii. Viața literară. Pentru 
cine scriem poezie 7 ; 18.15 — Toate
pinzele sus : Emisiune pentru pionieri ;
18.45 — Muzică populară ; 19.00 — Breviar 
juridic ; 19.15 — Publicitate ; 19.20 — 1001 
de seri ; 19.30 TELEJURNALUL DE
SEARA ; 20.15 — Seară de teatru : „Iașii 
în carnaval" de Vasile Alecsandri. Pre
mieră T.V. 21.45 — Oameni și fapte ; 21.55
— Aspecte de la concursul și festivalul
de muzică ușoară „Lotca de aur" — Bră» 
ila 1971 ; 22.20 — TELEJURNALUw-
NOAI’TE ; 22.35 — Campionatele eu
ropene de atletism — Aspecte de la 
festivitatea de deschidere și finalul cursei 
de 10 000 m. înregistrare de la Helsinki. 
PROGRAMUL II : 20.10 — Concertul
naistului Gheorghe Zamfir (II) ; 20.30 — 
Desene animate ; 20.40 — Universitar ia. 
Vacanța — sesiune a muncii ; 20.55 — 
Blocnotes ; 21.10 — BULETIN DE ȘTIRI ;
21.15 — Cărți și idei. Marea conflagrație a 
Secolului al XX-Iea ; 21.45 — Film serial: 
„Atragem focul asupra noastră" (IV) ; 
22.55 — Festivalul muzical de la Newport

MIERCURI : 17.55 — Deschiderea emi
siunii. Campionatele europene de atle
tism ; 19.00 — Moment folcloric cu Flo- 
rica Ungur ; 19.10 — Tragerea Pronoex- 
pres ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — TELE
JURNALUL DE SEARA ; 20.10 — „Focuri 
nestinse” — documentar ; 20.30 — Tele- 
cinemateca : „Valsul nemuritor" ; 22.10 — 
Teleglob. AFRICA CENTRALA ; 22.30 — 
Divertisment satiric-muzical ; 22.5J —
TELEJURNALUL DE NOAPTE.

JOI : PROGRAMUL I : 16.55 — Deschi
derea emisiunii. Campionatele europene 
de atletism ; 17.30 — Emisiune în limba 
maghiară ; 18.30 — La volan — emisiune 
pentru conducătorii auto ; 18:50 — Timp 
și anotimp în agricultură ; • Recoman
dări cu privire la recoltarea culturii de 
soia • Aplicarea acordului global în 
C.A.P. din județul Constanța • Noutăți 
editoriale ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — 
TELEJURNALUL DE SEARA ; 23.10 — 
„Cununița griului” — jocuri populare tra
diționale care evocă belșugul recoltei 
(film) ; 20.25 — Antologia umorului. Fil
mul : „Zile de fior și rîs" (partea I) ; 
21.00 — Interpretul săptăminii : Gigi Mar- 
ga ; 21.15 — Cadran internațional ; 22.00
— TELEJURNALUL DE NOAPTE ; 22.15
— Campionatele europene de atletism.
PROGRAMUL II : 20.10 — Punct, contra
punct ; 21.10 — BULETIN DE ȘTIRI ;
21.15 — Biblioteca pentru toți ; 21.35 —
Film artistic : „Voci în insulă". Producție 
a studiourilor bulgare.

VINERI : 16.55 — Deschiderea emisiunii. 
Campionatele europene de atletism ; 18.05
— Căminul 18.50 — Lumea copiilor. O
plimbare cu... surprize ! Prezentarea eroi
lor lui Walt Disney prin intermediul unor 
fragmente de film ; 19.10 — Tragerea
Loto ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — TE
LEJURNALUL DE SEARA ; 20.00 — Cro
nica politică internă ; 20.15 — Cintece pa
triotice în interpretarea corului „Madri
gal" ; 20.25 — Panoramic științific. Noi do
menii de cercetare ; 20.45 — Reportaj TV: 
Giurgiu ieri și azi ; 21.05 — Film artistic; 
„Secretul cifrului" ; 22.25 — Gala artiști
lor francezi la Circul Bouglione ; 22.55 — 
TELEJURNALUL DE NOAPTE.

SIMBATA : 16.15 — Emisiune in limba 
germană ; 18.00 — Bună seara, fete ! Bună 
seara, băieți ! ; 18.30 — Campionatele eu
ropene de atletism ; 19.15 — Publicitate ;
19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — TELEJUR
NALUL DE SEARA ; 20.00 — Săptămîna 
internațională ; 20.15 — Tele-enciclopedia;
21.15 — Film serial : „Urmărirea". Episo
dul IV ; 22.00 — Program muzical distrac
tiv ; 23.15 — TELEJURNALUL DE
NOAPTE.

VALORIFICÎNDU-I
PRIN COOPERATIVELE DE CONSUM, 

OBȚINEȚI ÎNSEMNATE AVANTAJE
— Avans la încheierea contractelor, de pînă la 45 ia sută din va

loarea iepurilor contractați
— Sprijin în procurarea unor materiale și furaje.
— PREȚURI ÎMBUNĂTĂȚITE de la 15 iunie 1971

a. Preț de CONTRACTARE lei kg viu

iepuri de minim 2,8 kg/buc.— 1 XII — 31 III — 15 lei/kg
— 1 IV — 30 XI — 14 lei/kg.

b. Preț de ACHIZIȚIE lei/kg viu
iepuri de 2,5 — 2,8 kg/buc. — 1 XII — 31 III — 14 lei/kg.

— 1 IV — 30 XI — 13.50 lei/kg.
iepuri de 2,2 — 2,5 kg/buc. — 1 XII — 31 III — 13,50 lei/kg.

— 1 IV — 30 XI — 13 lei/kg.

TRUSTUL DE CONSTRUCȚII TIMIȘOARA
Piața Unirii nr. 3 — Telefon 3 06 30

Angajează imediat pentru șantierele din Timișoara și Lugoj, muncitori califi
cați și necalificați cu posibilități de calificare la locurile de muncă. Angajările se 
fac in meseriile :

— ZIDARI
— DULGHERI
— FIERARI BETONIȘTI
— INSTALATORI
- INGINERI ȘI MAIȘTRI IN CONSTRUCȚII CU EXPERIENȚĂ ÎN

DELUNGATA
De asemenea aducem la cunoștința celor interesați că se recrutează tineri 

pînă la vîrsta de 18 ani impliniți, pentru a se califica prin școala profesională 
sau prin ucenicie la locul de muncă, in meseriile :

— ZIDARI
— DULGHERI
— FIERARI BETONIȘTI
— MONTATORI PREFABRICATE
— INSTALATORI

Elevilor reușiți la examenul de admitere din sesiunea de examene din luna 
septembrie 1*71 li sa va asigura întreținerea gratuită și cazarea.

Informații suplimentare se dau la serviciul salarizare din Trustul pentru onga- 
Jări, iar pentru școlarizare la secretariatul școlii sau Trustul de Construcții Timi
șoara, .... ......... _
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! SAPIAMIIIIA
„AM ÎNVĂȚAT DIN TOT CE A VEȚt 

MAI BUN ÎN ZOOTEHNIE"

La capătul vizitei pe care grupul de 26 de specialiști sovietici din domeniul 
creșterii și ingrășării animalelor a făcut-o in țara noastră, conducătorul acestui 
grup, Nikolai Markianovici Artiuh, directorul sovhozului Otrada, din apropiere 
de Moscova, a răspuns la solicitarea redactorului nostru. Adrian Costa, făcind 
următoarea declarație :

în tot cursul celor trei săptămîni, cît 
a durat vizita grupului nostru, care a 
venit în România pentru a studia ac
tivitatea complexelor de creștere și în- 
grășare a taurinelor și porcinelor, am 
fost întîmpinați, pretutindeni cu sim
țăminte sincere de prietenie și ospi
talitate și ni s-a dat posibilitatea de a 
studia, de a învăța din tot ceea ce a- 
veți mai bun în zootehnie.

Âm constatat, în timpul acestei că
lătorii, cît de multă dragoste pentru 
muncă are poporul român și am putut 
cunoaște, totodată, atenția înaltă pe 
care Partidul și Guvernul dumneavoas
tră o acordă dezvoltării creșterii ani
malelor.

De asemenea, am vizitat și unități de 
cercetare științifică, între care Institu
tul de la Fundulea. Aceasta ne-a oferit 
prilejul de a cunoaște aportul substan
țial pe care îl aduc cercetătorii din țara 
dumneavoastră la dezvoltarea agricul
turii și, în speță, la promovarea în cul
tură a celor mai valoroase soiuri șl 
hibrizi de porumb, floarea-soarelui etc. 
După cum am putut afla, grație aces
tei activități, producția de porumb s-a 
dublat. ’ ■

Salutul adresat de N.M. Artiuh cititorilor 
revistei „Agricultura**.

Prefabricarea reprezintă, în momen
tul de față, o tendință generalizată și 
în domeniul construcțiilor agro-zooteh- 
nice din întreaga lume. Avantajele evi
dente ale prefabricării totale sau par
țiale și ale industrializării (viteza de 
execuție, reducerea mîinii de lucru și, 
în marea majoritate a cazurilor, o re
ducere a prețului de cost etc.), deter- 
nă și un proces de continuă perfecțio
nare a metodelor de execuție. Introdu
cerea unor materiale cu proprietăți su
perioare duce la reducerea greutății 
elementelor prefabricate, în vederea 
unei manipulări mai ușoare și a redu
cerii greutății totale a construcției, fac
tor cu efecte hotărîtoare asupra valo
rii și structurii investiției. Totodată, 
pentru a se obține un randament op
tim, prefabricarea presupune o acțiune 
prealabilă de mare importanță și anu
me standardizarea, tipizarea și limita
rea tipurilor elementelor utilizate.

Semnificative sînt astfel concluziile 
celei de-a IlI-a Conferințe naționale 
de construcții rurale din Italia. S-a 
constatat că structurile tradiționale au 
scăzut de la 81,4’/. în anul 1963, la 
68,2 % în 1968 ; în privința structurilor 
prefabricate (din elemente de beton ar
mat sau metalice), utilizarea acestora 
a crescut foarte mult, în special a celor 
din beton armat, inexistente în 1963.

în Olanda, studiile foarte atente în
tocmite în ultimul timp au condus la 
standardizarea construcțiilor în secto
rul agro-zootehnic, pornindu-se de la 
un modul principal de 30 cm (cu un 
submodul de 10 cm). Corelația corectă 
dintre zidurile longitudinale și celelal
te, permite — în cadrul sistemului stan
dardizat propus — o prefabricare ra
țională a panourilor de închidere a zi
durilor laterale (ale căror dimensiuni 
sînt de 2,1 m și 3,3 m). Lățimile sînt 
12—13,5, 15—18, 21 și 24 m la graj
durile cu boxe cu stabulație liberă, de 
10,5 și 20,1 m la grajdurile de bovine 
cu 2 și 4 rînduri sau de 8,1 m și 9 m la 
grajdurile pentru porci (îngrășare și 
creștere).

Sistemul permite economii de circa 
60 % la manoperă, cifră semnificativă 
în sprijinul propriei sale extinderi. De 
altfel el a fost aplicat și în Franța, unde

Am luat contact și cu viticultura ro
mânească și am văzut că ea se dez
voltă pe suprafețe mari.

Parcurgînd drumurile României, am 
fost în măsură să cunoaștem gradul 
înalt de organizare a agriculturii ei, 
în ansamblu, la care se adaugă dra
gostea de muncă a poporului dumnea
voastră.

Prilejul de a cunoaște agricultura 
României ne-a oferit o mare satisfac
ție, cu atît mai mult cu cît scopul vi
zitei noastre a fost acela de a stu
dia experiența dumneavoastră. Ceea ce 
am învățat în România va fi folosit, 
împreună cu propria noastră experien
ță, in construcția numeroaselor unități 
zootehnice care vor fi create în Uniu
nea Sovietică, în actualul cincinal. 
Multe dintre acestea vor deveni, la rîn- 
dul lor, o sursă de experiență înain
tată pentru crearea altor unități.

Rezultatele actuale, vizita de studiu, 
ne întăresc dorința ca și în viitor, în
tre specialiștii români și specialiștii so
vietici să se facă un schimb de expe
riență cît mai intens.

Doresc să adaug că, pe litoralul Mă
rii Negre am avut prilejul de a vedea 
cum este organizată odihna și a con
stata, în felul acesta, că Partidul și 
Guvernul dumneavoastră acordă o 
mare atenție odihnei și recreerii po
porului muncitor.

Aș vrea să folosesc acest prilej pen
tru a aduce călduroase mulțumiri con
ducerii Ministerului Agriculturii, In
dustriei Alimentare, Silviculturii și A- 
pelor pentru posibilitatea pe care ne-a 
oferit-o de a cunoaște tot ce este mai 
valoros în sectorul în care sîntem in
teresați și tuturor conducătorilor și 
specialiștilor din unitățile vizitate pen
tru primirea prietenească pe care ne-au 
făcut-o.

s-a adoptat același modul de 30 cm. 
Elementele prefabricate de beton — 
elemente de fundație, stîlpi, plăci etc. 
— avînd la bază acest modul de 30 cm, 
permit o mare flexibilitate a construc
țiilor, ele putînd fi montate manual și 
demontate fără complicații.

în U.R.S.S. prefabricarea se aplică in
tensiv în toate tipurile de construcții 
agro-zootehnice. Astfel, s-a realizat un 
complex zootehnic pentru 1 500 vaci 
de lapte, ale cărui grajduri au o struc-

Sinteze

PREFABRICAREA
ÎN CONSTRUCȚIILE 
AGROZOOTEHNICE

tură executată din beton armat (deschi
deri de 9,00 m lățime).

Studii importante în vederea realiză
rii unei eficiențe sporite a prefabrică
rii au fost întocmite și în R.F. a Ger
maniei. Se preconizează — după o ex
perimentare prealabilă făcută în con
diții de producție — folosirea pe sca
ră largă a panourilor termoizolante 
ușoare, din azbociment, prevăzute cu 
izolație termică din vată minerală. A- 
ceste panouri, avînd o lățime de
1,25 m și corespunzînd unei modulări 
a construcțiilor, sînt executate în trei 
tipuri principale (cu fereastră, cu ușă 
sau pline). Un astfel de panou este 
executat dintr-o ramă de lemn cu șipci 
așezate la o distanță de 30 cm peste care 
sînt așezate plăcile de azbociment pla
ne cu o dimensiune de 30 x 60 cm. O 
foaie de 2 mm grosime, confecționată

Canalul de irigații Zallher-Ura e Gjoles 
(R.P. Albania), lung de 30 de kilometri, 
este una dintre noile realizări in domeniul 
hidroameliorațiilor.
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din azbociment cu celuloză, este mon
tată sub șipci și la ea este prinsă o 
saltea de vată de sticlă cu o grosime de 
6 cm montată în ramă. Tot în ramă este 
amplasată o placă de închidere din az
bociment de 6 mm grosime. Se preve
de un spațiu liber pentru aer, de 4 cm, 
care asigură ventilarea materialului 
izolant ; grosimea totală a unui astfel 
de panou este de 162 mm.

Azbocimentul este folosit cu succes 
și în alte țări. Astfel, în R.S. Ceho
slovacă s-au executat recent construc
ții de grajduri cu pereți din „panouri- 
sandviș" din azbociment cu umplutură 
de polistiren. Prefabricarea se extinde 
și în R.P. Polonă, unde s-au executat 
recent construcții de depozite și ham
bare din schelet cu stîlpi prefabricați 
de beton armat, avînd 382 kg. fiecare, 
acoperirea fiind asigurată cu foi ondu
late din azbociment. Prin această me
todă s-au obținut rezultate foarte bune; 
un hambar cu dimensiunile de 9 x 18 m 
și cu înălțime de 4,50 m a fost exe
cutat de un maistru și ajutorul său (cu 
personal suplimentar sporadic la fun
dații și manipulări) în 691 ore de mun
că. în total — 791 ore, dacă se consi
deră și aportul beneficiarului.

Dezvoltarea sectorului agro-zootehnic, 
care atrage după sine și un mare a- 
vînt al construcțiilor, impune o per
manentă acțiune de scădere a prețului 
de cost. Una dintre metodele cele mai 
sigure este aceea a prefabricării pe 
scară mare, propunerile recente mer- 
gînd pînă la susținerea unei prefabri- 
cări integrale a construcțiilor agro-zoo
tehnice în viitor. Interesantă este și po
ziția a numeroși specialiști, din diverse 
țări, care recomandă folosirea prefa
bricatelor de lemn, ușor transportabile 
și ușor de manipulat și montat. Studiile 
arată că sistemele de construcție, avînd 
la bază prefabricate din masă lemnoa
să, contribuie la o scădere a costului, 
mergînd pînă la 30 %, astfel încît, în 
ultima vreme, s-a impus problema re
considerării folosirii lemnului în prefa-i 
bricare, ca soluție de perspectivă, ală-, 
turi de prefabricarea cu ajutorul ele-i 
mentelor de beton armat, azbociment' 
și mase plastice.

Arh. S. JULIMAN

CU PRILEJUL ANIVERSARII 
P.C. BULGAR

Poporul bulgar a intîmpinat aniver
sarea a 80 de ani de la crearea Parti
dului Comunist Bulgar cu importante 
realizări în dezvoltarea economiei na
ționale.

In cincinalul precedent (1966—1970), 
volumul mediu al producției agricole 
1 atins (in prețuri comparabile) 3,407 
miliarde de leva, statul primind can
titățile prevăzute de cereale, lapte, tu
tun, ouă. Importante depășiri au fost 
obținute la furaje, floarea-soarelui etc.

In actualul cincinal, agricultura bul
gară urmează să capete o nouă bază 
tehnico-materială (2,735 miliarde de 
leva investite). De asemenea, această 
importantă ramură a economiei na
ționale este chemată să sporească pro
ducția zootehnică (3 000 000 de porci și 
400 000—500 000 de viței ingrășați a- 
nual precum și 90 000 de tone de car
ne de pasăre in 1975) și să mărească 
fertilitatea solului.

Principalele rezultate obținute în 
dezvoltarea economică, inclusiv în a- 
gricultură, au fost trecute în revistă 
de ambasadorul R.P. Bulgaria la Bucu
rești, Spas Gospodov, în cadrul unei 
conferințe de presă care a avut Ioc 
la sediul ambasadei, cu prilejul celei 
de-a 80-a aniversări a Partidului Co
munist Bulgar.
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O EXPOZIȚIE PERMANENTA 
DE HIDRAULICA

Nu de mult a fost inaugurată în oră
șelul Szentendre, situat la nord de Bu
dapesta, o expoziție permanentă de 
hidraulică — prima din R.P. Ungară.

Expoziția prezintă produse moderne 
și tehnologii de construcție de mașini 
hidraulice, precum și rezultatele cer
cetărilor hidrologice desfășurate în 
Ungaria, rezultate dintre care unele 
au devenit cunoscute și peste hotare.

Intr-o clădire de 2 etaje, cu pereți 
de sticlă, sînt prezentate machete și 
panouri infățișind mari lucrări de hi
droameliorații. In aceeași clădire se 
găsește și o sală de conferințe si pro
iecții destinată reuniunilor științifice șl 
cursurilor profesionale.

Pe terenul din jurul clădirii, avînd 
o suprafață de aproximativ 2 000 mp., 

^se poate vedea un castel de ană de 
■tip „Hydroglobus", o instalație de ri
dicare a apei, pompe, instalații de clo
rurare, filtre, utilaje terasiere și alte 
mașini în cea mai mare parte în stare 
de funcționare.

Expoziția permanentă de la Szenten
dre urmează să fie completată cu un 
sistem de irigații — model si cu un 
centru internațional de expoziții.

i

TUTUNUL FĂRĂ NICOTINĂ
CONCUREAZĂ

TUTUNUL DĂUNĂTOR

Institutul pentru cultură, fertilitate 
și pedologie din Pulawy (R.P. Polonă) 
a creat o nouă varietate de tutun eu 
un conținut foarte redus de nicotină 
și anume 0,1 Ia sută, reprezentînd de 
40 de ori mal puțin la celelalte varie
tăți.

Noua varietate de tutun se deose
bește. în plus, printr-o mare produc
ție de frunze și printr-o rezistență 
deosebită la bolile provocate de viru
suri. Experiențele efectuate in cîmp 
au arătat că producția medie de frun- 
ze se cifrează la 1 500—2 500 kg la ha.

Evaluarea tehnologică a noii varie
tăți, a calității și a aromei țigărilor 
fabricate pe baza ei, a fost pozitivă. 
In ciuda conținutului foarte mic de ni
cotină, țigările obținute au fost foarte 
aromate. cu nimic mai preios decît 
cele fabricate cu tutun dăunător.

In momentul de fată se iau măsuri 
pentru introducerea in cultuă a noului 
tutun, care deschide și perspectiv» 
pentru export.

A

UN INDICE DE INTERES ACTUAL : 
SPAȚIUL VERDE PE LOCUITOR

I.ocul pe care autoritățile îl acordă, 
in diferite țări, protecției naturii s-ar 
putea măsura prin suprafața în metri 
pătrați a spațiilor verzi pe care le re
zervă locuitorilor respectivei capitale 
— observă revista franceză „Bas-Rhp- 
ne Languedoc". Fie că e vorba de lim
pezimea apelor, de numărul parcuri
lor, de integritatea pădurilor, de con
servarea faunei, de amenajarea armo
nioasă a teritoriului, Franța are o 
mare întîrziere de recuperat. Mișcarea 
in favoarea naturii a pornit și stă în 
puterea noastră ca ea să triumfe —- 
afirmă revista citată — care mențio
nează și citeva capitale cu media res- 

' pectivă de spații verzi pe locuitor, 
l pentru a-și argumenta afirmația : Wa- 
1 shington — 50 mp, Viena 25 mp, Lon

dra 9 mp, Paris 1 mp.


